
Lesz aki tagadja, lesz aki beoallja, 
de a valóság mindkét lóság esetben az, hogy a 
konverziós jabaslatot egyelőre a francia 
hitelezők elgáncsoltak. Nem vbolt szükség 
illetékte en kü földi beapatkozásra, hi- 

! 

szen a hitelező itt ül benn, a penzügyek 
legsbensőbb es legmagasabb fokanal a 
Nemzeti Bankban. Emlékeznek azokra az 
öreg bácsikra. akik opalamikor a hitelezői 
védegy et megbizásából a bukott, de 
mnuilt ajtók" melett egyezkedő keres- 
tedók pénztárába beültek és 4 minden- 
napi bebételt eiküldték Bécsbe, nem 
hagyoán meg csak a saját napidijaikat? 
A mi párisi bácsikánk a jabaslat első 

megje. enésekor megmondta, hogy a ja- 
pas at lehet érdekes, de őt nem erdekli. 
azaz. hogy nem engedi. hogy a Nemzeti 
Bank érdekei be ekerüljenek a konberzi- 
ós intézkedések hullámterébe. Mikor a 
ksebb bidéki penzintézetek mozogni és 
morajlani kezdtek és készülődtek a szo- 
kisos fel- és kibonulásra, a Nemzet 
bánktól bizalmas figyelmeztetést kaptak. 
hogy ne nyugta ankodjanak, mert a dol- 
pok – a bankok szempontjából — rend- 
be fognak jönnu. És une, anélkül. hogy 
máshonnan bármely tátható belső hata- 
bm beteszólait polna, egyszerre csak lat- 
stó ag önként - AÁrgelotanu bejelenti, 
hogy még s csak nagy dolog a konoerztó, 
wm lehet bele elkészü ni, hanem el kell 
lagyni ünnepek utánra, de a bizottságok 
közben is fog alkozzanak vele. És foglal- 
koznak. : 
Cyorssegélyképpen a szelidszabu Gri- 

torobict, aki mint a szocial zmus kará- 
csonyi angya a, békességet hirdet a jó- 
akaratu embereknek, parlamenti kezde- 
ményezésre törpényjavaslatot ajanl, hogy 
tét hónapra függesszék fel az árberése- 
ket a mezőgazdák ellen. 
A parlamenti kezdeményezés ugy ér- 

fendő ebben az esetben, hogy a parla- 
ment még ennek a szentelt bviznek a fe- 
llősségéi is a szociá ista párt nebenez 
akarta füzni. hogy a gutgesinni körök 
előtt és a hitelezői főhatalmak szemében 
megtartsa a becsületét. Szópal ugy bolt 
edl itva, hogy még ezt az álmencti m- 
tézkedési is annak a rettenetes tömeg- 
Myomásnak a hatása alatt ke lett meg- 
tenni, amelyet a szociáldemokrata kép- 
viselők Argetotanunál és parlament jénél 
képbiselnek. 
Függet enül a beál itástól, a teljesen 
itlátszó takaróktól, ameyekei mintnha 
vándékosan szőnének ilyen pókháló sza- 
lakból, tény az, hogy miután a par- 
lament kebeset. sőt semmit sem számit 
árgetoiánunál, nincs és nem lehet nmás 
oka a konberziós kulissza hátrato ásának, 
"int a francia hiteezők parancsszaba 

pétó, amely megti'tja. hogy a belső 
Mósságokat rendezzék. Mert hiszen az 
leljes tilalmat jelent. ha kimond jak, hogy 
1zl a páltót, amit az adós lejárarkor nem 

lzelni a Nemzet, Banknál. Miből fizesse 
? És ha nem fizetheti ki. altor meg- 
úll és leáll és ezt már senki sem mer 
MWitan akarni es közvbetlenül fel dezni. 
14 tiaom tehaát megvan és az sak me- 
torbeli és formabeli kérdés, hogy köznet- 
e-e. pagy közvetlenül, a lényeg az, hogy eg.. 84 szabad ország nem rendelheti el. hogy 
1[izetésképte enné pbált gszdáknak a hi- 
vezőik ha asztást adjanak, Nem rende'- 
eti el, pedig az is pitán felül all, hogy 
ek a gazdák. hogy ugy mondjuk, kóz- 
vdekbő és közérdekü okokból lettek fi- 
lésképte enek, mert ha ők nem eszkoz- 

M a beruházásokat, ame yek ma az adós- 
g0t jelentik, akkor ma a román mező- 
Tzdaság még oversenyképtelenebb. nun! 
ennyire bersenyképtelen igy 15s. 
Adós nemzet sorsa ez. csak adós 5r- 

Hértő 

1931 * december 21 
egyrcemm 

B. EURÓPA Irta: Tanódy Endre 

szággal történhetik, aminő mi is oa- 
gyunk. : 
Voltak halász és padász népek, har-os 
és földmioes nemzetek. iparos es keres- 
kedő országok és ezekhez az eddig ismert 
alegóriákhoz jött az adósországok fo- 
galma a tizenkilencedik század tcege óta. 
de főképpen a háboru befejezése után 
mikor az uj berendezkedés meztortent. 
A nagy kapita'ista viágrendben az or- 
szágok mindig tartoztak egymásnak, de 
csak a századoég óta a'akult ki.z a ket- 
téosztódás, hogy bizonyos országok min- 
denkinek tartoznak. de nekiek nem tar. 
tozik senki. Ezek aztán a lényegükvrel. 
helyüknél és sorsuknál fogpa ados nem- 
zetek, amelyekről késői fankonyoekben 
majd meg lesz iroa. hogy ezen orszasgok 
lakósainak foglalkozása a kamatfizetes 
vot és politikailag és gazdaságilag tel- 
jes mértékben a hitelezőik hatalma ala 
voltak hajtoa. 
Ezek az országok elsősorban a Kelet- 

európában fekvő országok. „B. Farópa 
— igy nevezték el ezt a legujabb oik- 
részt . A, Európábal" szemben, amely az 
Alpoktól északra és nyugatra terjető 

szeressesese c 

Főszerkesztő: 

Sze'e Bé'a dr. 

Európát jelenti, ahol a gépipar megszü- 
letett és felnőtt. Ezek lettek a hitelező or- 
szágok az Egyesült Álamokkal egyult, 
amely tulajdonképpen maga is A. Luró- 
pa" csak tul az Aflanti Óceánon. 
„Adósországok – akinek a sora egy 

mindenképpen kioáló és kibálóan el is 
adósodott nemzettel, a német nemzettel 
gyarapodott, – ez annyira bebett foga- 
lom. hogy minden különösebb maogyara- 
zat nélkül operálnak vele, akár a hajós- 
népekről bolna szó, pbagy a szinesekről. 
Már most meg bagyon iroba róluk. hogy 

ezek a népek csak termékeikkel és áruik- 
kal tudnának fizetni. de a hitelező népek 
ezeket az árukat és termékeket nem akar- 
ják befogadni, mert ők nem importálni, 
hanem exportálni akornak. És már is 
meg oagyon irva, hogu ami imunortot en- 
gednek is. az olyan árban történik, hogy 
pé'daul Románia a kü földi stabilizációs 
ö'csön kamataira ma háromszor annyi 
árut kényte'en kininni az országból, mint 
három épv előtt, mikor a kölcsönt megkő- 
tötte. 

Ezek már most meg bannak iroa és el 
lehet képzelni, hogy miulyen mértekben 
ban potitikailag is. gazdaságilag is „ön- 
rendelkezési joga" az olyan nemzetnek, a 
mely adósnak szü etett. mint Keleteuró- 
pa. pagy adóssá lett, mini Németország. 

Miféle sors ez? Ian-e menekoés a le- 

ESelyet egyszakaszos törvényben magán- 
egyezkedésre uirasiija a feleket 

Bukarest, decembér 19. 
A szenátus ma délelőtt tárgyalta a husz százalékos lakbérredukcióról szóló 

javaslatot és azt elvetette. 
Ehelyett egyszakaszos törvényt szavazolt meg, amely kimondja, hogy a bér- 

lők, akik nem állanak a lakbértörvény védelme alatt, 1932 április 23-ára fel- 
mondhatják szerződésüket és magánuton tárgyalhatnak a 
a háztulajdonosokkal. 

lakbérredukcióról a 

A felmondást közjegyző, portarel, - ahol pedig ilyen nincs - ugy más biró- 
sági személy közbenjöt ével kell eszközölni. 

Az egyszakaszos törvény megszavazása előtt a bérlők több küldöttsége járt 
a szenátusban különböző javaslatokkal. Igy például prononálták, hogy harminc- 

százalékkal szállitsa le a törvény a házbéreket és pedig már január 
kezdve. Velt egy javaslat, amely nzt szerette volna, ha a munkanélkülieket 

elsejé'ől 
fel- 

men ik a lakbérfizetés alól, ugyankkor pedig a tulaidonosokat mentesitik a mun- 
kanélküli által birt lakrész utáni a'ófizetéstől. Mindezeket a javaslatokat azon- 
ban a szená us nem vette figyelembe. A bérlők most azt remélik, hogy a Kama- 
rában sikerül kivánságaikat keresztülvinni. 

"AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ünnevelték a bpénzügyminiszlert 
Ka 

Argetoianu érzelmes 
vallomása egy pohár vizzel 

a kezében 
Nyilatkozat a krizisrőt, a sa tóról, a konverzióról és a költsésvetésről 

Bukarest, december 1o. 
Pénteken este a többségi szenátorok Arge- 

toianu-bankettet tartottak, amelyen a pénz- 
1 

Vásároljon a 

ugyminiszter számos érdekes kijelentést tett. 
Vacsora után a felköszön ők sorozatát Miti- 

tineu szenátor nyitotta meg, aki lelkese déstől 
átfütött beszédben üdvözöle Argetoianut. 
Argetoianu a toaszt után vizzel törtötte tele 
a poharát és nem minden szinpadiasság nél. 
kül válaszolt: 
- Engedjék meg, - mondotta, - hogy, 

mint a nyomoruság pénzügyminisztere, ezzel 

a pohár vizzel adjam pissza a pohárköszön- 
tőt. : 
Ezután a bevezetés után hosszu beszédet 

mondott, olyan vallomás félét. Kifecjtette, 
hogy nagy programmja volt, de 
a kormány átbétele után 
elyan pénzügyi krizis zudult Európára, a 
milyen a XVIII. század bége óta aem bolt. 
És ezzel a krizissel szemben az európnai né- 

pek nem vállaltak szolidaritást egymással 
szemben. Románia nyugati barátai sem siet- 
tek az ország segitségére s igy nem oolt más 

két nónappat 

294. szám 
XXXVII évtotvam 

hirdet 

gázásnak ez alól az uj formulája alol, 
van szabadutás? 
És - minden tulzás nétkül - poan az 

ilyen nép életének még célja és értelme? 
Fizetni, csak fizetni mindig az utotsat és 
őrülni, hogy a ,fizetnipaló" meg lesz és 
egyéb nem lesz semmi. Sémmi es sohal 
A legmesszibb remény, a legtárvonbb ál- 
ma a nemzetnek sak az teket, hogy tad- 
ni fog külső és belső kamatot iztni, 
tudni fog, ha minden egyébről lemond, 
mindenről és örökre. 

Nemzetek jöbőjének utja. mint sárba 
fult faloak marhacsapása, szüntelen, hi. 
deg. feneketlen és alkonyatba vesző. amt- 
nőn lerongyolt és Fagylódó gyalogssapa- 
tok oonszolták masukat a háboru aflatt, 
amikor a kabaréban a da't énekefltek, 
„infante . t-nek lenni. csak menni, men. 

es 

ni, menni... : 

Igen. csak menni, menna vagyis ak és 
cél nélkül és az utnak sinzsen más értel. 
me. mint ez a menés és ugyanigy az adós 
nemzetek élete is ebből és kizárólag eb- 
ből áll. menni az adósság örök, ki nem 
száradó sarában, neki az éjszakának! 
Adós nemzetnek tenni zt jelenti. A 

rabszijjat, amin bezetik, az ujkor szemér. 
metlenül hazug humaniznmasa lehetáleg 
eltakarja. de néha kilóg, mint a lóláb, 
munt most. mikor Aubon rendelkezett 
Romániávbal, 

A szenátus elvetetit a la
k- 

bérleszálltási javaslatot 
választás, mint védekezni ugy, ahogyan te- 
het, a belső erőtartalékok kimeritéseoel. Ez 
sikerült is. Ő a nagyobb bajt abban látja, 
hogy a közvélemény és a poli ikai pártok 
sem értik a kormány intencióit, holott az 
adott körülmények között a kormánvzásra 
senki sem vágyakozott, a politikai pártak tar- 
talékokba vonultak vissza, hogy erőiket ösz- 
szeszedjék. : 

A jelenlegi kormány tulajdonképpen őn- 
kéntescsapat, amely a nehéz időkbaen a ki- 
rály rendelkezésére bocsátotta magát. 

A továbbiakban a sajtóra mondott pana- 
szokat Argetoianu. Mit gondol az a sajtá, 
amely meost állandóan támadja a kormányvt, 
hogy jobbak lesznek-e az állapotok 
ha azok a pártok kerülnek vissza a natalom- 
ra, amelyeknek támadását éppen a sajté 
kezdte meg? Neki, már mint Árgetolanunak, 
az a véleménye, hogy a kormány a cajtó ér. 
dekében is dolgozik, amikor jobbá akarja 
tenni az állapotokat. Ezt azonban a sajlo 
nem akarja megérteni, hanem állandóan tá. 
mad, mivel a helyzeten egyáltalán nem vál.- 
toztat, viszont növeli az elégedetlenséget, és 
naponta mérget esöppent az amugy is nagy 
elkeseredésbe. 

A költségvetéssel kapcsolatosan kijelentetie 
Argetoianu. hogy büszke erre a müvére, ami 
egyedülálló a mai Európában. 

Szinte egyharmadára sikerült leszállitanta 
az ország költségbvetését. : 

A konverziós törvényjavaslattal kapcsolat- 
ban azt kivánja leszögezni, hogy ő azt kon- 
zeroatio törpénynek tekinti, még kokr is, 
ha az ellenzéki pártok állandóan forradalmi- 
ságot emlegetnek. Felemliti, hogy most vala- 
mennyi párt magának követeli a konverziós 
javaslat szerzőségét. Általában sok eszméjé. 
vel járt ugy, hogy kisajátitották. Többek kö. 
zött ő sürgette a lej stabilizálását is akkor, 
amikor még mindenki revalorizációra gon- 
olt. 

Természetesen másképpen sikerült a do- 
log, mint ahogy ő elgondolta. A stabilizáciá 
csak akkor helyes, ha azt az aktuális árfo- 
lyamértéken alul hajtják végre. Végezetül ki- 
jelentette, hogy programmjából még sok min- 
den megvalósitani való van há ra, amiket 
vagy ő végez el, vagy mások. Van politikat 
receptje is, ezt azonban nem árulta el, mert attól tart, hogy ezt kisajátitják az ellenzéki 
pártok. 

A nagy beszéd után Argetoianu kiűritette a oizes poharat,. 

őinél 
akorrék vásárlásainál a R L-ra. Figye' mesebben fogják kisrolgálni! O'csóbban log vásárolni! 

akkor, 



Aki a Hoower- 
moratóriumot támadja 

kizárják a republikánus 
pártból 

Washington, december 19 

A republikánus párt kizárta tagjai so- 
rából Mac Faddent, mert a szenátusban 
a moratórium kérdésében sulyos táma- 
dást intézett Hoower ellen. 

A washingtoni 
kongresszus megszavazta 
a Hoover-moratóriumot 

: Washington, december hó 19. 

A kongresszus pénteken éjjel 9 óra 
hosszat tartó vita után 317 szavazattal 100 
ellenében elfogadta a Hoover-moratóriunm 
ratilfikálásáról szóló javaslatot!. Egyide- 
jüleg a demokraták pótjavaslatát is 
megszavazták, amely kimondja, hogy a 
kongresszusnak az európai háborus farto- 
cások leszállitása ellen erélyesen kell til- 
takoznia. 

Megjfelenf a megzgző- 
gazdasági árverések 
lellüggesziéséről 
szóló rendelefrf 

Bukarest, december 19. 

A Monitorul Oficial december 18-iki 
száma közli a parlament által megszava- 
zott egyszakaszos rendeletet, amely a 
mezőgazdasági végrehajtásokat és kény- 
szereladásokat 1931 december 1?28-tól 
kezdve 1932 február 3-ig relfüggeszti. 

A karácsony előrii 
: záróra- 
megbosszabbiiás 

Bukarest, julius 19. 

A munkaügyi miniszterium elrendelte, 
bogy kedden, szerdán és csütörtökön, 
vagyis a karácsony előtt levő három na- 
pon az üzletek ne tartsanak délben zár- 
órát, este pedig 1 órával tovább marad- 
Lassanak nyitva. Délben a tulajdonosok 
kötelesek azonban tisztviselőiket és al- 
kalmazottaikat felváltva ebédelni külde- 
ni. A borbélyok karácsony másodnapján 
déli egyórág dolgozhatnak. 

Ha vesszük, nem is volt olyan csunya 
fiu Tódor. Akkoriban, a békevilágban azt 
mondták, egy férti akkor is szép, ha egy 
fokkal szebb, mint az ördög, Tódort pe- 

dig legalább három fok választotta el az 
ördög külsejétől. De Elzának. a vaeske- 
reskedő lányának mégse tetszett. 
Tódor Elzáék vasüzletében mérte a sze- 
eket és a sikitó bádoglemezeket. Flza a 

kasszában ült; de nemcsak ült, hanem 
csicsergett, nevetgélt, incselkedett, mine 
következtében Tódor szerelmes lett a fő- 
nöke lányába. 
Nagyon erős legény volt. éppen ezért 
akkor volt boldog. ha mázsás vasakat 
kellett a polcról Teemelne. Ünnep volt 
neki, ha ilyesmit kért a vevő, akkor ná- 
nézett Elzára és ugy emelgette a nehéz 
vaskondérokat vagy a begöngyölt drótke- 
ritéseket, mint a patikus az aszpir.ni. 
A másik segéd még a bádogfazekakhoz 

is a boltiszolgát hivta és kiszolgalás köz- 
ben csoha nem nézett a kassza felé, de 
annál többet nézte Elza a másik eegédet. 
A női lélek már akkor kifürkészhetet- 

len volt. 
Tódor szenvedett a szerelméér:. 
Odahaza volt egy begedüje és ahogy 

mondani szokták: abba sirta bele a bá- 
natát. A jó Ég tudja, hogyan került a 
vaskereskedősegédhez a hegedü vagy még 
inkább a vaskereskedősegéd a begedühöz. 
Ez is rejtelmes volt, mint Elza lelke, tény, 
hogy Tódor szegektől, drótoktól fölmart! 
ujjai alatt meleg, ábrándos hangok ezök- 

Az amerikai alvilág 
szemnzációja 

London, december 19. 
Az Exchange Telegraph értesülései sze- 

rint, az amerikai Albany városban pén- 
tek reggel 

agyonlőtték Jack Diamondot, aki az al- 
világ hirhedt hőse s egyben Al Capone 
leghevesebb ellenfele volt. 

A rettegett bandita csütörtökön még a 
biróság előtt állott, mert azzal vádolták, 
hogy egy tehénszállitó fuvarost elhur- 
colt magával és kegyetlen bántalmozás- 
ban részesitette. Az esküdtek - noha a 
fuvaros ráismert támadójára – felmen- 
tették a gangsterkirályt, aki pedig szá- 
mos régebbi tettével rászolgált arra, bogy 
itélkezzenek felette. 
Diamond — mint ismeretes – tavaly 

átkelt az oceánon. hogy a forró amerikai 
talaj helyett Európa valamelyik államá- 
nak földjén folvtassa üzelmeit. Természe- 
tesen egy ország sem akarta befogadni s 
igy visszahajózott az Egyesült-Államok- 
ba, ahol mint a véres finálé bizonyitja, 
egvenesen vesztébe rohant. : 
A newvorki jelentések tiszta fényt vet- 

nek a viharos multu bandita halálának 
mozzanataira. 

Diamond. hogy ujbóli megszabadulását 
méltó külsőségek között ünnevnelie meg, 
villájában fényes estélyt rendezett. 

Kézi gépfegyverrel lőtték 
szítává vetélytársai, a sza- 
badulását ünneplő banditát 

Frakkos urak és estélyiruhás bölgvek 
nyüzsögtek a pazar termekben. mikor 
hirtelen felpattant az ajtó és két 
retlen jelent meg a mulatozó 
szemei előtt. 
A két sötét idegen kis kézi gépfegyve- 
reket rántott elő, amelyekből sortüzet 
bocsáto tak a gyanutlan házizazdára. 

Diamond fejét, nyakát és testét a süvitő 
golyók valósággal szitává lyukasztották. 
Amikor a rejtélyes támadók látták, hogy 
a bandita halva esik össze, a villa előtt 
várakozó autójukba ugrottak, amely 
gyorsan tevaröpitette őket. : 
Az azonnal meginditott nyomozás 

megállapitotta, hogy a rendrőséget és egy 
rvost közvetlenül a gyilkosság előtt fel- 
hivta telefonon valaki. aki a bandita ha- 
lálát. mint megtörtént eseményt jelentet- 
te be. A rendőrség, amely iamondot 
legyőzhetetlennek ismerte, sikerült tréfa- 
ként könyvelte el a telefonjelentést. Ké- 
sőbb jöttek csak rá, bogy a besuró – aki 
valószinüleg szintén a támadókhoz tar- 
tozik. - -a való igazat mondta. 
fack Diamond halála egyébkért nem 

sokat változtat az Egyesült-Államok bköz- 
biztonságán. Egvik banditavezért megölik 
vetélytársai. a másikat villamosszékbe ül- 
tetik. de az alvilág egyre termeli az uj 
nagyságokat. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aszaAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A áráci csküdtszék telmentette 
á Hcimwehr-puccs vezérelit 
Az ügyész nem felebbezett Piriemerék felmentése ellen 

Grác, december 19. 

: 
A gráci törvényszék többnapi tárgya- 

lás után végre pénteken délután hozott 
itéletet a szeptemberben megkisérelt 
Heimwehr-puccs miatt vád alá helyezett 
Piriemer dr. Kammerholer Heimwehr- 
vezérek politikai bünügyében. 
A meghiusitott puccs előkészitői. akik 

már minden előkészületet megtettek ar- 
ra, hogy az államcsiny siketes végrehaj- 
tása esetén átvegyék a hatalmat Ausz- 
tria területén, a gráci törvényszéken es- 
küdtbiróság előtt feleltek tettükért. A 
tárgyalás menetét egész Ausztria lakos- 
sága osztatlan kiváncsisággal és felcsigá- 
zott érdeklődéssel kisérte és a pénteken 

délutáni tárgyaláson az osztrák politikai 
életnek számos kitünősége jelent meg a 
hallgatóság soraiban. Ott voltak többek 
között Stahremberg herceg is. a Heim- 
wehr-alakulatok főparancsnoka. aki 
jelenlétét azzal magyarázta meg, hogy 
felmentés esetén elsőnek akarja megszo- 
ritani a Pfriemer kezét, elitéltetése ese- 
tén bpedig elejét akarja venni az esetleges 
tüntetéseknek és a- H 
zavargásának.. 
Minthogy az esküdtek az összes feltett 
kérdésekre nemmel válaszoltak, a bi- 
róság kénytelen volt a szeplemberi 
Heimwehr-puccs főbünöseit egyhan- 
guan felmenteni s Piriemert és Kam- 

Iria: Boross Elemér 

tek fel a hegedüből. Kiváltkép, ha a hat- 
krajcáros zsebkését racsipte a hurtartó 
lábra, a leszordinózott hangok illyenkor 
olyan szomoruan, lyan epokedően zo- 
kogtak, hogy az udvarban uldögélő. mun- 
kából megtért emberek mind Tódoc ab.- 
laka alá vitték a sámadliket. 
A szürke ház bálványa volt Tódor, a 

házmester és a szobafes'ő mindig mond- 
ták neki. kár, hogy nincs egy bandában, 
Pk igy tudja hegedülni a Csak cegy kie- 
ányt. 
A házmester és a szobalostő nem tud. 

ták, milyen titokzatos engalla: vezeti ló- 
dor vonóját, jobb is, hogy nem tudták, 
mert nyilván fölkerekedett volna az egész 
ház népe, kikaparni annak a bestiának 
azt a két szemét, amellyel ezt a derék, 
jóravaló fiut megigézte. : 
Tódor nem panaszkodott eenkinek, nem 

is volt senkije. Ágyrajáró volt az özveg 
akaritónőnél. aki nagyothalló volt, ak 
őmiatta vette le néha a bfcskát a bege- 
düről. : 
Az üzletben nem tudták, bogy Tódor 

hegedülni tud. A munkakanyvben nem 
álli a nyomtatott kérdések között. hogy 
foglalkozik-e zenével, a másik eezéd ké 
évvel előbb szabadult föl és távoli roko. 
na is volt a gazdának, tehát intim Leszél- 
getésbe nem bocsátkozott Tódorral, Élza 
pedig tőle soba nem kérdezte, hogy mit 
csinál zárás után. 

Pedig Tódor nagyon szerette volna el- 
árulni magát. Egyszer. észrevétlenül. de 

ugy, hogy Elza észrevegye, a bolváliáhaz 
szoritott egy vaslécet, "jia t vibráltatta, 
futamozott rajta, de Elza kincvette, a má- 
sik segéd meg rászólt, hogy ne koméli. 
ázzon a vevők előtt. Mégegyszer próbál- 
kozott, hogy zenei érzékére terelje a fi- 
gyelmet. A pultról egy alkalommal leestt 
egy acélvéső és a dallámos zajra Elza fel. 
ütötte a fejét. : 
– Na, találja ki kolléga ur, – állt 

elő Tódor büszkén és Elzát lesve - milyen 
hang ez? : 

felelte a – A magáé? Okörhang! — 
másik segéd diadalmasan. 

Elza akkorát nevetett, hogy csaknem 
kicsett a kasszából A szégyennek azon- 
ban még ezzel se lett vége. X jó bemon- 
dással" traktálták hetekiz az utazókat és 
a kedélyes vásárlókat. 
Mindez azonban nem vette el kedvét 

a csunya Tódornak két titkos ezerelmé- 
től: Elzától és a hegedüléstől. Sőt, most 
még lázasabban, még vágyakozóbban 
huzta esténkint a Csak egy kislányt. 

Tán megérezte, hogy rövidcsen kiugor- 
hak a nagy titokkal. 

z inas megsugta Tódornak hogy Fl- 
zának másnap lesz a születésnapja Tó- 
dor zárás után megleste a rokonscgéde 
és látta. hogy bemegy egy virágüzl tbe. 
Nem baj. nz ugy se tudja megvenni, a 
mit ő fog adni. 
Hazafutott és süketre hegedülte az öz- 

vegy takar tónőt. 
ásnap, ép vasárnapra csett a születés- 

nap, ünne lőbe öltözött és a gondosan 
felhangolt hegedüvel elindult Elza ablaka 
alá, szerenádot adni. 

Szerenád,. 

isme- 
társaság 

eimwehr alakulatok 

e 
merhoferf azonnal szabadlábra hely,, 
ni. 
Az itélet kihirdetése után óriási fely, 

nést keltett, hogy az ügyész nem jel. 
tett be felebberést, sem pedig megje a 
zést sem tett a felmentő itéletre. A xtek 

törvényszék tárgyalótermét és folyosój 
zsufolásig megtöltő közönség. egna 
gyobrészt a Heimwehr-alakulatok ta 
jai, a felmentett vezéreket hangos éva. 
cióban részesitették. 

Bécs, december t9. 
Az ausztriai nemzeti tanacs péntek; 

ülésén viharos jelenetek és majdnem ve- 
es verekedéssé fajuló szenyedélyes szó 
váltások közben tárgyalták le a voltsbo. 
gi véres cseményeket, amelyekről két 
nappal ezelőtt adtunk hirt s amelyeknél 
a tömegre leadott sortüz miatt két em. 
ber életét veszitette. 
Mduhicsch szociálista képviselő erélye 
intézkedéseket követelt a hasonló esemé. 
nyek megismétlődésének kikerülésére, 
majd következőket mondotta: 
- Azt hiszik önök a jobboldalon, ho 

nekünk nincsenek fegyvereink? Eszünk 
gában sincs letagadni, hogy igenis van. 
nak! Nem fogjuk eltürni, hogy végele. 
nül mészároljanak le bennünket! 
Majd a Heimatblokk képviselői felé ki. 

áltotta: 
— Tudjuk, hogy jön még puccs a, 

önök részéről, de az aztán egészen mágs. 
képpen fog végződni, mint az eddigiek! 
Erre legyenek elkészülvel 
Muhitsch képviselő felszólalása után 

durva és sértő tónusu szóváltás indult 
meg a szociálista és a jobboldali képvi. 
selők között, amelynek corán 

a szociálisták olasz béreneeknek szid. 
ták a Heimwehr-alakulatokhoz tarto- 
zókat. : 

Ezek viszont cseh zsoldosoknak neveztél 
a szociálistákat. 
Az elkeseredett szócsata már majdnem 

tettlezesséziz fajult, de a többi pártok 
hoz tartozó képviselők megakadályozták 
a verekedést. 

Egyszer egy hang belekiáltotta az álta 
lános tumultusba: 
– Heinzl képviselőnél revolver van! 
Erre ismét olyan leirhatatlan kavaro 

dás támadt, hoty az elnök kényteler 
volt az ülést felfüggeszteni. 
vvvvvvvvvvvvvvv : 

-– KEDDIG MEGHOSSZABBITOTIÁK 
PARLAMENT MUNKÁJÁT. Bukarestből je 
lentik: Tekintettel arra, hogy a parlame 
elő.t még számos törvényjavaslat fekszik : 
minek a letárgyalása a karácsonyi szüne 
előtt kivánatos volna, a kormány a parla 
menti munkát kedd cestig meghosszabbitotta 
Üléseket a már bevezetett rendszer szerin 
naponta kétszer tartanak. 

Ki találta ki ezt a ayönyoru ezót? 
Ki találta ki, hnogy ilyenko" virágot 

dobnak a szerelmes da' jutalmául? 
vajipa milyen virágot fog dobni? Szegfüt 

volát vagy éppen rózsát? Csak egy szá 
rózsát dobjon, ami: odatüzdet a gom 
lyukába, három zombostüvel kettővel a 
bimbót, eggyel a szárat elől, hogy az 
is lássa mindenki, a házmester, a szoba 
festő és a magasságos Isten. 

vomboetik, a szegénv takaritón« 
észlete, szépen sorba rakva. fej fe 

ap 

A 
egész 

ellett, mint a parádés sereg. ott 
tákoltak már a gomblyuk alat 

lgy érkezett a házhoz, amelyben Flzá 
ék laktak. 
Lüktető szivvel, remegő térdekkel men 

be a kapun. - Egyemetletes szürke 
volt ez ie, mint az. ahol ő lakott, 
milyen másnak látta mégis Tódor 
Pedig itt ácsorgott azelőtt is eok 
szor, a ha füzgöny mögött ak 
kor is kigyult lángokból gomolygott el 
Elza alakja, de most, mikor pedig nem M 
ólálkdva, hanem bátran állt meg az ab 
lak alatt, mintha az ég és föld válas 
taná el az első emalatől. 
Mikor rátette a vonót a hurra, - mvone 

nem volt bicska rajta - ugy érezte, hoz! 
csy szárnyas angyal fogia meg és vezet 
a kezét. Kitette a baliábát, lehunyta ? 
szomét, kissé előredült és belekezdett 
dalba. : 

Ugy játszott, mint soha életében. Tre 
molózott, futamozott. csusztatta az uljá!t 
a Gé-huron megáll. az eles pett szép han 
got, mint egy a dalból is kiváló, külöt 
ajándékot küldte fel a magasba, föld! 
hajolt és hátralendült. : 

B. I. 2 OLDAL - 
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ják a fegyelmi bízottság elé, mert ő fej- 
beverte az iratokkal Trancu Jasit. Val- 

covici tiltakozik ez ellen, ha ő eltekint a 
! történtek felett, akkor Trancu Jasi se 
érezze sértve magát. Ujra nagv zai kelet. 

l kezik, amit az elnök csak ugy tud le- 
csillapitani, hogy ugy Trancu Jasit, mint 
Colinicot a fegyelmi bizottság elé utalja 
Ennyi bevezetés után végre sor kerül- 

het a napirendre is. A régensek nvugdi. 
jának leszállitásáról szóló javaslat kerül 
tárgvalás alá, amivel kancsolatban az el- 
lenzék uira sérelmezi. hogy nincsen pél- 
dául semmiféle előadói jelentés. Akkora 
zaj keletkezik, hogy Cantili előadó nem 
tudja a javaslatot teljes egészében felol- 
vasni. Vita azonban nincs, az elnök el- 
rendeli a szavazást s a javaslatot tt4 sza- 
vazattal 1 ellenében megszavazzák. 
Ezután a közokatásügyi miniszterium 

ujjászervezéséről szóló javaslatot kezdik 
szót vesztegetni. Az ellenzéki képviselők tárgyalni, amelyhez Toni. a tanitók szin- 
hangosan követelik, hogy Colinicot utal- dikátusának elnöke szól hozzá. 

eszeezezeszeseesGesöosHrÉs sdsvzessememoroerneösss esséÉsmésÉHEEGBE 

Oriási vihar a 
szornbbani ülé 

Trancu-Jasít fejbevágták a benyujtott javaslatokkal Ira sit fej enyujtott javaslatokka 
Bukaret, december 19. ]ijavaslatokat. 

A kamara szombat délelőtti ülése: Trancu-Jasi csatlakozik Raducann vé- 
öbbszöri megszakitásokkal, zajos és ta- leményéhez, heves szavakkal támadja a 
mlságos botrányok között zajlott le. Az kormányt és a végén annyira felizgatja 
eső zajosabb összetüzésig Pompei elnö- önmagát, hogy 
költ, a kormányt viszont egyedül Valco- felkapja a legujabban kiosztott tör- 
vici közlekedésügyi miniszter képvisel- vényjavaslatok paksamétáját, a minis-z 

teri nadhoz megy és Valcovici elé 
csapja. : 

A többség körében iszonyu zugás kelet- 
kezik erre a jelenetre. Számosan kiug- 
ranak a padsorokból, az avereszkánus 
csoport felé rohannak és Colinie kép i- 
selő ugy vesz elégtételt a miniszterén 
esett sérelmen, hogy : 

a maga paksamétáját viszont a Trancu 
Jasi fejébe csapja. 

Dulakodás keletkezik, amelvnek Milco- 

gazkodik ahhoz sem, hogy Trancnu Jasit 
fegyelmi bizottság elé küldjék. Az ügvet 
elintézettnek látja és nem akar rá több 

Trancu-Jasi jót akart, de: 

Visszautasitották a nők egyen- 
jogosiításáról szóló javaslatot 

e. : 
ENapirend előtt Trancu Jasi szólalt fel 
és heves hangon tiltakozott az ellen a 
módszer ellen, hogv : : 

akormány garmadával gyurja a kép- 
viselőház elé a törvényjavaslatokat s 

nem ad időt és alkalmat arra, hogy a 
képviselők a javasla ok szövegét kel- 
lően áttanulmányozhassák. 

Többször előfordult már az is, 
javaslat szövegét 

hogy 
egyáltalában nem . . , .. e 

: . veanu képviselő és Vizanti ezredes Bukarest, decemer 192. A kamara törvénykezési bizottsága rö- 
oztották ki a képviselők között. : , A ka törvénykezési bi ára vid ut z el f dalmi 
ncu Jasi interpellációjáho- előszö kvesztorok vetnek véget. amara ürvény ezési izottsága vi e on végzett ezzel a „forradalmi ja- 

anc . Jáahoz ször A zugás azonban olyan na hogy ko- tegnap délután foglalkozott azzal a tör- vaslattal, a visszautasitási jegyzőkönyv- 
Joanitzescu, majd Oteteleseanu csatla- z8s y gy, Nozy a g egy v ből ezt a mondatot ragadjuk ki: 

– A bizottság veszélvesnek latja a ja- 
vaslatot., mert az lehetőséget nyujt arra, 
hogy a férjezett nő, bármilven jogi tény- 
kedést végezhesseen a férje tudta nélkül. 
A bizottság ilyen okos indokolással 

utasitotta vissza a javaslatot. 

aaLAAAAAAmAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mától kezdve lehetetlen képes- 
levelezőlapot írni t lejjel adóztat meg Jorga 

minden képeslapot 

Bukarest, december 19. 
A kamara tegnap esti ülésén fantaszti- 

moly tárgyalásról szó sem lehet s az 
ülést fel kell függeszteni. 
Urrakezdés után az elnöklést Tona ve- 

ezi át Valcovici miniszter áll fel. hogy 
válaszoljan Raducanunak és Trancu la- 
sinak. de nem hagyják beszélni. 
Többször elkezdi a beszédet, de az el- 
lenzék minduntalan lehurrogja. 

Frre mérgesen elhagyja az úűléstermet, 
mire a tanácskozást ujra fel kell füg- 
geszteni. 
t" perc mulva kezdődik ujra a vihar. 

Topna elnök a fegyelmi bizottság elé útal- 
ja Trancu Jasit és Colinic képviselőt. 
Ötecteleseanu áll fel, hogy védelmébe ve- 
gye Trancu Jasit. aki, szerinte nem sér- 
tette meg a minisztert, a többség azonban 
olvan zajos tüntetésbe kezd, hogy az 

vényjavaslattal, melyet a parlamenti kez- 
deményezés jogán Trancu-Jasi verjesztett 
be. A javaslat már átment a legf lsőbb ! 
törvényvéleményezési tanács szürőjén, t 
nem is akadt meg. 
Trancu-Jasi jabaslata a férjezett nők 

és a férfiak egyenjogositását célozza. 

kozik. 
Valcovici miniszter a kormány képvise- 
letében furcsa választ ad az interpellá- 
ciókra. Anélkül, hogy egy szót is szólna, 
jeterijeszt két uj törvényjavaslatot, a 
melyekről azelőtt egyelen szó sem volt. 
A javaslatok nem jelentékenyek, az 
egyik néldául a vasut javára kiutalandó 
3? millió rendkivüli hitelről szól, azon- 
lan alkalmasak ahhoz. hogy az ellen- 
2ék nyugalmát felboritsák. 
A vihar azonban egyelőre még nem tör 

ki. A titkár bejelenti, hogy Hatieganu 
Őyula lemondott mandátumáról és utód- 
ja Ciupe János, többségi lett. Azután 
falcovici emelkedik szólásra, hogy vá- 
hozt adjon az interpellációkra. Bejelen- 

viz-bélyeget ütnek. 
póstán pedig csakis olyan képesleve- 

hogy a kormány töreksezik arra. bogy avereszkánus képviselő nem juthat szó- kus javas atot szavaztak meg, amelyet lezőlapot szabad továbbitani, melyen 

a képviselők gondosan áttanulmánvoz: hoz. Az elnök sokáig csenget, de minden I Jorga, minit közoktatásügyi minioezter, [rajta van ez az ötlejes viz-béiyeg. 
eredmény nélkül. Más megoldás nincs, 
az ülést ujra fel kell függeszteni. 
Ezuttal csak tiz perc mulva nyitotta 
meg Topa elnök ujra a tanácskozárokat. 
A hangulat valamennyire lehiggadt és 
Valcovici miniszter elmondhatta mondó- 
káját. Sajnálkozását fejezi ki az inci- 

bt dob mindig a Kamara elé. A képvise- dens felett, kijelentette, hogy nem veszi 

blnek nincs idejük áttanulmányozni a /sértésnek Trancu Jasi gesztusát. Nem ra- 

terjesztett elő. 
A javaslat arról intézkedik, hogy 
képeslevelezőlapokat a jövőben Kkizáró- 
lag a Casa Scoalelor hozhat forgalom- 
ba, még pedig olyképpen, hogy a tör- 
vbény életbelépésétől számitott 15 na- 
pon belül minden képeslenelezőlapot 
be kell ide mutatni. ahol aztán bpala- 
mennyinek a hátlapjára egy ötlejes 

hassák a javaslatokat és ezért is határoz- 
mel hogy a karácsonyi szünetet csak 
kodden kezdik meg. 
kadacanu rendkivül erélyesen válaszol 
miniszternek: 
= Nem fogadunk el tanácsot és kita- 

mlást. A kormány egész tömeg javasla- 

Hamisitásokat és kihágásokat 53-től 20 
ezer lejes pénzbüntetéssel, oagy három 
hónapos elzárással büntetnek. : 
Az ellenzék tiltakozott a javaslat ellen) 

ekkor azonban Jorga meglepetésszerüen 
kijelentette, hogy fisztán udoariasságból 
hozta azt a Ház elé, de mindenképpen 
életbelépteti, függetlenül attól, hogy meg- 
szabazzák-e oagy sem. 

-
 

a hg 

A szeme csukva volt, de megérezte, 

hogy fönt, az ablakban most történik va- 

lami. Elza kinyitotta az ablakot, ftélre- 

huzta a függönyt és kidugta a karját. 
—= A virág! - sikitott fel Tódor uijjon- 

gó gondolata és ugy érezte, hogy a gom- 

Dostük a gomblyukában haptákba vágják 
magukat. . 

De hallotta, hogy a nyitott ablak mö- 

gött elfojtott, kitörni készülő nevetés 
200ng. 
Élza most kihajolt az ablakon, valamit 

ledobott és visszaugrott. Valami megcseon- 

gett Tódor Iába előtt. de nem tudta ki- : 

venni jól a zörejt a szobában feltörő ék- 

telen hahota miatt. 

Még nem tudta bizonyosan, mi történt. 

csak azt érezte, hogy a lába alatt, amely 

az előbb még olyan puna és eulytalan 

volt, a vasnál is kemányebbre sürüsődik 

a föld. 
Lehajolt, hogy megnésze, mi dobtak ki 

az ablakon. , 

Égy kopott, szintelen pénzdarab volt. 

Egy krajcár. . 
Csak azért nem bukott előre, mert a 

zégyene erősebb volt, mint a fájdalma. 

Csodálatosképpen volt még annvi oréJé, 

hogy valami hirtelen megszállottszea 
mint egy megalázkodott, koldus, fölkiált- 

sa az ablakba: 
— Köszönöm sezépen, az Isten fizesse 

megl 

Többet nem ment be az üzletbe a csu- 

nya Tódor. 
ila akart volna, se mehetett volna, mert 

ttetesesse.e.e.sosdeS....... 

2.000.000 horolvanende 

kerd nadoai e dddsrd, 
az egész világon. 

K 

máshova kellett maante. Baj lett abbó., 
hogy sokáig békesség volt a földön. Há- 
boru lett. A csunya Tódorból szép katona 
lett. A hegedü helyett egy más k hang- 
szert vett az álla aló Ennek a hangszer- 
nek - pedig erre is sokszor föl kellett 
tenni a nyitott kést - erőecbb és még 
szomorubb volt a hanra. Végy évg 
puska volt a csunya lódor álla alatt. 
Négy év alatt egyetlenegyszer cseré'te 

fel a puskát hegedüvel. Akkor se a saját 
akaratából. Egy katonatársa kérte meg 
erre. Az ő akarata valt. A katonatárs 
utolsó akarata. 
Ott feküdt előtte a katona a hordágyon, 

hoztak egy hegedüt és Tódor eljátszotta 
neki a dalt, amely arsol szól, hogy csak 
egy kislány van a világon. Vér és sár 
piszkolta be a katona a-eát, nagy szakál- 
la volt és ugy bőgött, mint egy gyerek. 
A kezéb m szorongatta annak a kislány- 
nak a fényképét, aki egyedül van a vi- 
lágon, : 

Tódor nem nézte a fényképet, csak a 
katonát nézte, aki egyre halkabban nyö- 
szörögte a dalt. 
Még ezt mondta: 
– Köszönöm, testv 

meg! 
Azután kiejtette kezéből a fénvképet 
Már nem látta volna, de Tódor most 

se nézte meg a képet. 

ér, az leten fizcssc 

Letették a szörnyü hangszert és haza- 

mentek. 
A csunya Tódor is. aki pedig már nem 

is volt olyan csunya ember a megritkult 
szépek között. 

Boldogulni még se tudott. A lábai meg. 
gyöngültek, az egyikben golyó is volt, a 

melle behorpadt, most már az aszpirint 
emelgette ugy, mint a vashordót. 

Rossz élete volt, örült, ha egy darab 

száraz kenyérhez jutort. Mikor már min- 

den hur elszakadai készült, akkor cszébe 

jutott a hegedü. Persze, nem erről a ha- 

sonlatról jutott ez eszébe. Egy bázaló mu- 

zsikus hagyta rá a hegedüjét, mikor föl- 

fordult a kvártélyon. 
AÁkkor már Tódor napok óta nem evett 

Vette a hegedüt és járta a házakat. Az 

egyikből kituszkolták, a másikban kine- 

vették, a harmadikban meg se hallották a 
fáradtan nyöszörgő hogedü hangját. 

Csak egy kislány van a világon. 
Talán a huszadik házban kornvyikált 

már és nem hullott még elébe egyetlen 
krajcár se. 

Utoljára még betért egy házba. Roska- 
dozó, nyomoruságos viskó volt ez. 

Csak egy kislány .. 
Maradék erejével 

egész dalt. 
Leeresztette a kezét, révetegen nézett a 

végigjátszotta az 

magasba. 

És akkor fönt, valahol a sarokban, fél- 
rehuzódott egy rongyos, befüstölt füg- 
göny, kinyilott egy törtüveges, ujságpa- 
pirral beragasztott ablak. kinyult rajta 
egy sápadt, fölázott, agyonsanyargatott 
kéz - és ledobott egy szál virágot. 
Odaesett a virág Tódor lába elé. 

Egy szál piros rózsa volt. 

Ezt kapta jutalmul szegény Tódor, mi- 
raj- kor ugy vágyott egy ócaka, kopott 

cárra. 

Argus reklám. 

ezért takarékoskodni kell. – 
Eszszerüen cselekszik, ha ki- 
használja a visszamaradt 

napig 

tartló elárusitását, 
amely idő alatt hallatlanul ol- 
csón vásárolhat. 

, 

Telémicsc 4. 

B. L.



vásáromom- an m. a- hirdetőmén * 

Hzajándék egyen 
dasznos a brassói és vidéken lakó hölgeyközönségnek! 

A karácsonui ünnepek előtti időtől kezdődőleg K 

s végig a tavaszi idénuv beálltálg: az összes rak- MELEG HÓCIBO A LEGCELSZE- Értélics 

táron lévő és kizárólag leginomabb minőségü RüÜBB KARÁCSONYI AJÁNDEK 

Ruha- és felöltő szüvetek, 
asztalnemüek és más ivatáruk 
feltünő olcsó árban kerülnek 

készpénzlizetés ettenében eladásra 

i. 

Teelelon 491. BRASSO 1I. ADt, U. 28 teleon 29 

Csemegekülönleeességekben vezet 

FANNÁAS Ca. 
BRASSÓ KAPU-U. 54. - TELEFON í63. 

Saját villanyerőre berendezet kávépü.öl! - Kiünő tatbo 
rok – Bonbon különlegességek – Karácsonyufadiszben gyö 
nvörü választék - Ünnepi perso "álele; alkalmi áron. 

zAO eihalv relde nőn tő szám alatt Figyelmes. megvizható kisro gd és Eredet gvári árak 

Horacsonura 

TELJES ELECI A-nál 
e K á RU á IT Ás Anassó ko osTon UTCA 28 

* Kertész A raktáron levő árukat Vegkiárusitás! 

Tesivéreknél, minden elfogadható árban 

minden elfogadható áron 
BRASSO Kapuutca 26 kiárusitom ! 

[de Oszkár mn D. Berbecar Antal Dworák/ 
divatáruház A assó,. Virá 

T E m M U Brassó, Voivodul Mihai-utca 7. cégnét, Brassó, Virág 

Selyem 
Női- és férh-kabát 

Ruha- és ltöny szóvel 
Függöny, szónyes stb 

pus VAÁLASZTÉK 

KÖZHIRRE TETETIK! KLuca P. Niculescu cég utóda, Még csak decemberben ! 

BRASSO. : : 

A karácsonyi űünnepek alkalmából az ösz- 
szes téli cikkeket ujonnan leszátlitott árak Orál, 

é 

mellett árusitja : ék sz er ek n 

Tenisz flanel I a minőség - é Leli 24 opfikai C KB á ME u Á E A 

Barket cérnából, modern minták Lei 35 műszerész ksosső. Kap ktsa gdáe aog zó kiar 

Flanel Pyrinee - - - .--.- Lei 40 érkezett amely - amig a készlet tart - az 
alábbi gyári árakon kerül kiárusitásra: 

Női hócipők. egészen gummiból. „Dru- 250 Li 
ei cker" rel. fekete és barna ---- 

Bársonyok sima és szines - - Lei 00 tól 
.. as 4 m. Kosztüm-szövetek 140 tm 120.,, 

Crep de Chine Va minőség, 140 
Crep Georgette "a misósát, 230 
Gazdag választék vásznakban, 
sifonokban eés damaszi- 

árukban. 

Nő Gabardinc hócipő. bársony gallérral. 170 
fekete és barna----- 

Női Gabardinc hócipő gallér nélkül. fekete 120 

Női hóocipők. egészen gummibol, félmagas 3 E 9 
: , cip zárral (Reiss-Verschluss tekete és 

barna---....- 

Minden javitást Férfi hócioő. posztóból. fekete ---- 250 

Bencdikt Schrolr éraszrak 190 1 § 1 : 1 érh galoschni nuelvvel- - -- , 

" c TO 0 m végzek Guermek hócipők, egészen gummiból. 
ül árleszallitásoko al. : .Drucker -rel tekete cs barna. 22 26 150 

TasS sz. noagusagbann- r 

:- Gyermek hó pők, észen gummiból. 
Mérem keresse lel áruraktáramat : Kapu-u. 20 Drucker rel ekate és barna. 27-35 190 

meggyőzrödésére ! sz nanuságban --- 
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zzületése kö 
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Megint cítálunk 
Adhattunk volna más cimet is ennek a 

néhány sornak, talán ilyesmit: A kisebb- 
ségi közélet zyógyitasa vipera-injekciók- kal. vagy: vülölet-kórits egy embrió 

Tül. 

Ezekből a cimvariációkból is sejthezi 
mindenki, hogy miről van ezó. Nemregi- 
ben szóvátettük már a rövidesen megin- 
duló erdélyi katholikus napilap felhiva- 
sát, amely programmadás helyett taj 
tékzó gyülölettel robbant ki az erdélyi magyar sajtó ellen. 
Mosi a Kolozsváron megjelenő „Erdélyi 

Tudósitó cimü gyülö et-szakorgánum 
került a kezünkbe, amoly vezéreikket 
közöl az uj lapról és ugyanazon a hu- ron iyen változatokat játsz k az egység- 
re, kenyérre, megértésre és 
tozó kisabbségi sorstestvér fülébe: 

Közben szó nélkül fizet jük ki, ha 
hozzák a Brassói Lapok, oagy Éllenzék 
nyugtáját. Vagy ami még többe kerül, 
megbesszük pé dányonkint azt a sajtót, 
aminek köszönhetjük egész „ekel yes 
kulturánkat, nyöszörgő életünket, hus- 
ba, bérbe, politikába, 
temetkezett emberségünket. 
Egy kissé tovább: 
Elgondolom, ha pl. a reformátasok 

csinálnának ehez hasonló akciót, hogy 
járnának házról-házra, még a katholi- 
kusokat sem obébe ki, hogy rendeljük 
meg a lapjukat. Milyen magától érte- 
tődnék, hogy a „legnagyobb magyar 
egyház" akcióját támogassuk stb. Hi- 
szen még a kórházsorsolási reklámjai- 
ba is a mi megszokott terminológiánkat 
il esztik (. Szociális Missziót teljesit, a 
ki — ref. kórházsorsjegyet oeszl") 
Aztán: 

Nem oagyunk képzelődők s 
gondoljuk, kogy a napilap aztán meg- 
o'dja minden problémánkat. Hohó, ez 
igen gyors eredmény oolna. Akik en- 
gedték, hogy népünk 40-50 ébig ellen- 
séges sajtóból szioja szellemi fáplálé- 
kát, ne reméljenek olyan gyors ered- 
ményt. : 
Ez is nagyon jellegzetes: 
S aztán csodálkozunk, hogy se né- 

ünk, se obezetőségünk nem tudnak 
katl. gondolkozni, hogy küzdelmünkel 
csak olyan közbvéleméni támogatja, a 

miilyent engedé yez ána, Dánffy 
Miklós, pagy Spectator. 
Ez is nagyon érdekes: 
Ki a csuda mondta, hogy ott gyüjt- 

sünk előfizetőt, ahol sohasém oloasnaak 
napilapot, bagy mert nem igénylik 
ovagy mert nincs rá pénzük? De miért. 
ne szabadna napilapot olbasó ismerő- 
seink figyelmét fehioni arra, hogy jön 
a kalh. napilap és rendelje meg azt, 
pagy legalább is tegyen próbát vele. 
Még egy citátum: 
Azt is előre tlátjuk, hogy akinek so- 

ha eszébe sem jutott megállunitaisi. 
hogy milyen üres ez az E lenzék, Pi- 
ripotyi Friss Ujság stb. most igényes- 
kedni fog, ha a kalh. napilap első szá- 
mai kezébe jutnak. 
Ilyenek és ehez basonlók foglaltatnak 

ebben a második kóstolóban, amelyik a 
becstelen eszközzel dolgozó előfizetésfo- 
gáson kivül már nyilt és leplezetlen prog- 
rammot is ad: a tekintetnélküli és ke- 
gyetlen felekezeti gyü.ölködés programm- 
ját. 
Nem egyéni érdekeket védünk. bár er- 

Ha utazni akar, miér: fu kos Ön 100 
felé, amkor egy utban 

ARONSOIIN 
menetjenv rodájában 

a tő éren megszereznett ut evelét, 

vizumot, vasut jegyet, kedvezménye 
ket, vásárigazo ványokat, utletráso- 

kat és va utát. 
— 

szeretetre áhi- : 

nyerészkedésbe 

nem 

. . re is meg volna minden indokunk és Jo- 
gosultságunk az üzleti konkurrencia ilyen 
eszközeivel szemben, amelyet a töcvény 
is tlt és amelyet köznyelven piszkos 
konkurrenciának szokás nevezni. ; 
De nem ez a fő szempont, amiért de- 
jeben harcbaszállunk a mérgezett tőr 
ellen. 
Az erdélyi magyar közvéleménynek 

idejekorán fel kell figyelnie arra. hogy 
Erdélybe, a vallásszabadság klassziknus 
földjére most vonul be először ez s dia- 
lektika: módszer, amely eddig it nem 
udott gyökeret vni és amelyet évszá- 
zadokon keresztül, a legnemesebb lelkek- 
ből kitenyésztett 
semlegesiteni tudott. 
A vallásvédelmi lepel alól kilóg az 

uszitó és elvakult reakció véres patája és 
nem fogjuk engedni, hogy itt is legázol- 
jon olyan virágokat, amelyeket mind- 
annyian szeretettel ápoltunk. 

udomásul vesszük, hogy harci fron- 
tunk kiszélesedett. Rezignáltan bár, de 
megállapitjuk, hogy az ostromló gyülölet- 
brigád belülről megerősítést kapott. 
Szökevényekből! Akiknek nem forunk 

megbocsátani, mert nagyon is jót tudják, 
hogy mit cselekszenek. 

lejről 9 lejre 

ellenméreg íitt mindig 

kilonkénti vás ját 2T50 
szállitotta le 

A porcukor kilójái 33 és a kockacukorét 
3S5 lejre maximánák 

Bukarest, december 19. 
Pénteken délután minisz- 
tertanács volt, amely vég- 
re rendezte a hónapok óta 
huzódó cukorügyet. A mi- 
niszteranács jegyzőköny- 
ileg leszögezte, hogy egy- 
lőre háromhavi próba- 
lőre a cukor behozatali 
mját 21 lej 50 baniról 
lejre szállifja le, tekin- 

tel arra, hogy a 
ny és a cukorkartell 

zött folyó tárgyalások 
m vezettek eredményre. 

Kimo.. a a minisztertanácsi jegyző- 
könyv azt is, hogv 
a cukor közszükségleti cikknek tekint- 

hető és igy az ármavimálá. vá is vo- 
vatkozik. Egyelőre a porcukor kilóját 
33 lejre, a kockacukor kilóját 35 lejre 

Hl tTH 

kor- 

maximálja a minisztertanács. 
Azok ellen a kereskedők ellen, akik a 
megszabott áraknál magasabban árusit- 
ják a cukrot, a spekuláció elleni törvény 
rendelkezései értelmében járnak el. 

1 A minisztertanácsi jegyzőkönyvet má- 
solatban elküldték a cukorkartell köz- 
pontjának is. 

l cukortermelőkkel Vasilescu-Carpen 
kereskedelmi miniszter folytatta a tár- 
gyalásokat. 
A termelők ragaszkodnak ahhoz, hogy 

a répa beváltási ára vagononként a 
már megállapitott nyolcezer lei legyen. 
A miniszter ezzel szemben csak 
lejt hozott javaslatba, azzal az indoko- 
lással. hogy a külinbé-e - a ukor árá 
nak a leszállitására kivánja forditani. 

Tekintetel arra. hogy a termelők ezt a 
megoldást nem fogadták el. a tárgyalá- 
sok egyelőre megszakadtak. 

ereesessesesessvmeeeseeeeSTEeeesesesBéesese ToseeeömoSEmbwesSEeGEs 

Uiaváza. mászolba 
KMKETKKE 

Kamatellemes vezérek, 
akik keresni akarnak a jelszavakom 

Miért szed benratkozási dijat a Kamatellenes liga 
Dicsőszentmárton, december 19. 

A Kamatellenes Liga tevékenykedése néme- 
lyek számára, ugy látszik, jó üzletnek bizo- 
nyult, mert annak ellenére, hogy az ujonnan 
megszavazott törvények után célkitüzesei mnár 
idejüket multák, müködési területét ujabban 
már Kisküküllőmegyére is ki erjesztette A 

—
—
 jogtalanságok és a kiuzsorázás elleni küzde- 

lem mindig rokonszenves, ezuttal azonban, a 
jelek szerint. olyan természetü agitáció m- 

Ii NÉNI SZükÉCSKÖNYVE ! 
— 

Leguiabb bővitett kiadása több száz kitünő ma- 
gyar konuyhareceptet tartalmaz 

legjobb erdélyi magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 130 fel. : 

HÁZI CuUKRÁSZAT 
Elsőrangu tésztáskönyv. többszáz recepttel Világos és pontos 

utasitást nuuit az egyszerü túrós csuszafó a leghno nabb tor- 

mek és patf uk készitéséhe/ a : 

eg rtelka. Eayetn háztartás sem nélkülözhet. Ara 

50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben 

sszeál itotta Krbekné 

-- 

DfÉECLMBER 2i1. 

Brassói Lanmok Könyvosztálya, Brassó. 

gazda, akinél árverezni akartak, azzal állt 

san , – mordotta és felmutatta az őt lejro: 

dult meg, amely a belügyminisztérium fi- 
gyelmét is magára hivta. Szigoru barancs 
ment az ősszes csendőrőrsökhöz, hogy tart- 
sanak házkutatást a Liga falusi elnokeinet 
és az izgató tartalmu rőpiratokat kobozzák 
el. 

A minisztérium utasitása nyomán beindi- 
tott vizsgálat a köve kezőket állapitotta 
meg: A kisküküllőmegyei szervezet közpotti 
irodája Erzsébetvároson van. Elnöke. Cons. 
Gimbesan, volt törvényszéki jegyző és ügy- 
védbojtár. Gimbesan sorra járja a failvakat, 
kikeresi a legszegényebb és legeladósodottabb 
cmbert s azt kinevezi falusi alelnöknk Köz 
ben nagyszámban osztogat román, magvar és 
németnyelvü, kézzel irt. vagy litografál rör. 
iratokat, A Liga tagja természetesen csak a- 
lehet, aki a belépési nyilatkozat aláirásával 

egyidejüleg lefizet 20 lej feloételi dijst s az- 
tán haobonta pontosan fizeti az öt lej tagsági 
dijat is. A szervezés és az agitáció eredmé. 
nyére jellemző, hogy egy gyalakutai Paraszt- 

elő a végrehajtónak, hogy ő az udásságát 
már kifizette: „Am platit la domnu Gimbe- 

kiállitott nyugtát. 
Mire kell a beirakozási és a tagsázi dij a 

Ligának? A röpiratok erre is felvilágosi ácsal szolgálnak. Kell a nyomtatványokra, a ki- 
rályhoz küldendő memorandum megszerkesz- tésére, levelezésre, szervezésre, a muegbizot- tak bukaresti utazásaira, a központi iruda lakbérére, annak fütésére, sib Egy-zóval. némelyeknek csakugyan üzlet ez a propavan- 

v 

KARÁCSONYRA 
LEGJOBB, LEGCÉLSZERŐBB, 
teGOLlCSÓBB AJÁNDÉK A 

AniuMcsŐ 
AAAAAAAAAAA aaasAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAMAAAAAAAA 

Désre rörtént palami 
KKE 

minisztertanács a cukor 

is. Lehet azonban, hogy van: kissé láz tóan 
és demagogoskodva, uj politikai párt vau 
születendőben. Megszületéséhez a paraszt 
népből szivja a táplálékot. Nagyon ladokolt, 
különösen a kisebbségi földmivesek részéról, 
a legmesszebbmenő óvatosság. 

Besz lgetés Sebő Miklóssa!, 
a b dapesti rádió-studió 

hires énekesével 

Brassó, december 19. 

Ma délelőtt Brassóba érkezett Szbő 
Miklós, a budapesti Rádió studiójának 
kiváló és népszerü énekese. Éles okos, 
kulturált arc, nem az a szokványos kö- 
vér, mint például a Tauberé. Az éneke- 
sekben is van egy uj generació: ideges, 
nyugtalan, a jazz énekesei. (Bá- Seböre 
ez nem mindenben áll, hiszen a roman- 
tikus dal épugy terrénuma.) Fiatalembonv, 
alig lehet tul a harmincon. Azzal kezdi 
hogy most Áradról felhivta teletonon a 
udapesti lakását és a kutyajat kérte a 

telefonhoz. A kutya oda is ment és meg- 
ismerte a gazdája hangját. Elbeszélget- 

tek. Sebő kedves, becéző szavarra, a kis 
kutyája fájdalmas, siró nyüszkölcsselvá- 
laszolt és — amint aztán megirtak - két 
napig beteg volt utána: vágyott a gazdá- 
ja után. 

Sebő hallatlanul érdekes dolgokat 
mond el arról, hogy logya keszul a 
grammofonfelvétel. Ő a berlini Odáon- 
gyárnak szerződött tagja, minden hat- 
nyolc hétben ki kell utaznia a német fő- 
városba,. Az Odéon-gvár a Lindsírom- 
koncernhez tartozik, amelynek ezenk vál 
a Coumbia, a Parlofon és Beka van a 
tulajdonában. Mindanégy telep Berün- 
ben. A négy telep napi termelése százöt- 
venezer darab gramolonlemez, amit 
egymásra raknak, magasabb, mint a kölni 
dóm. Hatezer munkás dolgozik napi há- 
rom schichtben, mután a gápeket nem 
lehet leállitani, tekintve, hogy ez ragyon 
költséges. A grammofonlamezek tahát éj- 
jel-nappal készülnek. Négy (lelvételi szo- 

van (Aufnahmeraum), amelyekben 
szünet nélkül énekelnek vagy zenélnek: 
folynak a felvételek. Egy szezon folya- 
mán a világ minden hires müvészével le- 
het itt találkozni. 
Göröggel, japánnal, kinaival, finnel, 

törökkel, románnal, (Mascopol a leghire- 
sebb), epanyollal, hinduval, — alig van 
nemzet, amelynek nyelvén grammofonlo- 
mez ne készülne. 
Sebő Miklós ezekről beszél, magáról 
eveset mond, igazi müvész, szerény. – 

Igaz, ennek a fiatal generációnak ez Gs a 
jellemzője: tárgyilagos. Berlinből aem is 
ehet másképpen oisszajönni. 
Bucsuzóul mégis mond egy adatot ma- 

gáról: ,Messze ban a mesterutca imü 
dal, amelyet mindenki ismer, akinek csak 
rádiója vagy gramofonja van és amely 
Sebő Miklós által kreált „részegszám — 
százhatpanezer példányban forog a gra- 
mofonokon. 

(b-vy.. 

da, mert állást és foglalkozást biztosit nokik. 

a melyek rossz illatu ételmaradákok 
az egyenesen e czélra szerkesztett, 

célkitüzése nincs — 

közötti hózazok azt 

lerakodó helyet, 
fogazott sörtéjű Chlorodont- fogkefével t eztithatók a legjobban és Chlorodont fogrpéppel. A Chlorodont-fogpép haszná- lata még azáltal is különösen kellemes, bogy nem habzik szannan modiára, hanem pompás borsmenta atomaája altla frissitőleg es üditőleg hat. Chlorodont- fogpép, egy tubus 32.— Lei és 20.— Loei. Chlorodont- to kefe 42.- Lel, gyormekek számára 30.. Lei. Chloro- dont szájviz, üvegje 98.- Lei és 48.- Lei. Mind nütt kapható. Ezen hirdetés beküldése ellenében ingyene- sen küld egy próbatubus Chlorodont - fogpepet a Cbhlorodont S. A R. czég, Brasov, Ciocrac 2. Az is lehet. hogy távolabbi 

IDAL b. . 
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ar? 
Vásechraelőea cm H. Hnirdletésimén ? 

s K M a legiobh nénzhbefektetés? 

teljes, kötéssel készen felszerelve. 
amerikai bükk nmnérmne vig 

MINDENKI 
FIGYELMÉBE! 

: ékszer és óra vásárlás. h. 

Finlaramdaaa NFSdchades 
ség"l vesz Bresó, St Regele Carol Kapu-utca! 4 sz 

férfidlüvemn 
áruházában, Erassó, Regele Carol 25, 

(v. Kapu-u.) szerezheti be szükségletét 

legolcsábban vásárol 

FRITZ RIET-nél, Hapu-utca 8. szám 
Órák, brunansok, arany és ezust tárgyak. - Legjobb tőke- 
befektetés. - Napi áron veszek régi aranyat és ezüstöőöt 

. , évig t i áso re j : 

Ha jót, jól és olcsón akar vásárolni, 1813 évie e e80. e PNNINENEWVWA a. kedás s. m 
ugy csakis Női Iej 750.-- Lej 900.— den verseny. telülmutnak sagy kiláltitás látékárukban.- 

Ferfi Lej 850.-- Lej 1000.— Kérem látodassanak eg és megfoonak opvoződm 

Ski-botok komplett tányérokkal, mogyoró : 

S e Lej 90-160-ig. Draktikus karácsony . jándék í 

1 M. J0Z HERMANN GUSTzerss fele 
„CENTRAL" tényképészet. és szportbáx k : a 

R Brassó, Kolostor-utca :. szám. oln a Mül er urassó, Weiss Mihail-u. 26. 

e Marácsonyi-nerec KARMCSONVI! aJÁNUÉKOT 

Karacsony.-reres 
Karacsonyi-kalács Jótékonyu intézmények nagy karácsonyi árkod- 

vezményben részesülnek ! 

Óriási valaszték ! Szolid kiszolgálás ! 

Uigyázzon a cimre'l! 

Sportbakkancsok, skvcipők Prima SZVETTEREKET T. 

Csinos es prakukus ajándékok nagy valasztékban a 

„NáHNNHEIN" .. 
eg karácsonyi atlitásán kaphatók. 

sRASso, WEISS MIHÁLY-UTCA 20. szám alat. 
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állandóan raktáron, kézi- aduni már 98 LEJÉRT. 
munka Kész ruha olcsón. .. ; 

ánér A so Brassó, Cal. Victoriei (Kut-u.) 9. 
Hosszu-utca 34. 

BRASSÓ, Lensor 30 tztztmgaea ta : 

: MOZIK RÉSZÉRE: : Optikus és műszerész s 
kgyedüli, hormor degrest- Biopozitiv lemezeket sp . e. h . kőö ö e javitó münely átköltözött 
ya-fenőde és minden vá- ejért észitjük. Sze 

gószerszám szakszerü fe- kivitelben FPehérnemúű, harisnya, kötö BRASSÓ HIRSCHER-UTCA 17 
nése Fotó .MIMOZA", 

SCHONAUER H. Calea Victoriei tá áítru ezen védjeggyel 
Brassó, Hirscher-utca 17. (Kut-utca.) 

z PETRU PAVEL 
Román Király udvarszaltitola és királyi Fenseg nerces 

Fridnch von Hohenzollern Siémarinden szállitója 
CSAK RöÖVID 1DEIG! 

6 lev. lap, 1 szines nagyi- 
tás 120 Lei. 

Ajándékozzon karácsony- 
ra szép és olcsó kézimun- 

Mitzi 2 Bnny Bonfert-nél Brasov, Calea Victorici BRASSO KOLOSTOR UTCA 27 SzAM ALÁ . 
Mihail Weiss o. (Kut-utca) 18. Vasuatas egyenruha és sapka nagy raktar. i 

THEEKEKE - m m Mar Bolonyában van m A szakértő előnybe része. d : 
nálam, mint a központi siti a : 
: nzletem, minden sokkal n- DEALUL ZORILOR a legolcsóbb, mert a legiobb. Fényképezó gének, : 

lam, orokat ábbnáatt mian s kö vontkz , geT s Manicür es Parium-kazetták, 
rák, ékszerek legolcsoób- Kut-utcta (Calea Victo. V E E R KMöln vizek b 

riei) 15. szám alatt. é sto. THIESS FRIGYESNÉL Mert természetesek. válo- BRASSÓ KAPU UTCA 7 
Vasut-u. 25. atottak és olcsók. szép kivitelben és olcsó árban 

asütemén, Dück és Oyntzen Teasütemény ück es Gyntzem 
nagy választékban leghnonmabb minőségben vegye- N a drogérnában veszünk. 
sen t Kg. Lei 90. Szaloncukorka egész triss 1 Ko. : 
vel o-t0. Gyümölcskenyár. ugyszintén diós- , s 
mákos pa —Leit elie : k te , golcsóbb obeszerzési loré 

Flagner cukrászda arac sony1 0. Fricdelt rás harisnyaban és kötöt 
áruban - G B L selyem Kapu-utca 19 

p srassó Ko ostor-u. 34. harosnya 100 eitőtl. 

vaSsal! 

Cipőáruház, Brassó, Kolostor-u. 23 
Eredeti bécsi modeljeink megérkeztek ! 

Oriasi választék ! 
Szenzációs árak! 

Tekintse meg kirakatainkat! 

1932. 

MER SONYI 

TENEMLBÜOk 
Moravetz - Bárd ara ISOL- 
Nádor Album ara ISOt- 
Rozsavölgyi Alb. ára TOt 

Ritka alkalom! leltől ll 

Házi cipők 
fartalmazzák a lenujabb ope- 
vettek dalait, táncdalokat, szo- 

1 pár .Bata soson bársony gallérral drapp-Lei 149 moru és vig magyar nótákat. 

1 pár Bata soson bársonygallérral fekete-barna Lei 159 sől e 

Nrár / Bata etész lak soson - - . - - Lei 250 Bbsetakzny 
1 pár női Bata tel lakkcsizma - -- "eLe 350 Brassó. Kapu u cs 56- 58 az udvarban' 
1 pár gyermek lakk soson - - .eee..e..e Le 150 

Miundenféle cipőáruk rendkivűli olcsó árakban lesznek eladva 

CORS0" SUTH cipőüzlet 
9 Brassó. Weiss Miháty-u. . 

M : : : . 

ée ga 
1 CEMBER 20. 

lejtől felfele 

valanunt első 
rangu sport 
utcai- és estélyi 

cioők. 
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Az Angyalifőld véres 
éjszakája 

l 

Budapest, december 19. Pénteken éjszaka az Angyalföld egyik 
séptelen utcájában borzalmas gyilkosság 
történt. : 
Ismeretlen tettesek baltával agyon- 
ütötték Snkó József 37 éves keré pá- 
ros rendőrt. : 
gyilkosság a Pályi-utcta 10 sz. háza 

előtt történt, abol égy Sárközi nevü em- 
rnek van vegyeskereskedése. A keres- 

kedőt éijel felköltötte szolgálója. aki- 
nek ugy rémlett. mintha az utcáról se- 
élvkiáltásokat hallott volna. Sárközit, a 
mint kilévett a ház elé. borzalmas látvány 
fogadta: a gyalogjárón ottfeküdi szétron- 

A tfeftenért betörők 
iejszével agyonverfek 
egy budapesti rendőrt 

csolt fejjel a szerencsétlen rendőr. 
Tekintve azt, 

a rejtélyes támadók felfeszitették, a je- 
lek arra mutatnak, hogy 
a rendőr munkaközben lephette meg a 
betörőket, akik baltával támadtak rá 
és a gyilkosság ulán nyomtalanul elme- 

nekültek. 
Sinkó valószinüleg harcra is kelhetett a 
tettesekkel. mert mellette levő revolve- 
réből egy golyó hiányzott. Keréknárját a 
szomszédos utcában találták meg. 

A rendőrség széleskörü nyomozást in- 
ditott, hogy a rendőrgyilkos banditákat 
kézrekeritse. 

MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Veszélvben a jegyzők kisztenciája 

Nem szabdalják szét a székely 
megyéket Brassó tartományi székhely lesz. Az uj 

közigazgqgaiási örbény meg- 
váhoziaija Románia arculaiái 

Bukarest, december 19. 
Az ul közigazgatási törvényjavaslato- 

bkat, amelyeket Árgetoianu pénz- és ide- 
iglenes belügyminiszternek a pártvezé- 
rek s Ottescu belügyi alminiszternek a 
sajtó képviselői előtt tartott expozéja 
alapján nagy általánosságban, vázlato- 
san már ismertettünk, tegnap közel 140 
oldalas kötet formátában kiosztották a 
parlament tagjainak. Tudvalevőleg há- 
om javaslatról van szó: az első a helyi 
közigazgatás aj szervezetét, a községek. 
városok, megyék és tartományok kor- 
mányzati szerveit és ezek müködését ál- 
hpitja meg összesen 227 cikkelyben, a 
második Bukarest főváros onálló kerü- 
letté való ujjászervezését foglalja magá- 
ban, mig a harmadik a belügyminiszteri- 
um átalakitott szervezetét adja. 
A három javaslat, mely az ország egész 

lözigazgatását gyökeresen megváltoztat- 
ja, csupán a 
valószinüleg csak a tavasz felé kerül tár- 
gyalásra s azért osztották ki már most, 
hogy a parlament tagjainak bőven legyen 
idejük alapos áttanulmányozására. V.- 
lóban, beható kritikai átltekintésükhöz, 
különösen az elsőt, a helyi igazgatásra 
vonatkozót véve, jó néhány nap szüksé- 
ges. 

Ennélfogva persze ezuttal még mi is 
arra szoritkozhatunk, hogy a hatalmas 
munkából mindössze azokat a részeket 
ragadjuk ki, amelyek iránt már eleve bi- 
1nyos aggodalmak nyilvánultak meg a 
magyar kisebbségi közvéleményben és a 
özigazgatási tisztviselők egyes kategó- 
riáinak, mint például a jegyzőknek a kö- 
rében. A javaslatok birálatára csupán 
később lehet módounkban kiterjeszkedni 
a bizonyos, hogy ugy mi, mint a pártok 
és a közélet szakértői sozan kifogásolni- 
valót fogunk bennük találni. 

Az uj tartományi beosztás 
A helyi igazgatás ujjászervezéséről 

móló nagy javaslat ismeretesen fenutart- 
ja a tartományok rendszerét, de nem a 
miniszterium-jellegü igazgatóságok szé- 
les hatáskörével, hanem csak mint in- 
mektorátusokat, amelyek összekötő ka- 
bocs gyanánt szolgálnak a belügyminisz- 
rium és megyék, illetőleg a törvényha- 

lósági városok között. Ezeknek a tarto- 

mányi felügyelőségeknek, ellentétben a 
tözségekkel és megyékkel, nem lesz jogi 
vemélyiségük. Szerepük általában az el- 
enőrzésben merül ki s kezdeményezési 
és intézkedési joguk annyiban lesz, a 
mennyiben erre speciális utasitást kap- 
nak a miniszteriumtól. 

A nyáron, amikor a törvényjavaslat 
még csak készülőben volt. olyan kijelen- 
tések is elhangzottak az illelékesek ré- 

zéről, hogy az uj tartományi beosztás so 

lán nem fognak számolni az egyes or- 
vágrészeknek a történelem folyamán ki- 
Mlakult, hagyományos határaival. hbanem 
tiz uj tartományi inspektorátus terüle- 
ét tisztán az adminisztráció könyebbsé- 

kének a szemvontjából fogják megszab- 
1i, Igy aztán jogos aggodalmak merültek 

b amiatt, hogy talán ismét elő érbe to- 
k az az időről-időre kisértő törekvés, 
logy Erdély egyes kisebbségi megyéit, 
őleg a székely meevéket, összeházasit- 
Mk a regáti megyékkel. 
Amint most a javaslatból kitünik. még- 

t tekintetbe vették a hagyományos terü- 
eti határokat. 

tiz tartománvyból hármat alabitottak 

jodély területéből: a hetediket, nyolca- 
Ika és kilencediket. 

DECEMBEN 21. 

karácsonyi szünet után, sőt 

A hetedik tar'omány székhelye Brnunssó 
és a következő megyékből áll: Alsófe- 
hér, Brassó, Csik, ogaras, Udvarhely, 
Szeben, Nagyküküllő, Kisküküllő 
Háromszék. 

A nyolcadik tartomány székhelye Te- 
mesvár és ezek a megyék alkotják: Arad 
Bihar, Krassó, Szörény, Hunyad és Te- 
mes-Torontál. A kilencedik tartomány- 
nak Kolozsvár a székhelye és a követke- 
ző megyék tartoznak hozzá: Kolozs, Sza- 
mos, (érdekes, hogy ehelyett a javaslat- 
ban tévesen Dés-megyét irtak,) Márama- 
ros, Naszód, Szilágy, Szatmár és Torda. 

és 

A jegyzők ügye 

Ezzel szemben a jegyzőknek az az ag- 
godalma, hogy az uj közigazgatási tor- 
vény meg akarja fosztani őket a magán- 
munkálatoktól, indokoltnak bizonyult. 
rTényleg. a javaslat 103-ik cikkelye, a 
mely a községi jegyzők teendőit és ha- 
táskörét szögezi le, utolsó bekezdéseben 
szószerint ezeket mondja: 
,Elmozditás terhe alatt tilos a jegyző- 
nek jogi okmányokat szerkesz eni". 
Amitől tehát a jegyzői kar már 

gebben tart, bekövetkezett: 
igazgatási törvény javaslata ugyanak- 
kor, amikor a prefektus által kineve- 
zendő állami tisztviselővé teszi őket, el- 
veszi tőlük a magánmunkák jogát, amely 
pedig szerzett joguknak tekin hető és a 

ré- 
az uj köz- 

mely nélkül megélhetésük rendkivül bi- 
zonytalanná válik. : 

Ezzel egyidejüleg az emlitett cikkely 
a jegyző nyakára rakja a falu minden 
ügyének intézését, bár az adóbehajtás 
keserves munkájától megszabaditja. 

Kétségtelen, hogy a törvényjavaslatnak 
ez a rendelkezése heves ellenállásra fog 
találni nem csupán a közvetlenül érde- 
kelt jegyzők részéről, hanem azoknak a 
képviselőknek és szenátoroknak a részé- 
ről is, akik a falu életét jól ismerik. Mert 
ha a jegyzőt valóban eltiltanák a magán- 
munkálatoktól, a falusi lakosság számára 
szükséges leggyakoribb iratoknak a meg- 
szerkesztésétől, ennek éppen a falu népe 
látná elsősorban a kárát, mert hiszen 
minden apró okmányért a városba kelle- 
ne mennie, ami rengeteg fölösleges költ- 
séggel terhelné meg. 
Egyelőre csak ezt a két részletet emel- 

tük ki hamarjában az uj közigazgatási ja- 
vaslatból, amelynek további ismertetésé- 
re természetesen még többször visszaté- 
rünk, rendkivüli fontoságu reformról lé- 
vén szó. 

esecsegéseséteseseseeses....0s 

Miért utazott el 
Sándor király Belgrádból 

Páris, december hó 19. 

A „Populaire" mai száma durván tá- 
madja az ideérkezett Sándor jugosz áv 

királyt. Országából történt elutazását 
menekülésnek minősiti, mert a király — 
ugymond – nem akart Belgrádban a 
nevenapjára rendezett estélyen tisztjei- 
vel találkozni. akiknél elvesztette nép- 

szerüségét. A lap ajánlja, keresse az al- 

kalmat hogy Alfonzzal találkozzék, a 

kitől hasznos tanácsokat kaphat. Sándor 

király állitólag azért jött Párisba, hogy 

itt nagyobb kölcsönt vegyen fel. mert 
rengeteg pénzébe kerülnek a külföldi 
sajtó jó „lapvéleményei". 

hogy az üzlet redőnyét 

hogy most a legjobb alkalmat 
nyujtjuk ruhanemük bevásárlásár: 

Karácsonyi 
elárusitásunk 

még hátralevő néhány napja alatt 
legkedvezőbben eszközölheti be- 
vásárlásait. Elismert kitünő 
áruink azok olcsó árai közbeszéd 
tárgyát képezik. 

Mutatványárak- 

Férfi télikabát, prémmel 

Férfi mikádó-kabát. . ? 

Női kabát. . . .. 900 

Fiu kabát. . . ... 700 
Ugyenilyen olcsó árban vehet: férHöltönyt, fu- és le- 
ánykarunát, női estégyi runit s mialaa egyáb készárut 

1000 

1300 
500 L
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KAPU-UTCA 50. SZ. ALATT 

STRADA SELARI 3. SZÁM. 
Fiókok : Nrad, Temesvár, Marosvásárhely, 
Kolozsvár, Nagyszehen, Meduves, Petro- 
zsény, Plest. Argus reklám 
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. KELLOG, a nevéről emnevezett bekepaktum szerzője 75 épes. – z. BINDSChEDLER soájci, 3. COLYN holland 

es LAYTON angol, a reparációs konferencia delegátusai 
EE 

-- - 

A NAGYVÁRADI NYUGDIJASOK 
MOZGÓSITVA ÉRZIK MAGUKAT 
Negutlescu tábornok tárta fől a bihari nyujdiiasok és rokkantak 

kétségbeeitő helyzetét - Törvénytelennek és embertelennek 
nyilvánitotta a nyu dijasok gyülése a kormány eljárását 

Nagyoárad, december 19. 

Az utcai demonstrációtól, hatósági közbe- 
tépésre, elálltak a nagyváradi és biharmegyci 
nyugdijasok, de annál erőteljesebben, bátrab- 

ban és elszántabban nyila kozott meg a nyug- 
uijasok, hadirokkantak és özvegyek elkesere- 
dése, azon az impozáns gyülésen, amelyet 
tegnap a Katholikus Kör zsufolásig megtelt 
bhatalmas termében tar.ottak meg az állam 
mostoha gyermekei. A gyülés tempóját Ne- 
culescu tábornok diktálta, aki katonás fegye- 
lemre, de ka onás elszántságra is buzditotta 
a megjelent sek szerencsétlen, elhagyott. el- 
esett nyugdijast, rokkantat és hadiözvegyet. 

A gyülés elnöke Dan Pompiliu nyugalma- 
zott tanfelügyelő volt, aki hangsalyozta, 
hogy a nyugdijasok fegyelemhez szokott em- 
merek, de a törvénytiszteletben a kormány- 
nak kell előljárnia, már pedig a törvénnyel 

ellenkezik, hogy a nyugdijasok évtizedeken 
át befizetett járulékait más célra használták 

föl. 
A fegyelem van veszedelemben akkor, ami- 
kor a nyugdijak nem fizetésépel embertőö- 
enegeket katasztrófálisi helyzetbe sodortak. 

Több elkeseredett fölszólalás után Negmules- 
cu tábornok tárta föl a bihari és nagyvároadi 
nyugdijasok és rokkantak helyzetét. Gondo- 
san készitett, pon os statisztikát terjesztett a 
közgyülés résztvevői elé, akik keserúű kifaka- 
dásokkal kisérték a tábornok megdobbento 
adatait. Ezek szerint az állam még a mult 
évről 794 650 lejjel. juliusról 083.000. augusz- 
tusról 1.028.000, szeptemberről 4,043000, ok- 
tóberről 7,500.000, novemberről 27,549.000 és 
december hónapért ugyancsak 7,549.000 lejjel 
tartozik Nagyvárad és a vármegye 2800 pol- 
gári nyugdijasának. 

A katonai nyugdijasoknak augusztus óta 
havi 864 000 lej a nyugdijkövetelésük. 
A legszomorubb a tábornok statisztikájá- 

nak az a része, amelyből kiderül, hogy 
Nagyováradon és a pármegyében a hadirok- 
kantak, hadiároák és özvegyek még a ta- 
oalyi járandóságukat sem kapták meg tel- 
jesen és erről az évről is elmaradt hét és 

Sa a keszitmenyü karacsonvi cso- 
koládék, szatloncukorkák és ea- 
sü emények vi zonteladásra is a 

legolc obbak a 

„GREGUSS" cukrászdában 
DÉVA. 
K 

„HaLL- 

Füldmiűveset és öldhirtoosok! 
A nemes prém állattenyésztés biz- 
to i ja Önöknek a biztos őkebe- 
fektetés a jövedelmezoő ezüs roka 
envé-ztésse . Érdeklődni a Norve- 

giait Mona-Pel dvnfarm devai fiok- 
felepén, Str. Eminescu 11, ahol az 

alla ok is megtekinthetők. 

Un es nő divatakkesben 
leszáltitott árak mellett 

nagy karácsony: vásár 

a „Dolcsig" cégnél 
DÉVÁN. 

tás. A 

Kölni viz 

HMatszere.. karácsonut 
kazetták dus választékban 

nagv karácsonvl árenye dménv 
k é 

„Carmen" it atszortár 
V. Nagy, DávA. 
KM t H 

avi áso Játekaruk a legolcsóbbak a 

„Corso Bazár"-han 
DÉVA. 

B. L. s. OLDAL 

félmillió ezek járandóságaiból. 
Ma már, – mondta a generális, - negy- 

venkétmillió lejen fölül van a kiegvenlitetlen 
nyugdijak összege és ami a legfölháboritóbb. 
a hadiárvák, özvegyek és rokkantak kilene 
hónap óta nem kap ak nyugdijat. A tábor- 
nok által előtlerjesztett javaslatra egyhangu- 
lag kimondta a nyugdijasok gvyülése, hogy 
a nyugdijasok kétségbeejtő helyzetüket 
nem türik tovább és a határozat kiriondása 
percétől mindannyian mozgósitna érzik 
magukat 

és igy is maradnak, mig hozzá nem jutnak 
törvénves illetményeik teljességéhez. 
A tábornok magyarul is tolmácsolt előter- 

jesztését szinte extázisos lelkesedéssel fogad- 
ták el, majd kimondotta a közgyülés, hogy 
deputációt meneszt a prefektushoz és a pénz- 
ügyigazgatóhoz. : 
A küldöttség, amelyben egyaránt voltak ro- 

mánok és magyarok, nyomban fölkereste 
Gluka prefektust, akivel közöl ék, hogy a 
nyugdijasok követelik összes elmaradt járan- 
dóságaiknak azonnal való kifizetését. 

Gluka prefektus kijelentette, hogy 
azonnal jelentést tesz Jorga miniszterelnök- 
nek és maga is kérni fogja a nagyoárad: 
nyugdijasok kioánságának teljesíitését. 
A pénzügyigazgatót is fölkereste a küldött- 

ség, azt kérve, hogy a pénzügvigazgató sür- 
gősen értesitse a pénzügyminisztert, hogy még 
a karácsonyi ünnepek előtt gondoskodjék a 
nagyoáradi és bihari nyugdijak kifizetéséről. 
A pénzügyigazgató megigérte, hogy távira- 

tilag tesz jelentést a pénzügyminisz ernek. 
Igazat ad a nyugdijasoknak, hogy nem hagy- 
nak föl a járandóságaik kifizetésének követe- 
lésével, de csak arra kéri őket, hogy nyugal- 
mukat, fegvelmezettségüket ne veszitsék el. 
Amig a kü'döttség odajárt, a gyülés tagja 

tovább tanácskoztak és egyhangulag elhatá- 

Hajszálakat hölgyek arcá- 
ról, karjáról végleg kiirt- 
ja, felelősséggel a „Rádi. 
Artalmatlan, 

szert 
küldöm. Ára 250 lej. 

Hirsch Aladárné, kozmoati- 
kus, Turda, 

lui No. 7. 
Mm 

Karac onyra öröme. legolcsóbban a 

„Centrala'' 
partümeriában vehe , - TURDA. 

Piata Mihai Viteazu 45. 
Karácsonyi 
magok L 30, 40, 50, 70, 100. 

liter c0 lejtől 
Parfüm-szórók Lei oo-tól. 

RADIO TECHNIC 
ifj. Walter Tioadar 

Alba Julia 

Str. 5. Vánátori 14. 

Kaphatók: hálózati gépek 
4000 lejtől, 
2000 lej.ől. 

ádió-alkatrészek. 
mulátorok és elemek leg- 

elcsébban. : 

rozták, hogy 
ha a kormány keddig, e hó 22-éig nem utat- 
ja ki az elmaradt nyugdijakat, pagy leg- 
alább is kilene-tiz millió lejes részletekben 
szóló kifizetéséről nem gondoskodik, ugy 

Erdélyi Karácsonyi Vásár 
NAGY KARÁCSONYI 
VÁSÁR RÁDIÓKBAN 

Philips, Standard, fele- 
funken, Saba, Lumopbon. 
Emmig. Bécsi Minerva, 
stb. rádiók gyári áron, 

RÉSZLETFIZETÉSRE 1S! 
Próbálja ki lakásán a ké- 
szülékeket, minden vétel- 

kötelezettség nélkül. 

MINERVA R. T. RADIÓ- 
SZALÓN 

rögtöni ha- 
diszkréten 

Str. Cámpu- 

vezető Hirschbfeld Tibor. 
TURDA, Piata Mihai Vi- 
teazul 12., Stepper cuk.- 

rászda felet 

Ha jól akar öltözködlni, 
keresse fel Pop nőiszalónt. 
A legkényesebb izléseknek 
s kielégitését vállalja. 
Alba Julia, Str. Rosior 4. 

Pósta mellett. 

szerencse-cso- 

telepes gépek 
Átalakitások, 

legolcsóbban!! 
akku- 

BON 
20 százalék értékig, dr. Er- 
délyinél. Parfümeria ldeal 

: Tárgu-Murecs. 
Nagy karácsonyi vásárl 

Farácsony első napján, déli tizenkét órakor 

ujabF gyülést tartanak 

Kimondia végül a közgyülés, hogy hz az 

csetleg megteendő erélyesebb lépéseknek seom 

lenne foganatja, ugy a nyugdijasok, hadi- 

rokkantak és hadiözvegyek nevében " meg- 
alakitott bizottság 
...- 

nukarest, december 19. 
A magántisztviselők áldozati adojáról 

szóló törvényjavaslat szenátusi tárgya á- 
sán a magyar párt álláspontját S aindor 
József szenátor szögezte le. Nagyobb és 
erőteljes beszédben utasitotta vissza a 
törvényjavas atot, bár elismerte, hogy az 
ország közgazdasági és pénzügyi bajai 
közepette szükség van a bevételek foko- 
zására. : 
– Azonban - mondotta a harcos ma- 

gyarpárti vezér - minden tieszteletem és 
nagyrabecsülésem mellett, amit Argetoias 
nu pénzügyminiszterrel szemben érzek, 
ki kell jelentenem, hogy 
a törvényjabaslat 
bármit is mondott erről a tisztelt tör- 
venyhozó tanács 

Egyetlen egy társadalmi osztályt 
holott az alkotmány ilyen megkülönböz- 
tetést nem ismer. És ant demokratikus is, 
mert a demokrácia teljes egyenlőséget 
biztosit mindenki számára.. 
A továbbiak során arra tér ki Sándor 

József, hogy 
a törvényjabas at elsősorban a kisebb- 
ségeket és elsősorban a magyarokat 
sujt ja. 
– Az állami, megyei és a városi hi- 

vatalokat tulzott mértékben foglalták el 
a többségiek. Ezt a kérdést a kormány 
nem is meri érinteni. A kisabbségi intel- 
lektüellek tthát kényszerüen a szabad 
pályákon helyezkedtek el, sőt elsősorban 

Keérije mindenütt a közkedvelt 

Főlerakat 

x 

Üregszerü - MN2m 
lürékeny - Moshaó 
Rendelesre: kivánt fasomon és 
zimbe - Egyedzüuli ké zitőlje: 

Telefón 45. 

NAGY KARÁCSONYI VASÁR: 

si anyag. Karácsonyfa iiszkörték. 

lator javíitás, töltés. Kölcson accumu'a or. 

REISZFELT 
- 

ere-eeceee esozss 

– maáagéntisztviselű töürvény 
elsősorban a kisebbségeket sujtia 
- Elvesztettük hadikötcsönkötvényein ret, ko- 
ronapénzünket féláron váltotlták be, az agrátre- 
lorm és lakásrelorm elsősorban minket su tottak 

alkotmányellenes. 

eujt, 

Vásároljon a 

Mbajulta önkorolva pengét 5 Leiért 
Sala mon Mályás 

„NOTEL PENSION CENTRL" 
1IMISOARA 1, CcOYD-SOR. 
Legmodernebb kényelemmel berendezve, közponu tütés, 

hideg és meleg toluóviz htt Teleton 83 Mersekelt árak ! 

Rhado d anyulat-lámnák 
Soós Dikior, 

Tu. Mures, P ata Marasesti No. 2. - 

K KEKKEKKKKKEEKZKE 

csillár, fali-, éjjeli-szekrény- asztali lámpák, rádió, villany- 
körte 30 lej. naponta friss elem 11 lej. mindennemü szerelé- 

Minden időben szerelő áll rendelkezésre. Rádió- és accumu- 

Üzlet: Főtér 44-40. (Bányai-palo a). Lakás: Corsó-kőz. 
villanyszerelési vállalata, 

Telefon: 166 

ÍÁéeresi hor, --- 
csukamájolai? 

melyik a jobbizü ? 

Ha Öanek. vagy gyermeketnek csukamáj- 

olajat "elt ezedni, ne feleitsék el. hogy az 

ELIXIR PINGDDUINE 
a legfi-amabb tokhal-májkivonatból ké- 
szü, ize elsőrendű .csukamálolaj 
méinden hatásával rendelkezik és négyszet 

olyan erős ! 

Kanható gvó-vszertárakban és drogárlávban 

adja be a keresetet a birósághoz, az állam 
kincstár ellen, a oisszatartott nyugdijat 
iránt : 

A bizottság háromezer ilyen keresetet a 
be egyszerre a biróságnál. a kincstár ellen. 

fk. 1.) 
eeesdvweÍes. .09 

JÓZSEF: 

a lukrátiv vállalatoknál. 
Az 1918-iki évtől kezdve elveszitettük 

régi gazdasági és anyagi összeköttetésün- 
ket Magyarországgal. 
Elbeszitettük hadikölcsönkötvényein- 
ket, koronapénzünket fé áron oaltották 
be. az sgrárreform és a városi lakás. 
rekoirálások elsősorban minket érintet- 
tek. 

Az elmult tizenhárom év óta főleg a ki 
scbbségi iparosok és a kisebbségi keres 
kedelem. valamint a mi városi értelmüsé 
günk fizettesaz adókrés illetékek javaró. 
szét. Ez a po itika anyagi szempontból a 
kétségbeesés és a reménytelenség szélére 
juttatott bennünket, Kifejlődött kereske 
delemmel és iparral jöttünk át Romániá- 
hoz és ma mégis a munkanélküliek a m 
sorainkból kerülnek ki... 
Záradékul a hires jogász Bluntechli vé 

leményét idézi Sándor József: ,Jogál- 
lamban kormányok még a pénzügy 
pálság idejében sem térhetnek át a kivé- 
te'es adókra, kü önösen abban a formá 
ban, hogy azokkal a po gároknak csak 
palamelyik rétegét terheljék meg. 
ilyen adók jogtalanok, sértik az egés 
rendszert és igazságos elégedetlensége 
keltenek fel, amiért is egyet en közgaz- 
dász sem he yeselheti azokat." 

Ézután Sándor Józe:f bejelenti, hogy 
pártja és sajátmaga nevében a javaelatot 
nem fogadhatja el és kéri a szenátust 
hogy azt egyhangulag utasitsa vissza. 

g
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petőt asyonkötésben to 

rass 
ban 

Dr. Dávid György 

Nománnyelvan 
és 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
román nyelvnek ma- 
gánuton 

anitó nélkül 
valé elsaitátitására 
A 200 olda as könuv 
ára portómentesen 
tüzve 30 lei. kötve 

100 le 

Megrendelhető o 

Aissói t*K 
: kövvoszrátvásan 
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Bukarest, decemser 19. 
A középkor - olvastam s vallom ma- 
um is – becsületesebb volt, min. mai 
írsatlalmunk. 
A középko nem hazudott. nem csalt 

s hamisitott. rem kalkulált rut tenden- 
cákkal és nem mérgezett tiszta kutakat,. 

erkölcsi kérdésekről volt szé A kö- 
sgépkor lehetett felvilágosulatlan és kö- 
nyörtelen, de ezt nyiltan, vak meggyőző- 
dések és szenvedélyes hitek alapján cee- 
lekedte. 
A középko. észére a zsidókérdés az 

eetnekséget jelentette. 
S miután az eretnekeket gyulölte és 

kiirtandónak vélte, rettenetes harcot foly- 
(atott a zsidók ellen. De egyben a tőbbi 
megtévelyedettek ellen is. Mindegy volt 
részére, hogy Mózee ivadékairól, albigan- 
sekről. Husz követőiről vagy Kalvin ta- 
nitványairól van-e szó, Lelkiismereti kö- 
telességének érezte a téritést s ha ez nem 
volt lehetséges, a kiméletlen tisztitást. 
Kezdette tehát tudós szerzetesek nyilvá- 
nos prédikációival, melyeknek meghall- 
atása kötelező volt. Majd folytatta a hit- 
vitákkal, melyek azt voltak hivatva bi- 
pnyitani a tévelygők előtt, hogy az igazi 
Mess ás, kit jósolnak minden kabbalák. 
hibliák, titkos iratok és hagyományok. a 
Megváltó személyében megérkezett már. 
Moet, 800 esztendőnek a távlatából 

nyugodtan megállapithatjuk, hogy ezek 
adisputa pub icák eredménytelenül vég- 

ódtek. Ámbár a korszakok vezető szel- 
lemei vivták meg a nagy eszmei tornát 
a középkor társadalom legtényesebb 
jámái és legragyogóbb urai ültek az el- 
nöki székben. Mint például a párisi dis- 
utánál 1240-ben a szép és okos Blancbe 
Krály nő, akinek szine előtt a Megváltó 
nent ügyét a nagyobb nyomaték kedvé- 
ért Donin Miklós, a példátlanul eszes 
aposztata védelmezte két bolcs rabbival 
zemben. Néhány esztendővel későbben 
Spanyolországban Őfelsége Vayme arra- 
óniat király vezette a disputát, mely 
fökké Cemlékezetes marad, mivel Pablo 
Christiani, a domm kánus atya remekelt 
s ezónoklatával oly félelmetes ellenfelet, 
mint amilyen Nachmanides volt, natott 
meg. 

De miután a kötelező prédikációk és a 
htviták eredménytelenül vérződtek, vert 
az eretnekek továbbra is eretnekak marad 
ak s tévelygők nom hagytak fel a té- 
velygéssel, a középkor, melyet táz firott, 
tbvább ment egy lépéssel. 
Egy óriási és borzalmas lépéseel. 
Mellyel szinte megsemmisitette ellen- 
leleit, de csaknem megsemmisitette ön- 
magát is. Az elvakult vallási Larcok vér- 
és lángtengerré változtaitás Euroópat, 

vzázadokon keresztül lángolt a máglva és 
popogott az egymással szembonállók 
legyvere, szent háboruk nmilliónyi áido- 
mtot követeltek, az ifju anya aszott mel- 
léhez szor totta csecsemőjé: mielőti éhen- 
halt volna e a dalia tetemét vicsorogva 
talta fel az országut árkában a ihegő 
ordas. 
S az elkeseredett rontásnak ez ördögi 

százada után végül utat tört az eszme, 
a vallási egyenjogu ág, a lelkiismereti 
szabadság, a türelem és megértés eszméje. 

A középkor részére a zerdókérdéstől 
böj a reformációs küzdelmek végeitg min- 
en vallási, tehát melyen lelkiüemereti 
Drobléma volt. 
Ezzel szemben a mi társadalmunk jel- 
lgzet-s és az utóbbi hónauokban szinte 
példátlan dinamikával müködő eszme- 
áramlata. az antiszemitizmus ősforrásá- 
ból. a középkorból csak a gyülöletet és a 
dühöt meritette át. annak - téves vagy 
Mem téves - eszményi alapja, a vallási 
mergyőződés nélkül. A lelkiismert sza- 
adság, mint jelszó. már győzedelmeske- 

próbálkozik tehát hitvitákkal és 

DZIDÓ! 
dett: korszakunk gyülölségáramlata ne 

elki 
roblémákkal, hanem nyers szemármet- 
enséggel átveszi a megmaradt csöke- 
vényt, a gyülöletet anélkül, hogy azt ko- 
mogyan indokolná és magyarázná. 
Az álkereszténység az igazival szemben 

uj devizát állitott fel s ezt meglepő ered- 
ményességgel érvényesiti: 
– Gyülöld felebarátodat, mint ahogy 

szereted tenmagadatt 
Akarod hallani a gyülölet apostolainak 

filozófiáját? Könnyü és érthető a bölcsel- 
miük, gondolkoznod sem kell rajta. 
– Ki okozza azt, hogy nyomorogsz? 
— A zsidól! 
-- Ki nem ad neked munkát? 
– A zsidól : 
–Ki éhezteti gyermekedet s ki apaszt- 
ja el assznyod tejét? 
— zsidó! 
– Ki szipolyozza ki a nemzetet? 
– A zsidó! 
— Ki csinálja a válságot? 
—– A zsidól! 

hozza az árvizot? Ki akadályozza 
meg a gabonakivitelt? Ki küldi nyakad- 
ba, a csendőrt? Ki szedi az adót? Ki az 
ur? 
— A zeidó! A zsidó! A zseidó! 
Ime, a Cuza-féle társadalomtudomány 

dióhéjban. : 
Megment téged attól, hogy töprengeni 

kelljen, m ért fizetnek sok munkáért ke- 
vés bért vagy miért van az, hogy mig 
egyik milliókat keres, addig neked még 
jogod sincs munkához? Megment attól. 
ogy elgondolkozzál a társadalom imtéz- 

ménvei folett, hogy miért rosszak s mi a 
baijuk? Megment attól, hogy sorsod ja- 
vitására komoly megfontolások után lel- 
kes és öntudatos lépéseket tégy. mert 
elég, ha ütöd a zeidót. Ha antiszamita 
vagy, nem szükséges kritizálnod, nem 
szükséges elégedetlennek lenned, nem 
szülkséges javitanod, hareelnod. keresned. 

tatnod, mert mindennek megvan a ma- 
gyarázata: : 
A zsidó! A zsidó! A zsidó! 
S ez a magyarázat oly kellemes, meort 

ha liberál s vagy is. ha derék ember vagy 
is, ha együttérző felebarát vagy is, de a 
lelked mélyén mégis ott él valami kis 
bizonytalansár. Hiszen az agyad lehet 
tiszta és szabad.,. de az érzés nem halad 
az értelemmel, hancm kissé lassu. elma- 
radott, ódivatu. Éppen most olvastanm egy 
kitünő hasonlatot erről. Hogy a tanult 
ember vilásért sem hiszi el azt, hogy a 
halottak éjfélkori haranzóra kikelnek 
a sirjaikból. Dehogy is hiszi. 
De azért éjfélkor mégse menne ki a 

temetőbe. 
Könnyü vallás a Cuza vallása. mert 

feloldoz a gondolkozás kötelezettsége alól 
s amellett ösztöneidre hat, a legprimiti- 
vobb ösztöncidre, melynek végnyulványai 
még az őserdei atavizmusokban rezeznek 
s azt diktálják, usd, vágd, nem apád! 

Hiszen zsidó! 
Vagy ahogyan Cuza mondja: 
—- Dzidól 

Elfogulatlanul nem lehet azt menda- 
ni, hogy nincs zsidóprobléma. 
A zsidóság a teeti és lelki gettó-szám. 

üzöttség hosszu századai után csak most 
kezd szabadabban lélegzeni. Az ildözte- 
tés végtelen korszakai alatt eszmei és 
eugcnetikai sajátosságokat fejlesztett ki. 
iMetve őrzött meg s ezek elütnek a mai 
egyéntől s a mai társada omtól. A zside 
lelkiállapota éppen a mellőzöttség nuatt 
gyakorta patológikus. S emellett évezre- 
deken át elszoritva az őserejü földtől. a 
sárga arannyal való üzérkedés metafizi- 
kájára kényezerült. Valami minimáli- 

crn mérnök, 

Tegye lakását otthonossá, jó 

RÁDIÓ készülékkel! 
NORA" - „SEIBT" - „LAUBPUNKT 

és minden jobb márkdju készülék kapható 

Brassó. Wcisz Mthálu-u. 22. 
Argus rektlám. 

igazság van abban a parabolában, hogy 
mig az őspolgár igy kiált: 
– Vitam et sanguinem, 

nonl! . 
addig a zsidó felbuzdulása igy hangzk: 
– Abenam pro rege, sed bitam et san- 

sed avenam 

sguinem nonl! 

Vagyis hogy a zsidó vér helyett inkább 
pénzzel (zabbal) adózik a hon és di- 
nasztia oltárán. : 
Mondjuk s ismételjük, hogy az igazság 
ben minimáls. Mert a zsidó üzletes 

agyan, de üzletes - ha arra kerül a sor 
— az ősnemes is. A profit kérdése nem 
felekezeti vagy faji kárdés. : 
Csak annyiban, amennyiben az ősmi- 

velésektől elüzött zsidósár kénytelen volt 
a pénz kamatoztatásának utjat válasz- 
tani 

Var tehát zsidókérdés, mint a közép- 
kor emlék inek visszajáró lelke megma- 
radott hatása. De nincsen zsidókérdés, 
mint aktiv müködő társadalmi vagy gaz- 
dasági tényező, vagy mint biológia. prob- 
léma. 

Zsidókérdés csak gyféleképpen kép- 
zelhető el, ama Cuza-féle elmélet alap- 
ján, melynek lényege az esszencsális os- 
tobaság és a becstelen gyülöles. 
S ezért a mai zsidóprobléma, mint tu- 

dományos kérdés, egyszerüen a kultu- 
ráltság vagy kulturálatlanság kérdése. 
Mint érzelmi ügy ig zsidőó-kérdés 

nem létezik. 
Csak keresztény-kérdes. 
A „Szeressed felebarátodat!" egyetemeg 
arancsa idején már nem lehet a zedók 
eladata az, hogy leküzdjék a legostobább 
gyülölet durrogatásait. 

Haypál Benőnek, a nagynoevü buda- 
pesti református papnak egyik tanulmá- 
nyában ezt olvasom: 
- Az antiszemitiz-usnak az e'fogult- 

ság a termőföldie. a gyűlölet a mnagoe- 

bánat a termése 
Alexander B rnát, . filozófus vedg, 

a zsidógyülölettel kapcsolatban azt ria: 
– Az elnyomás forrása a gonoszság- 

nak, hazugságnak, bünnek. igazsastatlan- 
ságnak, mert az enyomó kényitelen , a 
töroényt arculütni, ezzel magának az 
Isazságnak szent alapjait megremliten. 
és igy önmaga alatt vásni , "át. Igy 
mentek tönkre a rómaiak az ő rabszaol- 
gáikon és a nemesek az ő előjogaikon.. 

Aki a maj antiszemitizmus féktelen és 
képtelen munkáját e szempontokból nézi 
és értékeli, az a mai román parlamentnek 
a cuzizmust szinte nyiltan támogató, Cu- 
zát pedig nemzeti szónokká avató maga- 
tartását mélységes megdöbben sscl itél. 
heti el.. 
Az a képviselőház, mely az emberi 

jozok egyenlőségének eszmei korszaká- 
»an, a lelkiismereti szabadság dlején de- 
rül a gyülölet és népámitás apostolamak 
orátori kókler-mutatványain. az a kép- 
viselőház nem a nemzetet képviseli, ha- 
nem önmagát. 
Egy ilyon képviselőháztól a népi ka- 

rat magasrendü megnyilatkozása nem 
várható, egy ilyen képviselőház képtelen 
oly teljesitményre. mely az egyetemes 
társadalmi erkölcs jeryében álljon 
Egy ilyen képvieelőház csak lefelé me- 

het. Mehet és ragadhat magával utjában 
mindent. mnt a lavina. 
Egy éjsötét lavina. 

S nem lehet csudálni, hogy a maj par- 
ilament inficiált légkörében Popcson M. 
hály többségi képviselő, egyebekben Te- 
mosvárott az erkölcstan tanára, 20 zgolyó- 
val szavazott egyszerre. Ez a kamara a 
népakaratnak amugyis 

EN 

hamisitvánva tülviteláre küldötte Mukdenbe. 

Popcscu még e hamisitványt is hamist-! 
tamni akarta. 

Popescu ur az iskolában kétségtelenül 
a pozitiv vallási rendezerek erkölcstaná- 
ra tanitia növendékeit. A kamarában 
azonban, melyet Cuza szelleme fertőzött! 
meg, visszatér a pogány eudatmontszti- 
kuc etikához, mondvár, hogy a legfőbb 
erkölcs az én javam. 
Az én javam a kormány f1va. 
Tehát csalok a kormány javára 
Valaki, volt miniszter, felrarta az ur- 

nát, melyben Popescu ur a hanusitást el- 
követte. 
Mit tett erre a kamara? 
Aki az urnái nemes felháborodasában, 

de kissé obscén mozdulattal felboritotta, 
azt fegyelm: biróság elé küldötte. 
Aki viszont hamisitani akart, még meg 

sem intetett. 
Vécgőzös. ostoba, elfogult, gyülölködő 

a légkörünk. 

Kissé vissza kellene hozni a középkort, 
hogy ránk ripakodjon s elszégyeljük mua- 
unkat. 
A AA AAAAA 

Auólia Mitart 
a védővám múéllctt 

London, december 19. 
Németország és Anglia közözt teljesen ne- 

gativ eredménnyel végződő diplomáciai jegye 
zékváltás történt, az angol védővámok beve 
zetése miatt. Minthegy az uj angol vámrezsim 
rendkivül sulyosan érintette Németorszag kül. 
kereskedelmi mérlegét, a birodalmi kormány 
jegyzékben értesitette az angol kormányt ar 
ról, hogy a pédőbámrendszer megoáltoztatásá 
ról tárgyalni szeretne. 

Anglia a német jegyzékre azonnal válaszolt 
de a válasz minden udvariasság mellett is mae 
reo oisszautasitás oolt. 
Az angol jegyzék kifejtette, hogy minde 
tárgyalást céltalannak lát, mert Anglia egy 
előre szilárdan kitart a védővámok rend 
szere mellett. 
Meg kell jegyeznünk, hogy az angol védő 

vámok életbeléptetése a rendkivül sulyos 
helyzetben levő Németország ipara és keres 
kedelme számára valóban érzékeny csapás 
jelent. mert a német külkereskedelmi mérle 
az angol piacok elveszitése miatt 150 mill 
aranymárka beszteséget jelent. 

francia csapatok 
kinál területen 

kö London, december t19 
Nankingból érkező jelentések szerint 

Dél-Kina ama területeire, amely a Íran. 
cia érdekeltségü Indo-Kinával szomszé- 
dosak, francia csapatok nyomultak be. A 
kinai kormány a nankingi francia követ. 
ségen azonnal jegyzéket nyujtott át és 
tiltakozva a határsértés ellen, követelte, 
hogy a francia csapatokat azonnal von- 
ják ki a kinai területekről. 
A japán-kinai konfliktus ügvében ismét 

uj fordulat történt, Ninani tábornok, a 
lemondott tokiói kormány volt hadügy- 
minisztere Mukdenbe utazott. ÁA japán 
kormány Ninani tábornok utját azzal 
magyarázza meg. hogy jelenléte szüksé- 
ges a kinai rablóbandák üldözése és le- 
fegyverzése szempontjából. Kinában 
azonban biztosra veszik, hogy fJapán 
most már a polgári közigazga ást is át 
akarja venni Mukdenben és a volt had- 
ügyminisztert ennek a munkának keresz- 

t é 

Karácsonykor és azután 

örömmel log arra gon- 

dolni, hogy a Vestfisnél 
vásárolt. mert a Vestisnél 

1., lezszebb választék áll rendelkezésére 
2., minőségileg legjobbak árui, 
3., árai legolcsóbb gyári árak! 
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Nrassőó, Argus reklám. 
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HALLÓÓ, ITT RÁDIÓ 
B, I 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Hölgyeim és Uraim, rádióriporterünk. a hor- 

dozható mikrofónnal helyszini közbetitést ad 

ezzel a cimmel: „Epizód az ember és a gép 

harcából." 

Halló, halló, hallól!! Kedoes Halttlgatóim, 

nem tudom, hangom tisztán hallható-e e zür- 
zavar közepette. T. i. egyik székely oarosunk- 

ban oagyok, a heti-piacon. Innen podis a 
hangok nem igen szoktak eljutni a fülekhez. 
Legalább is, az illetékes fülekhez. 

Itt állok a mikrofónommal a piac közepén, 
a szikrázó téli levegőben. Rengeteg fa, re- 
ménytelenül rengeteg fa oár eladásra. 

És előttem áll, farkasszemet nézvbe, e napok 
két legnagyobb ellensége, egy favágó-ember 

és egy favágó-gép. 
Várják a casus bellit: azt a fát oásárló il- 

letőt, ki még meg teheti azt, hogy ne saját 
maga oágja fel a fáját, hanem felvágassa. 
Vagy az erre a célra konstruált geppel, oagy 
az ebből a munkából tengődő emberrel. Ez 
attól függ, hogy ki adja alább. A gep ok, az 
ember okozat. 
A favágó-ember amolyan városba szakadt 

székely. Középkoru. Condra zekében oan, 
pantallóban és gummi-bocskorban. A bpáros 
a zekéje felső zsebéből üti ki fejét, egy dur- 
ván hegyezett ceruza alakjában! Vékony nya- 
kán oalami börös rongy, álla borostás, kezet 

be oannak dugoa kabátja ujjaiba, orra lila 
s bal alsóajkán egy kialudt cigarettavég fi- 
tyeg. Karjára fel oan huzoa a fürész és mel- 
lé oan akasztoa a fejsze. Néha ki-kiköp, alig 
mozditoa meg a száját. Topog a hóban és e 
pillanatban inkább érdeklődéssel, mint gyülö- 
lettel nézi a gépet. 
A gép köpcös, tömzsi jószág. Zöldes-barna 

testére csak egy olajas rongy oan doboa. 
Szegénynek, ugy látszik, már neki sem jut 
többre. Azért mozdulatlanságában sok örér- 
zet és oalami ingerlő hetykeség oan. Vemn ci- 
garettázik, ellenben néha csöpog oalami a 
hasából. Ilyenkor odahajlik a gep egyik két- 
lábu alkatrésze, oalamit töről, oalamit csa- 
ovar, majd megoakaroba fejét, elkáromkodja 
magát. Innen lehet megtudni, hogy: ember. 
A gép izmos testét kelleti a Napnak, de 
szeme sarkából, inkább sajnálkozsa, mint 

0. OLDAL 

re... 

5 lámpás készüték, árnyékoltrácsu 
lémpákkal, háromrácsos vége ősi- 
tővel és beépitett elektrodinamikus 

Töké'etes seleki- 
vitás, utólérhetetlen hangtisztaság 

Amerikában a tisztasági versenyen Iső djjal kitűntetve, meri az egyedüli készülék, melynél 
iudományosan 98"í%-os hangisziaság lent megállapiiva, a hivatalos versenyeken. 

Az első amerikai készülék, mely fogja a hanghullámokat egészen 2000 méter hosszig. 

Hogy a közönséget egy kiváló keészüű ékkel kiszo'gálhassuk, a „Vransformer Corporation of 
America" gyárai a „Clarion" dijat nyert keszülék forgalomba hozására igen elfogadható árat állapitott 

hangszóróval. 

nsformer Corporaltion o America 
nhnirdeti, hogy gyárimányainak 

ecladási vezérképviseletével megbizta 

RADIOGCOBUS céger Eukaresf csrea meiortei s0. m .tet 
és forgalomba hozza a legmodernebb tipust 

meg. Ugy hogy a „Clorion" 

gyülölettel, figyeli az embert. 
Kedves Hallgatóim, talán interojuooljuk 

meg a hadakozó feleket. És reméljük, a Gép 
nem sértődik meg, ha előbb az embertől kér- 
dezünk egyet-mást. 
- Adjonisten bátyám. 

Segijje uram. 
Volt-e ma munkája? 
Még tegnap se. 
Mit kap egy szekér fa feloágásáért? 

– Mikor mennyit. Csak fürésszel huszon- 
öt-harminc lé', ha hasitok s el és rakom - 
negyven-ötven. S van égy naccsága, ki éccé- 
máccé ad égy tángyér leovest. 
– Mennyit keres egy nap? 
– Ha oan munka s jól huzom, harminc 

léjt. Most hamar béesteledik. 
- S arra a harminc lejre hányan oannak? 
– Az asszon, három gyermek, ket leánka, 

az aszon annya s én. A' mennyi? Éccé négy, 

megint kettő s esmént kettő: a' nyoóc. S az 
asszon megint állapotos. 
– Hát ez elég sok. 

Az Isten aggya, az Isten eltarcsa. 
Egészségesek? 
Szégény embér gyermeke nem hal meg. 
S ha ma nem keres semnmit, holnap mit 

esznek? 

– Van még egy oékányi pityóka. 
- S mibel fütenek? 
– Hát a nálunk ugy ban uram, egymástól 

melegszünk. 
Kedobes Hallgatóim, próbáljuk meg most 

talán a Gépet szólásra birni. 
– Jónapot... jónapot... 
- Miért ne, kérem? Mit óhajt? Van fája 

feloágni való? Ölibe olcsébb, az tdoarra nem 
állok be, ha harminc centinél rönidebbre kell 
vágni, tizenőt százalék felár. Hja, drága az 
élet, uram. Alig jut a mindennapi benzin- 

S az a rémséges benzin-adó. Mondja: 
nem tudja, mikor kap már defektet ez a kor- 
mány? 
– Pszt!.. 

lalkozni? 
– Fenéket! Hát nem látja -ajtam? 4utó- 

motor boltam én kérem oalaha! Szeo ásszo- 
nyokat röpitettem én palamikor a bágyaik 
után!! Egyszer aztán az egyik szépasszony 

. 

mz 

.Mindég faoágással tetszett fog- 

Ha szabadna... 

elérte págyait és a férje belénk ugatt. Előbb 
a szépasszong yba. Engem a hasamon ért a ru- 
gás. Azóta csöpögök. 
– És mégis, hogy méltóztatott idáig jutni, 

hogy most saját kezével kénytelen megkeres- 
ni a mindennapit ...? 
– Hogyan? Hát leépitettek. A férjet még 

elvittem az ügyészségre, mert a kasszába is 

rekordot tart ugy árban, mint kivitelben ebben a kategoriában. 
Ára lámpákkal, elekírodinamikus 
hanos szóróval együnti Lei 13.S500-- 

Transformer Corporation of America 
vezérképviselet: nRADIOGLOB US Bukarest, alea Viotoriel 39. II. 

belerugott, aztán beponultam pihenni egy ga- 
rázsba. 
- És? 

- És hát elárvereztek. Aztán mindig te- 
jebb... lejebb. Nézze, hogy nézek ki. Csopö- 
gük és fázom. Néha még a rokonaim küldnek 
egy-két hétre oaló olajat, de különben, kü- 
lönben mindjárt ott tartok, ahol az embe- 
rek... 
– Köszönöm. 
Kedves Hallgatóim, most látom, amint egy 

barna télikabátos ur megvett egy szekér fát 
és most errefelé tartanak. Az ember és a gép 
már harcoonalba fejlődtek, minden jel arra 
vall, hogy rövidesen ütközetre kerül a sor. 
Ahá... az ember közeledik a szekérhez ... 

A gép ugrásra készen áll... Most... most... 
kezdődik... amennyire csak lehet... életem 
kockáztatásábal is... közel biszem a mikro- 
fónt. . itt ovagyunk. 

És összecsaptak az ember és a gép. 
– A géppel uram annyi fürészmoszt lesz, 

hogy apoal egy napig is füthetne... Harminc- 
őtbe elvállalom s el is rakom. 
– Bahl!l Hogy én, a gép, sokat pazarlok 

a oágással? Marhaság. Ilyent is csak egy 
ember mondhat. Én uram, tiz perc alatt meg 
vagyok, engem nem kell sajnálni, hogy egész 
nap ebben a kutya hidegben dürüszölöm a 
fát és.. és el is rakom harminckettőbe! 
— Harminc uram, harminc!... Ha kelt, 

vizet is hordok a konyhára... Hat gyerme- 
kem oan. 
aAAAAAAAAAAAAAAAAA ALAAAAAAA 

Mindctn ember annuyit ér, 
álhány nyclvet tud! 

FRANCIA NYELVKÖNYV. kulccsal és ge 
ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs é 
dr. Latzkó. Ára kötve 163.- lej. 

ANGOL NYELVTAN., kulccsal együtt. frta. 
dr. La:zkó H. Ára kö ve 163.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők. 
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 163.- le 
Haladóknak 1I. rész 238.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. 
Honti R. Ára kölve 163.— lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 

Irta: d. 

gántanulásra igen alkalmuasak 

Kaphatók és póstán utánvéttel szállitja a 

Brassói Lapok Könyvosztálya, Erassó: 

98b tiszta hang. 

Ladügyminiszter fogja képviselni. 
AAAAKÁ AmAAA k : 

Sopanyol nyelotan 

k 

emelet. 

– EÉEz jJó! Istenemre jó! Na és ha kegyed 
nek hat gyermeke oan? Nekem nem csopög 
a hasam... Legyen huszonnyolc. 

– Legyen huszonőt, de már elrakni 
azétt, nem oolna istenes áolos. Nagy szeker 
fa, uram... s hat gyermek.. 

- Hát én el is rakom, öregen. Elrakom 
az egész tiz perc. 

Kedves Hallgatóim. Az ütközet szinhelye 
eltolódott, amit mikrofonómmal köbetni 
tudok. 

De látom, hogy az ember már nem bir 
ja... Mind jobban lemarad... Most meg 
áll... megáll... és leköpi a gépet. 

Mindegy: győzött a gép. 

iros0 is mondjam: Kronoszt fetfalták 
i. 

Brüninc megy alcsi 
rélési Momicrcenciára 

Berlin, december hó 19. 

A német birodalmi kormány hivatalo- 
san is bejelentette a Népszövetség tőtit 
kárságánál, hogy a februárra összehivott 
általános leszerelési konferencián 
metországot Brüning kancellár és Grőne 

AAAA 

Schidtol dr.: „1000" szé 
gyakorlati módszere oilágnyelveknek masán 
uton oaló tanulására Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántanu- 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kaphats: 
Német nyelotan, vászonkötésben 204.- L 
Francia nyelotan 204-- L 
Angol nyelotak 204.- b 
Olasz nyelotan em-b 

m- 
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»IGMIS MOZGÚ 
BUKAREST 
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Vásáralion. cm mz. H. hirdetóinél! 

ö 

Csodátják meg a 2 szép üűn- 
nepi tümet: 

Varieté a piros 
macskához 

ber 25, 26 ő és 27-én 

HNamamdom 
FRITZ KÖRTNER- et decem- 

ber 28, 23 es 30-án 

Modern terem. meleg, diitalan 
ruhatár. 

Célszerü. szép és elcsó tár- 
gyak, fehérnemük, aján- 

déknak alkaimas 

„Bazár" 
a volt Magazin Universel, 

szemben a póstával. 

Gospodária 
Vienezá 
BUKAREST 

Mihai Voda 9 
(Szemben a pósta vámmal.) 

Bukarest legolcsóbb aru- 
háza, háztartási cikkek- 
ben,. kristályok. Dgurák, 

ajándéktárgyak, stb 
M kisérlet meggyőz. 

Szép és olcsó 
ajándékot 

mint 

Fülbevalót. 
gyürüt. 

. melltüt. 
karkörvőt. 
cigarettatárcát 

vegyenek 

: nál, Bukarest, Calea 
Victoriei 22. 

Veszek reg ékszereket! 

M menyasszonyi 

salnak az arat 

cehwe tzer de Wa'ra BVornei Kor. .--B0 Lei 
arantált valódi méz Kgr. 

triss extrannom csemegevai olvasztott vai ga 
Éfnom saltnemüek es az összes telter nék 

eciolítások. - RENDVÜ LESZÁIL ITOTT AHAK 

Rattáron 
tantalt minőséeg. 

- G. WIENERT 

nukarcsi 

Nacuhatásu 
ajándékot 

és mégis olcsón vásárolhat- 
nak közvetlenül az első for- 

BUMKNRESI Fi0K STR. HLELOR 5. 
.s 

rásnál. Nagy különlegesség 
valódi ezüsi és ezüstözött 
evőeszközökben. , Tejszinha Lei G- belin képek, anyagok stb. vi versem- 

Argentaria Préselt csemege-vai. . . 8- kénes árakon kanhat 
Svájci kövér sajt.. . . . 82- z 

Pi h Olvasztott tehén vaj kalácsnak,, 90.- Weisz g Com 
Of Z elm Préselt sonka kifőzve ..120.- A 

bűktgókáris erakatában. Valamint az összes hentesáruk és finom sajtok R. T. áriaih ázában 

Megbizbató áruház. leszálliiom árak melleit 

Udv. szállitó 

mödimdlélea 
Nagy fizetési kedvezmények. Órák. va odi ékszekek, szép tárávak, emlékek, stb.. 
evőeszköz-kazetták és vitri- 
nek-nél. leszálutássa! kapható csakas 

„Don- 

PRX"-nál Bukarest, Ca'ea Crivifei 107. 
Ma k 

Hasznos és olcsi ünneni ajágdékak: 

Crepe de Ch ne tiszta selvem kiváló 

Brassóban: Kiállitás 
na' üzletben, Weisz Mihály- 
ucca 11. sz. a. 

Fogyasszanak bort 
csakis minőségü ---- -- 

Vonrle Georgette tiszta selyem kiváló Lei 
minőség - - - 

: Tweed aitánlatos cikk szoknyának - lei 

Estélyi szoknyák Crepe de Cnine- 
ből eredet modellek - 

a Bon Marchéáé-nél, 
Bukarest. Str Lipscani *2 - egtzbató üzlet. TOFilor 

pincéből 

Főratár BUINREST, 
Bul. lascar Catargiu 29. 

Fiókok a tőváros minden 
negyedeben 

Brassoóoban : 

IULIU NECULESCU 
üzletében 

Calea Victoriei 15. 

Allandóan nagy választék Ginom hentesáruban 

a és valogaiot sajtáruk stn. slé. sih. 

Meggyőződésükre keressék fel fióküzletét 
A karácsonyi és ujévi ün- 
nepek alkalmából vásárol- 

ják csak 

Olcsón vásárolhat 
karácsonyi 
ajándékot 

cukrászda készi. méenyeit. 
Bukarest, V. Str. Mosilor 
20. Fiókok: Str. Coltei 3. 

Str. Carol 358. 

Magyar kiszolgálás! 

Telelon 328/23 

csokrok, A hajfestékek királya az 
nagy áruházban melyet őtfensége tleana Inslanlanée 

hercegnő részére észitet- ; : e nksgazolja virázamk Bukaresi, Sir. Cámpineanu No. 20. utólérhetetlen sikjét. me- 15 perc alatt az ezzel át- g 
lyek ragyogásuk és minő- itatot haj kifogástalan csődtö omeg áná ál, Kancsók poharak. virágvázák stb 

ségük által Önt is bámu- szint kap. Bukarest Str rol 40 : : 
latba fogják eiteni. Kapható ar összes drozó- ' ' " Teljes nagy választék és legolcsóbb árak 

F z mellett: asztali készletek. evőeszközök és min- 
e0 e 

daas Füszeráruk az ünnepekre: dentéle konyhafelszerelési cikkek. 
A királyi palota viragker- : Cukor dobozban, 5x1 kgr. Lei 190.— s 
tésze tének Pok uszitője. folrász-üzlelében Rio tea 1. - Látogassanak meg 

BUKARÉSI. x Liszt, Lux csomagolva 5x1 .38.- vételkötelezettség nélkül Str Bis. Énei 7. Atchitek- Slrada RNegalá 9. Rizs glace, nagyszemü, kgr. .1- 4 ! 
tura palota sarkán) : Ugyanott báli jelmezek Rizs török 13. — 

kikölcsönöztetnek. Olaj. salátának .- 
Ételolaj ..— 

F; Ételolaj, Irancia, üvegje ixt „80.– [ : [ 
Ételolaj Sassó böd. 1xi „102.–- 

igye: em! Ételolaj Puget, böd. 1x1 „110.— GA A AP AZA 
: Ételolaj Garnier, böd 5x1 „460.- 90 

Sjfámna R jalá Sardella, Róbert, kis doboz .- szemben a Sft. Nlae Selari templommal, elad: 

Maskn Róbert, nagy doboz " Gyapju szöveteket, 140 cm. széles Let 109- 
ososzapbann . " Crep de Chine, kiváló szinek „118. - BUKAREST. STR CAROL 23 MzADpan arsiliá. valódi, 10. drb. , Voil Georgette, kiváló „10- 

; osó szóda, kgr. : Az ünnepek alkalmából leszállitotta hires spectalitá : A megrendetlések hazaszállíttatnak. Toil tarare, kiváló . 33- 

.Előzékeny kiszolgálás. 

.- -SD iei 

- Str. Sepcari 14 
Telef 323., 50. 

VLED g C0. nözsvin 

Naguy árleszállitások az ünnepek alkalmából : 

Minden er szénynek megfelelő nagy ár- 

lei 125 
210 
59 

Lel 1950 

Si.1 Fonsunek, Cernauli 

Sonaa, szalámi, vaamat sertlézm, vágaol haromti 

Bukarest, Calea Grivifei 123. sz. alatt 

Szezwvrapot. 

EKEzzz 

NádmrduiesdeHmuNm 
cmödümeeNNadoHa 

füzyönvök, ágytakarók, kézimunkák, 
névjegytarlók, monlirozott nárnák. 0- 

BUKHRESI, 
Sir. Doamnei No. 4 és Calea Victoriei No. 95 

Rendelések elfogadtanak és előnyomá- 

sok készittetnek. 

A szent ünnepek 
alkalmából 

Puloverek, mellények, kabátok, 
kosztümök 

a legfinomabb külföldi gyapjuból. a legutolsó 
divatlapok szerinti exclusiv modelekben. 

Szükségletét legelőnyösebben beszerezhet az 

„APOLDA" 
legiobban felszerelt 

kölöliáru gyárában 

Guyár: 

Buxarest, Piata Buresti 45. emelet 
Fiót: Clel Vicloriei 26. 

Különlegességek férfi sálokban. 

St. Louis-i 
kristá'yok kiárusitása 

" 

Gazdag választék divatárukban, női kalapok- : 
ban, füzőkben, kézitáskák, nyakékek é, ha- 

risnya árukban. olcsó árak mellett 

Nagy kiállitás ajándéknak alkalmas játék- 
árukban. 

DECEMBER 20.



je- Budapestről 
lentik: A Meteorológiai Intézet jelentése 
ezerint továbbra is hideg, helyenként ki- 
sebb havazás várható. 
— Menekülés a fájdalmak elől a halál- 

– Időjárásjelen és. 

ba. Csikszeredából jelentik: Bálint ló- 
zsef csikdánfalvi gazda. hosszabb idő óta 
gyógvithatatlan vesebajban szenvedett. 
A beteg emberen — aki az orvosi kezelés 
költségeit nem tudta előteremteni – az 
utóbbi időben annyira elhatalmasodtak a 
fájdalmak, hogy péntek hainalban széna- 
padlásán felakasztotta magá. 

FISCOHER TIVAÁDAR ZSIDÓPARI 
KéÉPVISELő LEMOND MANDÁTUMÁROL 
Bukarestből jelentik: Fiseher Tivadar. a 
Zsidópárt elnöke pénteken bejelentette a ka- 
marában. hogy lemond mandátumáról. tte- 
lyét minden valószinüség szerint Landau Mi- 
hály ujságiró foglalja el. A mandá umcsere 
a Zsidó Párt belső ügyeivel hozható össze- 
függésbe. nagyobb politikai jelentősége nincs. 
— 50 EZER LEJ A MAROSVÁSARNELYI! 

MUNKANÉLKÜLIEKNEK. Marosvá-árhaly- 
ről jelentik: Musca Péter dr. a városi inte- 
rimár bizottság elnöke, és Rosca belügyi ve- 
zérfelügyelő, akik Marosvásárhely költségve- 
tésének elfogadtatása végett jártak Buka- 
restben, ma visszaérkeztek a fővárosoól. A 

Ibelügyminiszter a költségvetést teljes egészé- 
ben elfogadta s az interveniálók révén 3530 000 
lejt juttatott a marosvásárhelyi munkanélkd- 
Heknek. 

– ERDÉLY UTJA NAGYMAGSJXAR- 
ORSZÁGTÓL NAGYROMANIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki- 
vül szép kiállitásuo. két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranvozott vá- 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. – 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyában. 

m 

övétk 

Legolcsóbb karácsonyi, ut évi aján- 
dék egy szép felvételt gyermekéről 
„ngeiobi" Brassó, Kapu utca 59. 

Noronával szemben ) 

s
.
 

Hol szerzt be a tatarékos házt 
asszony az idöszerü karácsonyi 
ajándékot ? 

Wilhelm Olterii m 
vaskereskedésében, 

Brassó, Kapu-utca 55. 
(Szemben a Korona szátliodával.) 

vze 

Telelon 145 

A hivatalos la 

kinevezte Korányi Frigyes 

őrség 

-
—
0
-
 

A meggy engüh vérelhebelőség- 
nek megtelelő 

Naáy árlcsrálltás 
Photo- illatszer és kozmetikai cikkekben 

relések, kötszetek gummiáruk. betegábolási cikkek Hőmé- 

rők látképek - Karácsonyi ajándékok. 

JUL. E. TEUTSCH 
B2ASSO KOLOsTOR UICA 3. 

MEedieumáie Pdz sppasso 

Váttozások 
a magyar 
kormányban 

Budapest, december 19. 
szombati száma közli 

IHorthy Miklós kormányzó legfelsőbb 
kéziratát, amely szerint saját kérelmükre 
felmentette állásuktól Ernszt Sándor 
kultusz- és népjóléti minisztert és Mayer 
kisgazdaminisztert, pénzügyminiszterré 

tusz és népjóléti miniszterré Karaifiáth 
fenő dr.-t, mig a népjóléti tárca vezeté- 
sével ideiglenesen Károlyi Gyula gróf 
miniszterelnököt bizta meg. akit egyide- 
jüleg a pénzügyi tárca vezetése alól fel- 

mentett. Az ulj miniszterek még ma lete- 
szik az esküt. 

—- Megjelent az Erdélyi Turisa kará- 
csonyi száma. A Brassói Turista Egye- 

sület kiadásában megjelenő Erdélyi Tu- 

rista folyóirat legujabb száma most 

hagyta el a sajtót. Az egyesület minden 

tagja, aki nincs hátrálékban tagságidij 

kötelezettségével, a lapot ingyen átveheti 

Bojér Sándor könyvkereskedésében. 

(Kapu-utca.) 
Z ELOFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitasáról 

s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figveljék meg, 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

cimkén Ellenkező ese ben közvetlenül a ki- 

adóh vatalban kell reklamáln: 

— Meghalt a nagybecskereki Hiradó 

főszerkesztője. Nagybecskerekről jelen- 

tik: Bara Jenő dr., az ottani Hiradó fő- 

szerkesztője 43 éves korában trombózis 

következtében meghalt. A kitünő hir- 

lapiró lapja egyébként egyike volt azok- 

nak a magyarnyelvü organumoknak,. a 

melyek az impériumvátlozás után is meg- 

maradtak és szolgálták a kisebbségi 

sorsba jutott magyarság politikai és kul- 
turális céljait. 

— Dicsőszen mártoni hirek. Tudósitónk 
jelenti Dicsőszentmártonból: A rendőr- 

ség Kunovits Rudolf államvasuti tőmér- 

nök és Vulentiu Joan interimár bizottsági 

alelnök feljelentései alapján letartóz- 

tatta Morgocea Anton 20 éves foglalko- 
zásnélküli egyént. Morgocea vasuti egyen 

ruhában különböző szélhámosságokat és 

apróbb lopásokat is követett el. Átkisér- 

ték az ügyészséghez. - A hetivásár al- 

kalmával egy öttagu tolvajbandát fogott 

el a rendőrség. mely két asszonybó' s há- 

rom férfiből állott. A tolvajok Fischer 

Jenő kereskedőtől egy üveg kölnivizet és 

játékárut, Bokor Farkas üzletéből zefir- 

árut, Molnár Györgyné kerepei földmi- 

vesasszonytól pedig a pénztárcáját lop- 

ták el. A nyomozás folyik. - Székely K. 

Józset bábahalmi legényt a korcsmában 

mulató társai összeszurkálták. Székelyt 

életveszélyes sérüléseivel a kórházba 

szállították, a tettesek elmenekültek. – 

Hunyadi István, Hunyadi János és Erdős 

Sándor mikefalvi legények egy falusi le- 

ány miatt összeszólalkoztak és kapákkal 

akarták az igazságot eldönteni. A csend- 

vetett véget a véres verel-edásnek. 
ZFöLDI MITTÁLY: KADAR ANNA LEL- 

KE c regénye iránt már megjelenése etőtt 

mindenfelől páratlan volt az érdeklődés. ami 

nem csoda, mert hiszen ez a merőben uj han- 

got megszólaltató, meglepő meséjü regény a 

Pen Club világd jának egyhanguan megsza- 

vazot magyar jelöltje. A könyv ára 204 lej. 

vidőkre portó 20 lej Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztálvában. 

– Turistalelsze- 

Ma Szombaton 
uto tára jöse EHammmcmu 

első németül be 
széő Iumoperettie 

PREMIER! 

FHAT 
Holnap. Vasárnap 

aE SASO 
az idel satson kimagasló esem nuc a ülmtechnika töké etes alkot

ása a levegő hőseinek 

mesébe illő ülme amelybez fogható meg nem pergett le mozvásznon kerül bemutatasra 

FAN ARTHUR é. UKACS PÁ-al a főszereoben 

PREMIER! 

Szombaton delután 3 órakor 

„TIRKNOVI" 

Tbai 3. OLID4L 

MITINEU 
Vasárnap délelőt 1 órakor 

Paramount parádé 

erdélyi magyar iró Fekete kolostor c. müvé- 
vel világirodalmi sikert aratott A 2 kötetes 
regény 3-ik kiadásban jelent meg az Athe- 
neumnál, izléses kivitelben. Ara 300 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. : 

HÁZASSÁG. 
Kruntorád Imre, Budapest, e hó 15-én házas- 
tázat kötöttek. (Minden külön értesités he- 
yett.) 

-– WASSERMANN, a világhirü német re- 

ügy" c. regényével aratta. A két kötet ára 
162 lej. ÉEnnek a regénynek folytatása most 
jelent meg magyar nyelven 2 kö etben, 730 

ára 231 lej. Kapható a Brassól Lapok könyv- 
osztályában. 

– Budapesten d égább lett a kenyér. 
Budapestről jelen .: A budapesti sütő- 
iparosok ma, szombaton reggel megdrági- 
tották a kenyeret s ezt a lépésüket azzal 
indokolták, hogy a lisztárak állandó 
emelkedése miatt a régi árakon már 
nem süthetnek kenyeret. Mától kezdve 
tehát Budapesten egy kg. félbarna ke- 
nvér ára 44. a barna kenyéré pedig 38 
fillér lesz. A kenyérárak kilogrammon- 
ként 6 fillérrel emelkedtek. A kifli és 
zsemlye ára változatlanul 6 fillér maradt 
darabonként. 

– Megakadtak a cseh-magyar kereske- 
delmi tárgyalások. Prágából jelentik: A 
cseh-magyar kereskedelmi szerződések 
tárgyalásai pénteken megszakadtak. A 
szerződés végleges megkötése csak de- 
cember 11-ike után válhatik esedékeseé. 
amikor Magyarországon a kereskedelem- 
politikas "lhatalmazás törvényének ér- 
nye lejár. 

— Sulyos vasuti baleset Londonban. 
Londonból jelentik: Pénteken éjszaka 
egy Londonból induló tehervonatról a 

pályatesten levált néhány kocsi, amely 
egy később iduló személyvonattal öcsze- 
ütközött. Az összeütközés következtében 
a vasuti kocsik a töltésről lezuhantak, Az 
utasok közül 3 ember életét vesztette. 

KARÁCSONYRA legszebb ajándék a 

könyv. Óriási választék van képes me- 
séskönyvekben, ifjusági iratokban, ser- 
dültebb itjuságnak és felnő teknek való 

ajándékozásra alkalmas gyönyörü köny- 

vekben. Keresse fel Könyvosztályuvkat 
élelkötelezettség nélkül. Brassó, Kapu- 
utca 56-58. az udvarban. : 

BRASSÓI ORVOSI HIR Dr Bentia v. 

közkórházi orvos, gyakorlóorvos és nőrgyó- 

gyász, (spec a budapesti. gráci és berlini 

egyelemeken). Brassó, Mester-utca tt. tBolo- 

nya) sz alatti házában, uj rendelői nvitott. 

Rendelés: belső. sebészi. női. bőr és nemi 

(vér) betegeknek, naponta 11-1 és 3-5 ig. 

KUNCZ ALADÁR. a nemrég elhunyt 

Sára Erika. Brassó és 

bs 

gényiró, a legnagyobb sikerét a „Mauriciusz 

oldal terjedelemben, a cime Etzel Andergart, 

.Namraaeru FHapxzsáa" Telelon 518 

l — Emészési gyengeség, vérszegénysé 
lesoványodás, sápadtság, mirigybetegs 
gek, bőrkiütések. kelések. furunkulusok 
cseteiben a természetes „Ferenc Józse 
keserüviz szabálvozza a belek annyi, 
fontos müködését. Az orvosi tudomán. 
számos vezérférfia meggyőződött arról 
hkaogy a valódi Ferenc József viz hatá., 
mindig kitünően beválik. A Ferenc lózset 
"eserüviz gyógvszertárakban. drogériák 
an és füszerüzletekben kapható. a 

- LESZÁLLITJÁK A VOLT RÉGENSFk 
NYUGDIJÁT. Bukarestből jelentik: A kam 

ra pénzügyi bizottsága tegnap délatán , 
lalkozott azzal a törvényjavaslattal. amely 

colt régensek nyugdijára vonatkozik A ju 
vaslat a parlamenti kezdeményezés jogán ke 

rült a törvényhozás elé. A tervezet szerin 
Miron Christea pa riarcha nyugdija teljesey 
megszünik, Sareteanu volt régens pnedig b 
vonta csak ! incezer lej nyugd:jat kar 
hat. ezzel szensen nem veheti fel semmitó 
széki nyugdiját. Ha S..eteanu elhalna. fel 
sége és u ódai viszont csak a semmi őszék 
birói nyugdijra tarthatnak igényt. A bizon 
ság a javaslatot elfogadta. 

Legalka masabb karácsonyi, u évi 
aténdék egy fényképező cép „Nnge. 
lotól"" Brassó Kapu utca 59 (Koro 

nával szembenl. 

Fritz Bolesch, 
BRASSO. [Bolonyab KATONAKÓRHAZ- 

UTCA 3 Tránenérubevai szemben es a 

a- 

RGYELEM! FicYELEM 
Eladás kicsinyben privát vevők szá-. 

mára is, gyárn drakban, mig 
a készlet tart ! 

51.7.. Gyermek-mellények és 
pultloverek vigogneból 

Gyermek-mellények és 
pu toverek gyaptuból 110-150 

bal ofakisd30-350 

BPASSO 

Ma, sz mba on és vásárnap Kettős 
hangos stágerlimm misor ! 

Előjáték: 
Várzarlu örnagy lefokozása Bukarestiben 

WIENER LIEGSCHAFTEI 
német fimoperette, Betty Bird és 8ol Bodv 

és Da1 és VaiacSHon 
handos hime Tett Vilmos és fia" 

Jön! . 

Hansos tilmváltozatban 

Noa re-Dame-i toronyőr 
1.ON CHANEV- vel 

- 1 vnágsiageri 

„Oszi manőver 
DESERVA HAT RUH 

Jön: 

Vasaárnap 
dé e ött Matiné helyáratka 

Ma praktikusat 

Meinl-ikőr Cognac és rum. 

kosarak. 

tence süteménuy. 

: 

: 

Men Schat hal e ne KMarine te 

De éppen a praktikus atándék kiván magas minőséget és jó hatást. 

Mindig és mundenütt kedvesek az élelmiszerek. 

Meinl-áruk — Meinl-kiálhtá 3ban kiválóan alkalmasak. 

Bjándék térfiaknak Egu boroskosár vagy egyes palack Meinl.bor. 

Njándék nőknek Meinl csokoládé és 

magolá-ban. Tea ajándék dobozokban. áruösszeállitások és ajándék 

És gyermek részére Csokoládé, süteménu. karácsonutadisz, Pa- 

nem evua 
a 

Asra CAealté Mozzó BRASSO 

oskar Kariweiss 
Bo1ly Hnas 

ajándékozunk 

csokoládé bonbonok ünnepi cso- 

Mávé és fea hehoraal 
Brassó, Kolostor-utca 9. 

. 

Szombat, vasárnap, héttőön, december 19, 20, 2 -én, 

az dény legétdekfesziítőbb ülmeseménue 

„A gibraltári kémnő" 
Az Égyesült Államok hadiflottájának közremükődeésével. - Szenzációs lát

ványos 

Minden szünetben Sebő Miktés a rádió kedvence személyesen éne
kel 

(U-1 72) 
ágok
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ááról készült filmet, 

Hlmoperettet és Pat és Pata 
filmiét a „Mesterlövészeket", három mü- 

gra 

MA, SZOMBATON.: SZÉKETY fnO. 
DÁLMI EST. Hat kiváló székely iró ma este 9 órakor személyesen mutatkozik be "nnek. 

Irodalmi termékük legjavát,. mely még 
nyomtatásban soha meg nem jelent, — ol- 
vassák fel Önnek. : 

Ezt a rendkivüli irodalmi eseményt még 
azzal is füszerezik, hogy humoros tormaban 
egymást konferálják be, előadásaik előtt. 

Megfog lepődni, hogy Nagy Karola, a B. 
L kitünő riporternője, milyen drámai erővel 
adja elő a magyar költészet legkiválóbb ter- 
mékeit. : 

Weisz Tlonát, az európai hirü zongoramdu- 
vésznőt már ismeri a közönség, - ma este ő 
is megjelenik a pódiumon s gyönyörü játéká- 
val feledhetetlen perceket fog szerezni. 

e 
Még van ideje. Az előadás a Honterus-an- 

lában este 9 órakor kezdődik. A jegyek árai 
235-100 lej. 
- A BRASSóMEGYEI NYUGDIJASOK 

FIGYELMÉBE. Reinisch János volt város 
főkapitány, a brassómegyei Nyugdijegyesület 
elnöke, a következő felhivás közlésére kérte 
lapunkat: Felhivom nyugdijastársaimat, hogy 
a január elsején kötelező bizonyitványok ki- 
állitása céljából lakásomon, Égres-utca 14. 
szám alatt, e hó 23-áig, keddig, jelentkezni 
ne mulasszák el. Reinisch János elnök. 

3 szenzációs müsort 1 pénzért lát 
ma a Modern Mozgóban. Elsőnek Varza- 
ru őrnagy Bukarestben történt lefokozá- 

azután Wiener 
Liebschaften hangulatos, bájos német 

on hangos- 

sort egy pénzért leszállitott helyárakkal 
játsza a brassói Modern Mozgó ma 
szombaton és vasárnap. 
SEBŐ MIKLÓS BRASSÓBAN. Nagy 

müvészi eseményben lesz része a brassói kö- 
zönségnek. Sebő Miklóst, a hires rádió- és 

gramofon-énekest, akit eddig csak a rádión 
és gramofonon hallhattunk, erdélyi turnéja 
során, szombat, vasárnap és hétfőn, személye- 
sen hallgathatja Brassó zenekedvelő közön- 

cége, amikor is a müvész az „Astra' mozgo 
minden előadásának keretén belül, e aárom 
napon. személyesen énekli legujabb slágercit. 
Sebő Miklós, a rádió kedvencének diadalut- 
ján, eddig Temesvár, Arad, Nagyvárad, Ko- 
lozsvár közönsége ünnepelte kedvencét és 
tombolva követelte az eddig csak rádióban és 

(e évban hallott összes slágereit. 

a ciíme annak a azsabolgyi és Tsa zenemü 
kiadó cégnek, havonkint t6 oldalon megje- 

lenő uj zenei folyóiratnak. 

A Hangulat kul urális vállalkozás, mert a ze- 
nében a legjobbat a legolcsóbban juttatja e' 

a közönséghez 

Hangulat a zeneirodalom ujdonságait visz : 
el a zenekedvelő közönséghez. 

A Hangulat 10 oldalon 8S-10 teljes zeneszá- 
mot ad, mind a legki ünőbb bel- és külföldi 
zeneszerzők legujabb termékeit. A leg öbbnél 
az énekhangot is közli, minek következtében 
csaknem az összes számok hegedün és zongo- 

rán is játszha'ók. 

A Hangulattal egy egész hónapra való han- 
gulatot visz az othonába. Ára csak 

30 IH 
póstán küldve 33.- Lei. a pénz előzetes be- 

küldése mellett. Kapható e 

Brassótlano Mönvvosztélyában 

fatömegszállásban, 

Nagyszabásu téli prosramot do- 
sozolt ki a Brassói Turista 
Egvesület lélisport szabosztálva 

Brassó, decmber ?t9. 
A három év óta müködő és szép sikereket 

elért Brassói Turista Egyesület Télisportszak- 
osztálya, mely a város magyar sizőit tömö- 
ritette, az idei szerónban is nagy munkát vál- 
lalt. Terjeszteni kivánja a sizést a brassó 
magyarság körében éppen ugy, mint a Szé- 
kelvföldön s e cél érdekében előadásokat, tan- 
folyamokat, kirándulásokat és bersenyeket 
rendez 
Az első tanfolyam már meg is kezdődött 

a kivilágitott Póstaréter, a második óra e hó 
22-én, kedden este lesz, melyre jelentkezni le- 
het vagy a helyszinen, vagy Bojér Sándor 
Kapu-utcai könyvkereskedésében. A tiz, ket- 
tős órából álló teljee tanfolyam dija a BTL 
tagjainak t00 lej, remtagoknak t1060 lej A 
második tanfolyar január havában kezdő- 

i 
Az egyesület ugyancsak január hó folva- 

mán a Nagykőhavason is rendez sitanfolya- 
mot. E tanfolyam látogatói ez alkalommal a 
nagykőhavasi turistaházakban rendkivüli 
kedvezményeket fognak élvezni. ugy. hogy 
a napi teljes ellátásuk (étkezés, lakás, fütés, 
világi ás, kiszolgálás, stb.), aszerint, hogy a 

vagy a turistaszálló szo- 
báiban szállottak-e meg, napi 100-t00 lej 

lesz. 
A szakosztály tervbevette téli sikirándulá- 

sok rendezését is Turaprogramm: január 3- 
án Spi zberg, vezető Szabó Károly. 6-án Po- 
jána-Rozsnyó, vezető Bartók György. t0-én 
Nagykőhavas-Predeál, vezető I. Szemlér Fe- 
renc és Bartók Árpád. 17-én és 24-én kirán- 
dulás a nagykőhavasi háziversenyekre, 31-én 
és február 2-án a predeáli országos siverse- 
nyekre. Február 7-én a pojánai országos ug- 
ró és akadályversenyekre. 14-én Magura-Dcs- 
tera–Törcsvár, vezető Borsai Ödön és Sam- 
hammer Raymund. 21-én Bolnok. vezető Sza- 
bó Károly, 28-án Teszla-Csukás-Bratocsa, 
veze ő Székely Géza. Március 0-án Keresz- 
tényhavas, vezető Szalay István. 20-289-án 
Bucsecs, vezető Szabó Károly és Singhoffer 
Géza. Tervbevettek még: nagykirálykői. csik- 
szeredai, szentannatavi kirándulásokat is. 
A háziversenyek időpontja a köve:kező: 

január 17-én magashegyi futóverseny. 24-én 
akadály- és ugróverseny, mindegyik a Nagy- 
kőhavason. Március hó egyik vasárnapján kü- 
lön ugró- és lesiklóverseny. 
A tavalyi nagysikerü csikszeredai sitanfo- 
lyam (40 résztvevő!l) megismétlése a székely- 
földi propaganda egyik pontja Január hó 
első felében vetitetiképes előadással kezdőlik 
a tanfolyam és siversennyel végződik. 
A télisportszakosztály kéri az egyesület 

összes siző tagjait, hogy nyilvántartás séljá- 
ból jelentkezzenek a fentemlitett helyen vagy 
a szakosztály vezetőinél. A BTE az idén 
ugyanis szintén beir akozik az országos si- 
szövetségbe s igy a tagok előreláthatóan meg 
kapják az egyénenkénti 50 százalékos vasuti 
kedvezményt és résztvehetnek az országos 
bajnoki siversenyeken. 

Második balváni meccsüket is 
megnyerték a magyar „csikó". 

válosatottak 
Nis, december hó 19. 

Athéni győzelmük után a csikó-válo- 
gatottak Nisben mérkőztek az ottani ke- 
rületi válogatott csapat ellen. A pártos- 
kodó biró ellenére a magyarok 5:2 (2.0) 
mponáló góla-ánnyal győztek. A gólok 
közül Jakube és Kovács II ettőt-enőt. 
mig Brunecker egy gólt rugott. A ma- 
gvar csapat harmadik mérkőzését vasár- 

KARÁCSONYI ÉS UJEVI[ 

DECEMBER 

cipőáruházában 
a ma naptól – 1932. január hó 6-ig 

GUMMI-CIPŐK . .. IQ 

HÁZI és BORCIPŐK 30 

AeENGEMÉNNWE! 

fog. Az 

Ingyen kütldön: 

nap játsza Belgrádban. - 
– Jövő év juliusáig nem változtathat- 

nak egyesületet a romániai football já- 
tékosok. Bukarestből jelentik: Az olasz 
játékos-rendszer bevezetésével kapcso- 
latban sportkörökben fantasztikus kom- 
bimációk indultak meg ismertnevü játé- 
kosokkal kapcsolatban, akikről a szál- 
longó hirek egyesületváltozást suttogtak. 
Hivatalos helyről most minden kombi- 
náciút megcáfolnak, azon kategórikus 
kijelentéssel, hogy annak ellenére, hogy 
az uj játékos igazolási rendszert beveze- 
tik, mégis egyetlen játékos sem cserélhet 
egyesületet a jövő év julius haváig. – 
Ahogy a benfentesek és a hivatalos vé- 
lemények viszonyát ismerjük, azt hisz- 
szük, hogy mégis a felelőtlen hireknek 
van igaza, melyet csak leplez a hivata- 
las cáfolat. 

t Holnap lesz a román atlétikai szövet- 
ség évi közgyülése. Bukarestből jelentik: 
Az atlétikai szövetsé holnap 
tartja évi közgyülését az ÖNEF helyisé- 
gében. A tárgysorozaton a különböző re- 
ferátumok szerepelnek. A közgyülésen 
megválasztanak tiz szövetségi vezetőségi 
tagot is, akik a ligák további 12 delegá- 
tusával együtt választják a központi iro- 
da vezetőségét. 

4 Az osztrák ligabajnokság állása. 
Bécsből jelentik- Az osztrák első ligában 
is befejeződtek az őszi küzdelmek, mely 
után a következő sorrend alakult ki a 
bainoki tabellán: 1. Admira. 17 pont. 2. 
Vienna 17 pont. 3. Rapid 10 pont. 4. 
WAC 14 pont. 5. Ausztria 14 pont. 6. 
Wacker 13 pont. 7. BAC 12 pont. 8. WSC 
9 pont. 9, Slovan 7 pont. 10. Cicholson 6 
pont. 11. Hakoah 12 pont. WSC 5 pont. 
t2. FAC 3 pont. 

t Magyar labdarugó csanatok külföldi 
turája. Budapestről jelentik: A Hungá- 
ria labdarugó csapata 14 emberrel pénte- 
ken utazott el karácsonyi turájára, a 
melynek első állomása vasárnap Zágráb 
lesz. A Hungária december 25-én már 
Madridban játszik s erőit Madrid váloga- 
tottjaival méri össze, később pedig, ha a 
tárgyalások sikerrel végződnek, Spanyol- 
ország nagyobb városaiban is szerepelni 

Ujbpest csapata még nem indult 
el, mert az egyesület vezetősége em 
döntött az olasz és német labdarugó csa- 
patoktól kapott ajánlatok felett. 

? A bécsi WAC jéghokkicsapata Bu- 
karestben. Bukarestből jelentik: Az osz- 
trák jéghokki bajnokság második helyén 
álló WAC együttese december 22-én és 
23-án Bukarestben játszik a TCR ióké- 
pességü együttese ellen. 

szöllőoltvány és gyümölcsta 
árjegyzékemnelt,. 

ly az egész orszázban a legolcsóbb árakat és minden 
szollóbi. tokosra négve megüzelhetetlen tanácsokat tar- 
ahnaz. A saját érdekében ne vegyen addig oltvártt 

1 vagy bármilyen-fajta vesszőt, mig át u m olvassa szöllé- 
szeti utmututómát Cim: 

1. Szilcs szünételem, Diosia (ud. Bihor) Ne. 32. 

2 UJ MODELI. 

Egy aparátusban egyesítve fenőkő és. 
lehuzóbőr. Feni egy és két oldalon a 
pengéket. : : 

Biztosítja a tökéletés beretvalkozást. 

Nikkelezve tel 600 
Oxidált tei 400 

Nagy tökeletesités 
A ftenőköre és lehuzobőre beallitott 
fenőtest (penge) villam gyiorsan forog. 
Kapható késfenő és más szakmabeli 
üzletekben. Dijmentes prospektusokat 

: Küld a vezerképviselő: C. I. C. 
Str. Emancipata 5. Bucuresti 

Foto amateure ök karácsonm u 
szükségletetket csak 
Brassó Kapu-u 59 

ev 

„ANÉ-ONÁ. 
(Koronával szem- 

ben) szerezhetik be tutányosan 

Mumnewvedsdr ? 
H. Danek 

BRASSÓ HOSSZU UTICA 4 Tel 656. 

AUTÓ ALKALMI VÉTELEK 
Chewrolet Coupe 4 ajtó 6 Zyl. 

653.000 Lej 
53.000 ., 

ajtó 40 000 , 
uxus-Sport 

Ford Coupe 4 ajtó 
Fiat 501 Coupé 2 
Chewrolet 6 Zyl. 

83.000 , 
Lancia Landa 100.000 . 
Fiat 509 10.000 ., 

Fiat 509 43.000 ,, 
Hotkiss 25.000 , 
Chewrolet 4 Zyl. 30.000 
Transport 3 kerekü 500 kg. 

853.000 . 
Wanderer 4 Zyl. 2 ülés 15.000 , 
Citroen 6 Zyl. 653.000 , 
Ols Mobil 6 Zyl. 50.000 , 
Megtekinthető Hosszu-utca 14. 

Jutányos, csukott kocsik kerestetnek 

Függönyök. Asztal- és 
águtakarók Otománok. 
Butorszövetek. Gradli. 
Matracok. Paplanok 

Nkalmas karácsonyi ajándékok 
SZÖNYEG ES LINOLEUM RAKIAo 

BRASSÓ - BUZA-SOR 8 SZA" 
SCHHOLL-SIFONOK LERAKATA. 

HRarácsonui tamácsadó 
Ebben a krizissel teli évben is van karácsony és ha ajandékai szeré- 

: nyek is lesznek. annál inkább gondos választással az igazit kell meg- 

vegye: természetesen csakis 

ITinaco-horisnyát és 
ichérnemütt 

M legtökéle esebb gvártmány, szavatolt minőséghen! 
Kércm eszközőlje idejében bevásárlásait. amig az összes nagyságok 

és szinek még raktáron vannak. 1 

B... 1. OLDAL
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BUKAREST. 11.15: Gyermekek negyedórá- 

ja. 11.30: Szentbeszéd és templomi katének 

operaház zenekara. 15: Gramofon. 16: Mező- 

gazdasági előadás. 18: Zenekari hgy. 19:, Hi- 

rek, időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 20: Rádió- 

szabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: Lehár 

Ferenc: „Éva' c. operettje. – BUDAPEST. 

10: Hirék, kozmetika. 10: Ref. istentisztelet a 

Kálvin-téri templomból. 12: R. kath. isten- 

tisztelet a Jézus Szive-templomból. Ut
ána: Az 

operaház zenekar. 15: Gramofon. 16: Mező- 

gazdasági előadás. 16.45: A Palestrina-kórus 

hgv. és a rádiószabadegyetem előadás
sorozata. 

18: Helyszini közvetités egy magyar faluból. 

19: Az 1. honv. gy. ezr. hgv. 20: Szinmüelő- 

adás a studióbol. 23.30: Fejes szalónzenekar 

és cigányzene az Ostende kávéházból, Kalm
ár 

Pál közremüködésével. – BÉCS. 10: L. 

orgona hgv., Bach D-moll preludium és fu
ga. 

11.30: Irodalmi előadás. 12: A bécsi állatvédő 

egyesület karácsonyi ünnepsége. 12.15: A bé- 

csi szimfónikusok hgv. 14.13: A munkás ze- 

neegyletek citera-hgv. 16.30: Wacek-zenekar. 

j8.10. Mac Callum angol nyelvórája. 18.30: 

A Schwartz-trió Beethoven hgv. 19.30: Waltar 

Huber humoros előadása. 20.10: Lotte Leh- 

mann hangversenye, 21: Josef Kolle anekdo- 

tákat és vicceket mesél. 21.15: Leon Viktor: 

„Bécsi népénekesek" c. zenés szindarabja. 2*: 

Hirek. 23.15: Korngold-jazz, Hans Grünhut 

közremüködésével. 

: HÉTFő, DECEMBER 21. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Zenekari 

hgv. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 

20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 

21: Kamarazene. 21.30: Előadás. 21.45: Ének- 

hgv. 1. M. Reger: Waldeinsamkeit. 2. Mahler: 

Jancsi és Juliska. 3. Lenoir: Sprich mir von 

Liebe. 4. Chaminade: Liebesreigen. 5. Kiriak: 

Román zene. 6. Brailoiu: Román zene. 7. Joa- 

guin Niu: El vitox és Granadina. 22.13: Ka- 

marazene. – BUDAPEST. 10.15: A rádió há- 

zikvartettje. 10.30: Időjelzés, hirek. 10.45: A 

hgv. folytatásaa. 13: Déli harangszó, 13.05: 

Gramofon. 17: Asszonyok órája. 18: Bartucz 

Lajos előadása. 18.30: Weidinger-szalónzene- 

kar. 19.40: Német nyelvoktatás. 20.10: Márkus 
Lili zongoramüvésznő hgv., Chopin, Márkus, 

Liszt müvelből. 20.40: Felolvasás. 21: Az ope- 
raház zenekara,. Bodó Erzsi közremüködésé- 

vel. 1. Wagner: Tannhauser. 2. Verdi: Ária a 
Rigolettóból. 3. Musszorgszkij: Éjjel a hideg 
hegyek között. 4. Giordano: Ária az Andrée 
Chenier c. operából. 5. Buttykay Ákos: Sa- 
lambo, szimfónia. 22.45: Sovánka Nándor tci- 
gányzenekara. 23.20: Egy jávai cserkész-uj- 
ságiró magyarországi tapasztalatai - BÉCS. 
12.30: Faltl-vonósnégyes. 13.40: Leo Blech ve- 
zényel (gramofon-hgv.). 14.10-15: Gramofon. 
16.35: A klosterneuburgi karácsonyi játék, 
gyermekek számára. 17: Karácsonyi népszo- 
kások a falvakban. 18: Nemes Aurél zene- 
karának délutáni hgv. 19.15: Találmány és 
szabadalom. 20.05: Mac Callum angol nvelv- 
órája. 20.45: Gaudriot-jazz, Astin Egen közre- 

müködésével. 21.45: Guido Peters Beethoven- 
hangversenye. 22.10: Esti hirek. 22.43: A bé.- 
csi opera fuvószenekarának hgv. 23.25: Sil- 
ving—Geiszler-zenekar. : 

KEDD, DECEMBER 22. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Könnyü 

és román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: 
Könnyü és román zene. 20: Rádiószabadegye- 
tem. 20.40: Gramofon. 21: Zenekari hgv. 21.30. 
Előadás. 21.45: Ének-hgv. 22.15: Zenekari- 
hgyv. - BUDAPEST. 10.15: Az 1. honv. gy. 

története 
M élet és az emberiség történetének tükre 

Ez a könuv az ember szempontiából 
a legérdekesebb olvasmány. Nem 
száraz adatok halmaza, harcok és 
történelmi cselekmények eguszerü 
felsorolása. hanem az emberiség tör- 
ténete az őssortól a mai napig. a 
primiiv embertől a civilizált em- 
beng Egyuttal azonban a gazdasági 
élet. a technika, a tudománu. az iro- 
dalom és a müvészet története is 
A könuv teriedelme csaknem 300 
oldal. A szöveget értekes illusztrációk 
és grafikonok teszik szemléletessé. 

Ára vászonkötésben Bd ta 

„tfüözve =Tbd tL-i 
Vidéki rendeléseknél 20 lej tó. 
Megrendelhető a 3 portó 

Brassói Lapok 
Könyvosztályából, Brassó. 

B. I. 14. OLDAL 

Moser 

zenekarának hgv., 
Dohnányi Ernő közremüködésével. 

zeneszerző 

ezr. zenekara. 10.50: Időjelzés. hirek. 10.45: 
A hgv folytatása. 13: Déli harangszó. 13.053: 

Mándits-szalónzenekar. 17: Gyermekóra. 18: 

Máthé E. előadása. 18.25: Radics Jóska ci- 

gányzenekara. 19.30: Francia nyelvoktatás. 

20. Stranszky Aranka ének-hgv. 1 Verdi: 
Ária az Álarcosbálból. 2. Mozart: Ária a 
„Szöktetés a szerálybé"" c. vigoperából. 3. 
Ábrányi Emil: Ave Mária. 4. Polgár: Dal. 5. 
Lehár: Dal a „Vig özvegy" cimü peretthől 
20.30: Moly Tamás felolvasása 21 Hangver- 
senyközvetités Bécsből. Utána: Kócz Antal 
cigányzenekara. - BÉCS 12.30 Geiger-"onós- 
négyes. 13.40: Claudio Arrav hanglemezek. 
14.10-15: Karácsonyi dalok gramofonon. 
16.20- Elsa Sgalitzer (szoprán) és H. Zechner 
(zongora) hangversenye. 16.50: Állatok szere- 
pe a babonában. 18: Amerikai zenekarok 
(gramofon-hgv.). 19.15: Karácsonyi népszoká- 
sok. 20.05: Kathe Hye zenés tornaórája. 21. 
Bécsi operettek. Hgv. Maria Gerhardt (szop- 
rán). Reidinger Lothár és a Holzer-zenekar 
közremüködésével. 23.30: Esti hirek 253.45: 
Jazz. : 

SZERDA. DECEMBER 23. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Zenekari 
hgv. t9: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 
20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 
2et Hegedüszóló. 1. Bach: Szonáta. 2. Beetho- 
ven: Románc. 3. Wieniawszky: Mazurka. 
21.30. Előadás. 21.45: Zongora-hgy Schumann: 
Karnevál. -– BUDAPEST. 10.15. Szalónzene- 
kari hgv. 10.30: Időjelzés hirek. 10.45: A hgv. 
folytatása. 13: Déli harngszó. 13.05: Fgv. Mas. 
rin Anna (ének) és Havas Ann (hegedü) 

közremüködésével. 16.30: Morse-tanfolvam. 
17: A cserkész-szövetség előadása. 18. A misz- 
sziósnővérek énekkara. 19: Olasz nyelvokta- 
tás. 19.30: Zenekari hgv.: Opercttrészletek, 
Verbőezy Ila közremüködésével. 20.45: Vbl 
E. előadása. 21.10: Sáray Elemér cigányzene- 
kara - BÉCS. 2.30: Cerda-vonósnégyes. 
13.40. Szigethy József hegedüvirtuóz hangla- 
mezek. 14.10-15: Gramofon. 18: A gyermek- 
barátok énekkarának hgv.: Karácsonyi dalok 
18.45: Oskar Jölli (bariton) karácsonyi da 
lokat énekel. 20.45: A bécsi szimfónikusak 
hgy 21.45: Karácsonyi hangjáték. 22.45: Esti 
hirek. 23: Táncmuzsika. 

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 4. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Zenekari 

hgv. 19: Hirek időjelzés. 19.10: Zenekari hgv 
20: Karácsonyi elmélkedés. 21: Szimfón:knus 
hgv. t. Bach–Cui: Két korál. 2. Dragoi Sa- 
bin: Diverti siment. 3. P. Constantinescu: Ka- 
rácsony. 4. Cuclin: Karácsony. 22.50: Fololva- 
sás. 23.05: Karácsonyi dalak. - BUDAPEST 
10 15: Hgv. Grőber Sarolta, Lux József ének 
és Nánássy Erzsébet (zongora) hgv. 19 30: 
Időjelzés hirek. 10.45: A hagv. folytatása. 13.: 
Déli harangszó. 13.03: A rádió házikvarfettje. 
17: Karácsonyi hgv. az ifjuság számára. 15.: 
Mezőgazdasági előadás. 18.30: Az operaház 

Székelyhidi 
Szánet- 

ben: Tóth Tihamér előadása. 20: Karacsonyi 
énekek gramofonon. Utána: Müsorszünet. -- 
BÉCS. 12.30: Brunner-vonósnégyes. 13.10: N- 
no Piccaluga hanglemezek. 14.10-15: Egyhá- 
zi zene gramofonon. 16.23: Szinmüelőadás 
gyermekek számára. 18: Hummer-zenekar 20. 
Helyszini közvetités a Franz Xaver Crubor 

siremlékénél tartott ünnepsegről. 
20.35: Hires müvészek hanglemezei 21.13: Ka 
rácsonyi történet. 21.40: Glória in excoelsis. 
Hgv. a bécsi filharmónikusok, a Wiener Sán- 
gerknaben, a régi udvari zenekar közremükö- 
désével. 22.30: Ésti hirek. 22.45: Römisch-ze- 
nekar. 24.40: A bécsi trombita-zenekar to- 
ronyzenéje. Utána: Óraütés éjfélkor. 

PÉNTEK, DECEMBER 25. 

BUKAREST. 10.15: Karácsonyi dalok. !t 70. 
Katonazene. 13: Gramofon. 18: Leon-jazz. 19. 
Szkeccs. 19.25: Leon-jazz. 20: Elmélkedés. 
21.30: Operaelőadás. - BUDAPEST. 9.20. Hi. 
rek. 10: Ref. istentisztelet. 11: R. kath: isten- 
tisztelet. 12.30: Evangélikus istentisztelet, Uta. 
na: Az operaház zenekara. A hgv. szüneté- 
ben: Papp Jenő rádiókrónikája 13.13: Gra- 
mofon. 17: Ifjusági óra. 18: A Gudimel-ének 
kar hgv. 18.45: Heigl L. előadása. 19. Egy 
óra könnyü zene. 20: Harsányi Zsolt előadása. 
20.30: Kacsóh Pongrác: „János vitéz" c dal- 
játéka az operaházból. Utána: Farkas Jenő 
cigányzenekara - BÉCS. 11.: Orgona-hgv. 11.30: Prédikáció. 12.03: A bécsi filharmoni- 
kusok hgv. 14.10-15: A Tautenhayn-kvartett 
srammelzene hgv. 16.05: Wacek-zenekar. i8.: 
Karácsony a világ minden táján. 18.30: A S-d. 
lak-Winter-vonósnégyes kamarazene hgv. 
20.30: Kálmán Imre: „Bajadér" c oporettje. 22.50: Esti hirek. 23.05. e- 
troff közremüködésével. 

SZOMBAT, DECEMBER 26. 
BUKAREST. 13: Gramofon. t8: Könnyü 

hgv, folytatása. 20: Elmélkedés. 20.40. GOra- 
mofon. 21: Hugó v. Hoffmannsthal: „Jeder- 
mann c. szinmüve. 23: Zenekari hgv. — BU. 
DAPEST. 11: R. kath. istentisztelet a koroná- 
zási templomból. 12.10: Görög katholikus is- 
tentisztelet. 13.30: Az operaház zenekara. A 
hgv. szünetében: Márkus László előadása. 
15.15. Operaáriák gramofonon, magyar mü- 
vészek előadásában. 17: Gyermekek órája. 18: 
Nagy Izabella magyar nótákat énekel. Rácz 
Béla cigányzenekarának közremüködésével. 
19.15: Megyery Ella előadása a római kará. 
csonyról. 19.30: Berend-szalónzenekar. 20.45. 
Operettelőadás. Utána: Bura Sándor cigány- 
zenekara. : 

A SIRÓ 

Ferenc és 

Krall-jazz, Emil Pe- 

és román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.95. A 

Pista 1 zsebébe nyult. Hopp, ez mono- 
rammos kendő. Szerencsére olum- 

bánnak olyan kendője volt, amelynek 

nincs jegye. 
A legét most kénes gyujtót dörzsölt 

a ködmöne száraz belsejéhez. Kékes 

láng lobbant fel. 
A láng fényében látták, hogy a legény 

seket nyögött. Kopott öltönyü éjszakai 

vándor volt, a hátán óriási vászonzsák. 

— Nao. csak csempész az Istenadta, – 

szuszogott megkönnyebbülten a legény. 
Nem fisánc s nem katona. 
dolog lett volna. : 

Visszaadta a kendőt Kolumbánnak. 

— Érre már nem lesz szükség. 
Feltápászkodott áldozatáról. Megfogta 

a gallérján és felhuzta a földről. 
—= No testvir, ne haragugy, de ennek 

már igy köllött megesnie. Most már paj- 

tások vagyunk és jöhetsz velünk, ha ar- 

ra igyekszel. , 
A csempész morgott egyet-kettőt, amig 

feltápászkodott. de hát mit tehetett 

mást. ő is beállt a sopba. 
Alig haladtak félkilométernyire, távo- 

li kutyavonitás fogadta őket. 
A csempész már tudta a járást és a 

legénnyel jobbfelé fordult le. 
Temető széléhez értek. Hosszu sorban, 

nagy össze-visszában. helyezkedtek el 
egymás mellett a kis kőkeresztek. 

folyt a sirkert közepén, egyenként ug- 
ráltak át rajta. 
No, ifjuur, az ig áldja meg. Mi mán 
most visszafordulunk: Menjen csak to- 

magára hagyja. Ez már magyar föld.- 
Kolumbán félrehuzta Pistát. 
Kis csomagot vont ki kabátjának belső 

zsebéből és barátjának kezébe csusztatta. 
—- Hatszáz dollár van benne. Százat 

magammal viszek. A többit őrizd meg, 
Amig visszatérek. És köszönöm neked, a 
mit értem tettél. 
Kezet szoritottak. A csempész és Ko- 

lumbán megindultak a temető irányából 
kifelé és pár lépés mulva alakjuk telje- 
sen elveszett a sötétben. 

Pista pedig visszafordult a legénnyel. 
Pitymallott, mire a Dudás portájára ér- 
tek. Az öreg már ott igazgatta lovain a 
szerszámot. - k 
— No. még egy kis 

öcsém. Azután indulunk. 
Hat óra volt, amikor Pista halálos fá- 

radtan ágynak dőlt. Délig tartott az al- 

gyomorerősitőt, 

vása. Amikor az utcára sietett, első dol- 
ga volt, hogy átszaladja a reggeli lapot. 
Kéthasábos cikket talált benne. 
– Gyilkos támadás a ligetben. Az ál- 

litották. A merényvlő valószinüleg egy 
volt főhadnagy. aki a leszerelés után ci- 
pnőtisztitó lett és a ligetben volt a stand- 
ja. A merénylő nyomtalanul eltünt. Va- 
lőszinüler Magvarországba menekült. 
A megbeszélés szerint a Bristolban 

ebédnél találkozott Dudás bácsival. Az 
öreg tempósan iszovatta három decijét és 
nagy buzgalommal böngészte az uiságot. 

ta, a teriték mellé tette az uiságlapot, rá- 
nézett Pistára, aztán nagy hangon je- 
gyezte meg. ' 
— EÉEjnve, már no, milyen furcsa dol- 

gok is tözténnek ezen a világon... 

tonaság járta be a várost. A hivatalos 
épületekre kikerültek az uj zászlók. A 
zenés takarodó százakat csalt ki az ut- 
cákra. Találgatták, hogy mi adott alkal- 

Utolsó 
huzás 1932. évi 

január 20. Főnyeremény 

1,000.000 lej! 
Nyereményeket az erdélyi refor- 

Megjelent ! 

320 oldal 

lez. az elnök születésnapja holnap lesz, 
t i 

egy alakon térdepel. Az áldozat keserve- elátatla 
; g fel, lovas és ökrös szekerek egész raja, 

Nehezebb 

A temetőn vitt át az utjuk. Kis patak 

vább a cimborával, ő majd a falu szélén 

nek közepébe piros kehely volt beszőve, 

dozatot sulyos fejsebbel a kórházba szál- 

Amikor a kéthasábos cikket is elolvas- 

Este harsány zeneszóval lampionos ka- 

mat a nagy ünnepségre, Aztán valaho 

kitudódott és szájról-szájra járt a do- 

ünneplik. - 
A születésnan délutánjára esett az ün. 

nenségek parádés része. Ragyogó napsü. 
tésben volt a felvonulás. Először a hely. 
őrség defilirozott Rossi tábornok előtt, 
azután végelátatlan szekértábor vonnlt 

Mindegyik egy-egy történelmi képet 
mutatott be. Az egviken huszita harco. 

sok forgatták csuklós buzogányukat, a 
másikon börtöncellában ült a cseh sza- 
badsághős és gránátos szegzett szuronyt 
a mellének. a harmadikon osztrák csend. 
őrök között bilincsekben vergődött egy 
cseh parasztcsalád. Mind, mind a cseh 
történelem egy-egy epizódját örökitet. 
ték meg a szimbólikus képek. a szlovák 
történelemnek csak egy szekér iutott 
görnvedt bátu szlovák paraszt huzódott 
össze egy drabális magyar csendőr ostor. 
csapásai alatt.. ; 
Ls amikor ez a szeker a szinház épile. 

te elé ért. a lépcsőkön álló közönségből 
egy éles hang sivitott fel. : 

Nem igaz! Nem igy volt! Testvérek 
voltunk.. 
A detektivek nyomban rajtaütöttek a 

kiabálón és már vitték is a rendőrség. 
re. Nagy csoport kisérte, sokan (lenye- 
getőleg rázták öklüket feléje. de voltak 
olyanok is, akik megéljenezték.. 
A rendőrségen jegyzőkönyvet vettek 

fel az ügyről. : : 
Személyi adatok. 
Hudák János.. 
Hol született? 
Breznóbányán.- 
Édesatyja? : 
Hudák Imre tanitő.. 
Nemzetisége? : : 
Mi otthon szlovákul is beszéltünk, de 

édesanyám magyar leány volt és engem 
magyarnak nevelt... 

Künn az utcákon pedig frissen lükte- 
tett a diadalmi mámorban tobzódó na- 
cionalizmus. Büszkén ültek lovukon a 

sastollas szokolisták, összefogott kezek- 
kel vonult az asszonyok lánca, fekete 
harinyás, fekete félcipős. piros pruszli- 
kos nők, sok-sok szines szalag a hajuk. 
ban... Fehér zászló:k lobogtak, amelyek- 

— 

idegen, soha nem hallott nótaszó töltöt- 
te meg a várost, amint körutjain végig- 
vonult az ünneplő tömeg.. 

Zierer bácsival a sarki patika abla- 
kából nézték a nagy cécót, AÁz öreg pro- 
fesszor szomoruan csóválgatta a fejét.. 
– Tanulhatnánk tőlük. Friss és élet- 

erős nép. kis közösség, amely tele van 
lüktető energiával és csak most kezdi ki- 
élni önmagát.. Képzeljen el, öcsém. egy 
ilyen felvonulást Pesten. Lehetségesnek 
tartja? 

Nem kapott választ, de azért 
elmélkedett. 
— Kiöregedtünk és mig ezek itt körü- 

löttünk uj nacionalizmus iegvében gyüj- 
tik erőiket, mi megtagadjuk a multat 
és pacufista meg nemzetközi ideologiá- 
val légvárakat épitünk, általános embe- 
riességről, nemzetközi szolidaritásról 
a nemzetek közti válaszfalak leomlásá- 
ról ábrándozunk. Ha nem rázza fel va- 
lami a nemzetet, Vörösmarty jóslata va- 
lóra válik Ássák a sirt és mindnyájan 
eltemetkezhetünk benne.. 
— Mi történt velünk?.. Hát nem lehet 

a porból ujból a magasba emelkednif. 

tovább 

Egy szerencsés számu Reformálrus 

Kórházsorsjegy a legkedvesebb kará- 

csonyi és ujévi ajándék! 

mátus egyházkerület pénztára azonnal és 
készpénzben fizeti ki. Vegyen, amig kap- 
ható, Református-Kórházsorsjegyet! 

Gyilkos karácsonyi száma 

Nincs regeneráló erő, amely végrehait- 
sa a csodát?.. . 

100 lejért kapható 
tőzsdékben, üzletekben és bizományo- 

soknál. - Főbizományos: 
Tutsek Jenő Brassó, 

MWeisz Mihály-u. 

Vegye mesg 

2 0 lej. 

DECEMBEE 1. 



AlZ UTOLSÓ EGYENLET 
Iria: Halász Sándor 

Valljuk be – a tanár ur már ugy sem 
hallja – majdnem mindannyian aperzió- 
val biseltettünk a magas matematika de- 
dukcióipal szemben, Ismerjük el, nem 
polt undoritóbb dolog a oiágon, mint 
egyenleteket lebezetni. Azért, hogy egy 
számot, az ismeretlent, az x-et megludhas- suk, hogy megtudhassuk hány ébes a 
hajóskapitány, egy árkus papirost tele kellett irni idomtalan és osto a számje- 
gvekkel. Különösen o yankor bosszanio- 
la az embert a házi-feladat, ha egyenlet 
nélkül is ki lehetett számitani az ismeret- 
lent, meg lehetett állapitani keresett 
eredményt. És a gimnáziumi felsőbb ma- 
tematikában a legdühitőbb mégis csak az polt, hogy mikor bégre kinlódva és ke- 
serbesen megtaláltuk az eredményi: ta- 
nár ur uj példát adott fel, 
Argetoianu most igy dühi bennünket. 

Az első példát megoldottuk. Kimutat- 
tuk bégre, hosszu dedukció és rengeteg 
számpetés után. hogy mi oolt az az is- 
meret en, amely az agrárius fizetésképte- 
lenségét okozta. AÁrgetoianuú megdicsert 
benünket és nyomban beterjesztelte az 
agráradósságok konberziójáról szóló ja- 
paslatát, azután megszabaztatta az agrár- 
végrehajtások felfüggesztéséről szóló tör- 
pényt. Jelest kaptunk és bár jelest kap- 
tunk, mégis eladja az ujabb példát. 
Az e'ső példa nem polt nehéz. Egyenlet 

nélkül is ki lehetett számitani. Ki lehe- 
lelt tiz ujjunkon számitani, hogy a 9a- 
raszt és a birtok s nem tud a buzából és 
a marhából, a gyapjubol és a kölesből 
lizetni, mert a buza és a marha, meg a 
eyapju és a köles nem fizet. Nem futotta 
beő"ük petroleumra sem, tehát nem fut- 
latott az összegekből sem adóra, sem ka- 
matrasem törlesztésre. Taa od 
Az uj példa ugyanilyen könnyü: Ho. 

[van fizessen az iparos és a kereskedő, 
logyan fizessen a báros. ha a falu som 
fizel? Sehogyan sem tud fizetni, mert 
nem tudhat. Mire ide ez az ujabb egyen- 
let? Mire bár? Itt az eredmény! Tessék: 
csalhatatlan eredmény. Kérjük jelestl 
Kérjük a páros, kérjük a kereskedő és ipa 
ros adósság-konberziójának törvényét és a 
bégrehajtások felfüggesztésének egy sza- 
kaszosát is kérjük. 
Ne tessék bennünket tobább kinozni. 

Semmi érte'me sincs. Jól niseltük magun- 
kat, jól felstünk. az eredmény is hibát- 
lan: a jelest kérjük. 
A tizest! Az új rendben tizest kapnak, 

akik hajdan jelest kaptak. Akár tizes, 
akár jeles: adják! Ke'l, Kalt; mint a le- 
pegő. mint a biz. mint a só, mint az álom. 
Kell, hogy „felsőbb osztályba felléphes- 
sünk. 

Uj életet akarunk kezdeni. Egészen 
tjat, szebbet és egészségesebbet. Törö ni 
akarjuk a régi bününket és expiáltan uj 
erényeket akarunk kiérdemelai. Azért, 
mert a tanrendben benne pan, hogy ezt 
a2 egyen'etet is meg kell még oldanunk, 
azér! ezt az egyen etet nem kell mego'da- 
nunk, Tessék csak megkérdezni a tanár 
uakat: nem magoltatják be a könyvet 

Megyondolandó, 
hogy drága pénzért 

mit vásárol! 
Legmegfelelőbb ellenérték 

az ékszer! Igen o'csón be- 

szerezheti egy ingyen sors- 

jegyet és 10 százalék en- 

gedménut is kap 

EHRIICI 
ekszerésznél 

BRASSÓ. KAPU UTCA 
(szemben a Koronával) 

SEDSISZENTGYÖRGY 

: tFőtér 

szóról-szóra és elejétől bégie. K ihagynak 
belőle. Kinek miyen a szivne és mennyi 
a megértése, annyit hagyat ki belőle. 

i kell hagyni czt a két-három hóna- 
ot. ami még hátra pan. Mert több nincs 
rátra. az szent bizonyos. Ezt az utoisó 
pverejtéket és izzadtságot, amely a halál 
perejtéke és az agónia izzadtsága. meg 
szeretnénk takaritani. Senmi szükség rá. 
Nekünk igazán nincs szükségünk rá, Ár- 
getoianu meg még akkor is kap elég be- 
rejtéket és elég izzadtságot. ha moratóriu- 
mot ad a oárosi szegénységnek legalább 
ugyanugy, mint ahogyan moratóriumot 
adott a falusi nincsteleségnek. 
Tesség nézni kérem: Magyarország – 

a Herald je'enti - január elsején fize- 
tésképtelenséget kér. tessék nézni: Romá- 
mia befelé már a tabasz eleie óta fizetés- 
képtelen. méltóztassék megfigyelni: Ausz- 
tria, Németország, Argentina, Chille, 
Ausztrália, Anglia az egész oiág beadta 
már a kulcsot. Minek álljunk itt hapták- 
ban és feszitett gerinccel, mikor minden- 
"i tudja, hogy összetörten állunk és össze- 
roppant gerinccel ponszol juk magunkat? 
4zt tetszett mondani Trancu-fasmnak, 

aki az azonnali „oáros" moratlóriumot 
kérte ugyanakkor. amikor a parlament a 
falusi" moratóriumot adta, hogy „amed- 
dig el lehet kerülni", addig elméltóztatik 
kerülni. Ha nem tépedünk AÁrgelotanu az 
ország egyik leggazdagabb embere és igy 
neki sokáig el lehet kerülni. De mit csi- 
náljunk mi, akik a napi ebédet kerüljük 
el, mert nincs ebédre balónk és az utván 
a pocsétát kerüljük el, mert nincs talp 
a cipőnkön és a szánk mosolyát kerül jük, 
el, mert a szánk mindig sirásra áll. 

s azt is méltóztatott ebben a parla- 
menti: felszólalásban mondani, hogy .a 
mennyiben szükség lesz rá' nem marad 
el az általános moratórium sem. Hát 
még nincs? Még nincs szükség? Ha ez, a 
miben é ünk nem szükség, akkor hogyan 
néz ki a szükség? Méltóztassék talán kör- 
bonalazni, leskizzelni és felvázolni. Látni 
szeretnők, mert az ember perbverz állat 
és szereti a rémdrámákat,. a detektiv re- 
gényeket, a kéjgyilkosságokat és azokat 
az álapotokat. ame yek szükség"-esebb 
állapotok, mint ezek a maiak, amelyek 
még olyan pompás, jó és hercig állapo- 
tok. hogy bennünk a moratóriumra szák- 
ség nincsen. 

Mi jol tudljuk, hogy ha holnap reggel 
bennün" et, Várost. is mentesitenének a 
fizetések terhei a'ól, akkor sem lenne 
sokkal jobb és rózsásabb a helyzetünk. 
mi azt is tudjuk - Alfred Keer a há- 
boru első napján megmondotta es NVor- 
man Angel a háboru során igazolta 
hogy a moratórium éppen olyan gazda- 
sági anarchia, mint az infláció. de azt is 
tudjuk. hogy ha százszor és ezerszer 
anarchiát teremt a moratóritm. ez az 
anarchia már olyan láz. amelyben a be- 
teg a fájda mat nem érzi. Most érezzük 
a fájdalmat - és tönkre megyünk. Mo- 
ratórium esetén a fokozédó forgalem lá- 
za elnyomja fájdalmunkat — és szintén 
tönkremegyünk. A nénzügyminiszter ur 
nagyon jól tudja, jobban mint mi, hogy 
az orbostudomány nagyon sokszor le- 
mond arról, hogy gyógyitson és megctég- 
szik azzal az eredménnyel, hogy fájdal- 
mat enyhitsen. Mioel a gyógyitlás pro- 

cesszusa és eredménye nem attól függ, 
hogy Halmitól Galacig és Lökösházátél 
Konstancáig mit dirigál a kormány és 
mit a parlament hanem attól. hogy Snn- 
Franciskótól Pekingig és Stockholmtól 
Buynes-AÁiresig mennyire jön meg bégre 
az eszük szoknak. akik ma azt hiszik. 
hogy a obilágot eszükkel kormányozzak, 
tehát injekciót kérünk, amely csillapit- 
son. 
Abban egyek pagyunk - és Arsetotanu 
pénzügyminiszter ur ban olyan okos em- 
ber, hogy egy legyen oelüink -, hogy 
ezen a pilágon sem nem szoroz. sem nem 
oszt. ha Románia párosai már januar el. 
sején pagy csak márcis elsején ka piák 
meg az eayen ő. általános és már ré- 
ges-régen nem titkolt moratóriumot, tehát 
miért nem adja meg azt a szerencsetlen 
moratériumot? És minel a bilád nem dől 
össze és egy Í ikarcnyinal som lesz M 
szabb állapntban azért. mert omin. 
ban megszanazták az agrár-bégrehajtá- 
sok felfüggesztésének egy szakaszosát, 
miért nem szabaztatta meg Árgetloianu 
december tizennyolcadika helyett már 

sze ptem ber 
vbégrehajtások egy szakaszosát? 

tizennyolcadikán az agrár- 

Olyar minrdegy. hogy mit itt benn, ebben a tizennyolc milliós országban, mit togyan rcsinálunk, milyen okosan bagy milyer botorul. olyan egyre megy, hogy álljuk- még a sara vbagy elnyuloa le- 
fekszünk bele, annyira irrelepans. hogy gazdagságunk és bőségünk, fizetőképes- ségünk és fizetői korrektségünk dekoru- maibal büszkélkedünk-e még, biszen na- 8yon jól tudják, hogy mi sem birunk fi- 

Ebből még nem lesz kenyér! 

retni, mint ahogyan a tő-szomszédaink. 
ról, meg tápoli sorstársaimkról mi is tud- 
juk, hogy ők sem tudnak fizetni. : 
Mi mindannyian tudjuk, Rogy.: gata és 

egyikünk sem mondja ki. És ha már egy- 
egy miniszter elszól ja magát, mint aho- 
4uan Trancu-Jasinak adott válaszában a 
emény Argetoianu e'lszólta magát, ak- 
kor azt mondja, hogy: na gyerekek. előbb 
még meg kell csinálni az uj egyenletet. 
Ha ezt is jól megcsináljátok, akkor, ak- 
kor lehet beszélni a dologról. 
Nem tudjuk jól megcsinálni. Nem tud. 

juk, mert nincs értelme, hogy csinál jak, 
Éjfél után pagyunk: le az álarccal és 
nézzünk az egymás szemébe, hiszen máv 

szemébe, Bujt a szemünk a társunk sze- 
me elől, meri pagy ő bolt a hitelező. vagy 
mi, vpagy ő polt az adós pagy mi. És aká 
adós oltunk. akár hitelező, nem nezhet. 
tünk az egymás szemébe, mert nem tud- 
tunk egymásnak fizetni és ez - ha 
nincs moratórium — becstelenség. Legyen 
moratórium és legyünk becsületesek is- 
mét és nézzünk az egymás szemébe, 

nkább a munkanapokat csök- Ncntsék, de ne 
több munkást 
Társadalmi uton szer- 

Docsássanak cl 
—– iavasolja a munkaügyi 
miniszlérium a vállalatoknak 

Dezik meg a munkanélküliek réli segélyezéser 
Bukarest, december 19. 

Bár a munkanélküliség egyre nagyobb 
arányokat ölt, sőt már katasztrófális mé- 
retüvé vált, még nyomát sem látjuk 
azoknak a kormányintézkedéseknek, a 
melyek alkalmasak volnának arra, hogy 
gátat szabjanak a további leépitéseknek, 
nem beszélve arról, bo 
a munkanélküliek érdekében is tenni 
kellene valamit, hogy munkához jussa- 
nak, vagy nyomoruságukat enyhicsék. 

Talán sehol sem érte olyan készületlenül 
a munkanélkülijeket a tél, mint nálunk, 
ahol sem hatósági, sem társadalmi segé- 
lyeket nem kapnak, mert a munkanélkü- 
liek intézményes segélyezését nem épi- 

A munkaügyi minisztérium kissé elkés- 
ve ugyan, néhány kisérletet tesz most ar- 
ra, hogy a munkanélküliségen és a mun- 
kanélküliek nyomorán enyhitsen. A mun- 
aügyi miniszterium felhiívást bocsátott 

ki, amelyben felkéri a vállalatokat ar- 
ra, hogy 
a kényszerszabadságokat és a munkás- 
elbocsátásokat szüntessék be és nzt ta- 
nácsolja hogy ha már a leépités nem 

LENCYEL-MAGYAR megállapodás jölt 

A SZESZMONOPÓLIUM TÖRVÉNYJ A4V AS- 
LATA most már pégleg elkészült és ma már 
be is terjesztették a kamarába. Az uj javas- 
lat, amely, mint megirtuk, csupán a szeszel- 
adást monopolizálja és a gyártást tobábbra 
is magánkezekben hagyja, lényegesen megro- 
bidült és mindössze 24 szakaszból áll. A ja- 
ovaslat kimondja, hogy a szeszgyárak csak ál. 
lami rendelésre termelhetnek szeszt, szenkioül 
rendkibül szigoru rendelkezéseket tartalmaz 
a kisüstökkel baló ovisszaélések megakadályo- 
zására. A jabvaslatot ovalószinüleg már kará- 
csony előtt meg fogja szabazni a parlament. 

ANGHELESCU BANKKORMANYZÓ szom- 
baton magához kérette a Marmorosch-bank betéteseinek kiküldötteit, hogy a kényszer- 
egyezséggel kapcsolatosan a betétesek speciá- 
lis kioánságait meghallgassa. Argetoianu 
pénzügyminiszter ugyancsak szombaton fo- 
gadta a gyáriparosok szöbetségének bDezetőit, 
akik az uj oállalati adókkal kapcsolatosan 
terjesztették ető kifogásaikat. 

x 
A MUNKANÉLKULISÉG Csehszlováktában 

is egyre nagyobb arányokat ölt. A legujabb 
kimutatás szerint nopember haoában a nyil- 
vántartott munkanélküliek száma 92.623 fővel 
szaporodott. Összesen 336.874 munkanélkali 
tartanak nyilpán a cseh munkaügyi hatósá- 
gok. : 

MAGYARORSZAGON rőoidesen államt ga- 
ranciabank alakult a kizárólag önhibájukon 
kioül immobil, de feltétlenül aktio kereske- 
dők támogatására. Magyarországon, amint is- meretes, Garancia Bank cimen már müködik 
egy hasonló rendeltetésü intézet, ez azonban 
csak az immobilizált bankok páltótárcálra nyujt kölcsönöket. 

x 

kerülhető el, ugy inkább a munkanapo- 
kat, vagy a munkaórát cökkentsék, de 
ne bocsássanak el több munkást. 

Ezzel egyidejüleg felhivja a munka- 
ügyi miniszterium a többi miniszterig- 
mokat, valamint a megyei és városi ha- 
tóságokat is, hogy az elvégzésre váró 
közmunkákkal ne várjanak, hanem 
kezdjék meg ezeket a munkákat most, a 
mikor legnagyobb a munkanélküliség. 
A munkanélküliek segélyezésére az 

valyi rendszert vezeti be ujra, vagyis 
a munkaügyi hatóságok utján megszer- 
vezi a munkanélküliek társadalni se- 

A felügyelőségek minden nágyobb el rosban a városvezetők és a jótékonysá- 
gi egyesületek bevonásával megszerve- 
zik a munkanélkülieket nyilvántartó és 
segélyező organizációt, amely közadako- 
zásból lehetőleg természetbeni segeélve- 
ket fog nyujtani a munkanélkülieknek. 
Sajnos, mindez olyan kevés és a segé- 

lyezésnek olyan labilis formája, amely- 
tői jelentősebb eredményeket nem igen 
lehet remélni. 

. 

létre a napokban, amely szerint Lengyelor- 
szág 500 bagon sót szállit Magyarországnak, 
viszonté Magyarország 8000 hektőliter bort 
szállit Lengyelországnak. : 

.z ui 
földyázrárak 

Torda, december hó 10 

A kereskedelemügyi miniszterium 
„Monitorul Oficial" 289 számában - a 
„Sonametan" kérésére — közzétette 
az 1932 január 1-től julius 1-ig terjedő 

időre szóló földgázárakat. 
Az uj ártáblázat változatlanul érvény- 
en bagyja azokat a felemelt gázárakat, 
amelyeket a „Sonametan' ez év nyarán 
megállapitott. Másszóval a miniszterium 
egyszeriien nem vett tudomást az erdélyi 
földgázvárosok fogyasztói által az uj 
gázárak ellen inditott mozgalmakról. 
Nem volt tekintettel sem a fogyasztók 
érdekeire, sem a mai nehéz viszonyokra. 
Ehelvett a „Sonametan" álláspontját tet- 
te magáévá és azokat az árakat hagyta 
egy további félévre jóvá, amelyeket a 
fogyasztók nagy tömege már nem tud 
mégfizetni. 

Az uj ártáblázat egyben a földgázkér- 
dés. intéző körök nagyfoku antiszociális gondolkodásáról tanuskodik. Kimondja 
ugyanis, hogy mindazok, akik havonta 300 köbméternél nagyobb mennviséget 
fogyasztanak, a földgáz köbméteréért 10 bánival kevesebbet fizetnek. Nem azok helvzetén igyekszik tehát a miniszterium segiteni, akik erre a legjobban rászorul- tak, vagyis a kisfogyasztókon. hanem azokon, akik a mai nehéz helvzetet még mindig elég könnyen tudják elviselni. 
A tordai földgázszindikátus, a medgye- si és dicsőszentmártoni szindikátusokkal együttesen, a képviselők utján tiltakozni og a parlamentben a moratórium ezen eliárása ellen. 

annyi esztendeje nem néztünk az egymás 

ipari centrumokban a miniszterium a ta. 

B. L. 15. OLDAL



A B. F. R. A. 
„Az én igám gyönyörüséges és az 
én terhem könnyü " (Maté 11: 29) 

A brassói relormátus egyház mély fájdalommal tudatja, hogy 

Lécfalvi GYÖRBIRÓ SÁNDOR 
ny. kántortanitó, brassói ret. énekvezér 

életének 70 ik, szemerjai, felsőcsernátoni majd fogarasi kántortanitői, 
végül brassói énekvezeri lelkiismeretes hüséggel viselt egy házi szol- 
gálatának összesen 50 ik esztend jeben f. hó 18 án reggel rövid, 
de sulyos szenvedés után nemes elkét visszaadta Megváltó ának. 

A vallás és kultura hü szolgájanak emlékét kegyetettel őrizzük. 
Temetése december 20-án d. u 3 órakor lesz a brassói re- 

formárus templomban és temetőben tartandó szertartással. 
Brasov-Brassó, 1931. december 18-án. 

Emléke legyen áldott! 

A PRESBITERIUM. 

Koszorumegváltás cimén ,„néhat b. e. L. Györbiró Sándor emlékalap'-ra 
jótékony adományt átvesz a ref. egyházi hivatal. 

A RóM. KATH. NŐEGYLET jótékony- 
sági szakosztálya a szegény gyermekek kará- 
csonyi szeretet-adományoknak a kiosztását 
folyó hó 22-én, kedden délután 3 órakor a 
kath. iskola rajztermében tartja meg E lé- 
lekemelő ünnepélyre szeretettel meghivunk 
minden jóért és nemesért lelkesedő emberba- 
rátot. A róm kath. Nőegylet. (e) 

SZERDÁN ESTE fél 9 órai kezdettel 
a zsidó kaszinóban. Villa-utca 2., érdekes velő- 
adás lesz: A zsidók helyzete a népek család- 
jában. Utána hegedü- és zongorahangverseuy. 
Vendégeket szivesen lát a vezetőség. Belépó- 
dij nincs (e) 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. A brassó 
róm. kath. Nőegvlet jótékonysági szakosztá- 
lya hálás szivvel köszöni az alábbi nemes és 
jó szivek adományait. Both Jéózsef, Bálim 
György, Balló Péter, Bőriparszövetkezet, Dá- 
nér Lajos, Dávid indrás, Márk Józsel egy- 
egy pár uj fiucipő. Nagel Géza 2 pár leány- 
kacipő. Kovács Ferenc, Sántha és Bakó egy- 
egy pár uj leánykacipő, Nagy Ferenc egy pár 
hócipő és egy pár reggeli cipő. Sterkó Béla, 
Farsch György. Németi Á., Kovács Imre egy- 
egy fiu kabátnal dijmentes elkészitése, Szo- 
pos Sándor 5 rend öltöny Takó Béla egy rend 
ölöny ingyenes elkészitéseé, Virág Józsefne 
12 drb. fiuing és egy leánykakabát dijtalan 
megcsinálása, Malatinszky Bella 5 darab le- 
ánykakabát és 14 darab leánykaruha ingyen 
megvarrása, özv. Rotter Ferencné egy leány- 
kakabát és egy leánykaruha dijmentes elké- 
szitéséért s végül Hom Jozefin. aki a sza- 
básnál segédkezett. Fodor Pálné. aki sziveos 
volt adni ? pár viseltes cipőt, egy viseltes. 
teljes férfi öltönvt és egy viseltes nadrág és 
mellényt. Lázár Elekné küldött egy viseltes 
kabátkát és egy egyenruha-bluzt. Landauné 
egy viseltes gyermekkabátkát. Szives adomá- 
nyokat még szeretettel kérünk s köszönünk 
szépen előre is. A róm. kath. Nőegvlet (e) 

MEGHIVÓ. A Romániai Munkások 

Rokkantsegélyző és Nyugdijegyletének bras- 

sői, 32. sz. fiók vezetősége 1931. évi december 

hó 27-én, vasárnap délután 2 órakor a Zsák- 
utca 2. sz. alatti egyleti belyiségben rendki- 

vüli taggyülést tart, amelyre az ügy nagy 

fontossága miatt tisztelettel meghivatnak az 

összes fizető tagok. A vezetőség. (be) 

A jövő zongorája. Legnagyobb sajnálatunk- 
ra, hasonló jellegü elméleti cikkeket még dij- 
talnul való közlésre sem fogadhatunk el 

N. L Kivánságára a kért cimet levélben kö- 
zöltük Önnel. 

Könyokereskedés, Felsőbisé. Kivánságát 
közöltük bukaresti szerkesztőségünkkel és 
természetesen realizáljuk is a közérdekü dol- 
got. 

Nyugdijas özbegy. Az nem valószinü, hogy 
Magyarországra kiutalják a nyugdijat. Leg- 
feljebb arról lehet szó. hogy itt megbizo tja 
veszi fel hosszabb időn át, de végül szemé- 
lyesen is kell érte jelentkeznie. 

Gépész Nehéz ügy, s nem is világos. Hová 
ekar visszamenni? Magyarországra? 

S . Gy., Vároiz. Az a regény sem egészb-n, 
sem számonként nem kapható a B. L. könyv- 
esztályában és azt sem tudjuk, hol jelent 
meg 

*6. OLDAL 

Alutirottak szivünk megrendült mély fáj- 
dalmával je en jük, hogy a mindnyajunk 
által nagvon s ere e jó téri, édesapa, 
nagyapa, após s rokon 

nSCHNUER JÓZSEF 
cnészmester a Brassól Ünkén es 
Tüzoltó Egvesület tisz eletheli iöoltó 

mestere 
eletének 74-Ik évében f. h' 8-án rövid, de 
sulyos s enved s után meg zünt inli. 
Dr ga halo tunk hült te emét f. hó 20-ar 

d. u. 3 orakor fogijuk a Kapu-utca 38. sz. 
ala t levő gvaszháztol a belvaro i szász- 
evangélikus temetőbe örök nyugalomra 
kiserni. 

FPihenese legyen csendes! 
Emleke aldott. 

Brassó, 1991 december 2). 

özv. Arehauer Jámoszné 
szül. Fanc al1 Marim 

fele ége. 
Gát J nosné 

szül Asohamer Gzella 
özv. Deme er Jánosné 
vül A chamuer Idus 

Teodorescu Mik ésné 
szül, A chauer Mari ka 
Ba oban Serminné 

szül. Asonau-r Aranka 
Azchauer Jozser 

evermekei 
Teodorescu Fioricm 

unoká a : 
Gá: János 

Teodorescu Miklós 
Baloban Sergim 

vejel. 

ep k 

Magyar iró 
u abb regényei! 

Kuncz Aladár, Fekete kolostor, 2 kö- 
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Fekete vbőlegények, 4 kö.et 409. - 
Ragyogó Kovács Istoán 170.- 
Hamueső 136.-- 

Csathó Kálmán: A Katalin fürdő 170.— 
Kassák Lajos: Egy ember élete, II. r. 

3 kötet : ; 270.— 
Erdős Renée: Ezüst bőölcső 153. - 

A brüsszeli csipke, 2 kötet 306.— 
Laoinia Társin házassága, 2 kötet 408.— 

Herczeg Ferenc: A nap fia 603.— 
Zsigrai Julianna: Szücs Mária házas- 
sága 68-- 

Trencséni György: Hősök 08.— 
Falu Tamás: A halottak is élnek 68.— 
Pásztor József. Az atyafiak e8 - 
Csathó Kálmán: Leányos ház 1931-ben o8.—- 
Kosáriné Réz Lola: Egy hordó bor e8.– 

lesnagyobb választék, uiabban megijelent 
regeényekben, mesés könyvezhen, HMjusági 

iratokban, képes könyvekben. 
Kaphatók a 

BrassóilanoKön vosztályában 

5000 példány 
fogyott el 2 hét alatt Pjatiletka 

Az ötéves terv 
mui állása 
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82 Let. Vidécre a pénz előze 
tes beküldése mellett 92, utánvét 
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APR ÓHIRDET SEK E 
Hétköznap egu szó 6. vastag betükből 12 le Vasárnap A illetve 15 les. 1.egkisebb hirde. 
tés 10 ezőó Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény ; 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 let 50 szeri megjelenésnél 2 lei : 

[ " 

Véte'-e'adás 
KKE 
Keresünk megvételre egy 

80 lóerős üzemképes gőzgépet 
Axelrád,. Ghimesfaget. 1L187 

Eladó ház, vasuttal szemben, 
jó forgalmu vendéglő és szál- 
lodával. Cim 16212. szám alatt 
a brassói kiadóban. 

ELADOÓ. 
Brassó. Hosszu-utca 7. 16232 

Eladó modern ebédlő, uri- 

szoba. Dragos Voda 00. Ruka- 
rest. Asztalos mühelvben 

10244 nyokkal. Cim: Bukaresti 
pok. Bld. Schitu Mágurcanu 

Bevezetett nőálipsdon 21 Bukarest. 

Kapu-uccában az nna á- 

Prima dionel 
naoubani eladókrak 
Kérien áraiánlatot 

Kornis Testvérek Rt. 
Arad 

So0- Snvcim: Kornfrer. 
Te'efon 501. 

ymom 

A ést nver 

Főzni dó mindenest tere 
sek, féri nélkül, 

Hást kereső nek 25 0 o kedvezmény, 

FIATALOK tanácsadó ja. 
zerelmi levelező, kiegészitve 
társaság illemszabálvaivat he. 
lyegnvelv. virágnyelv. stb Á 
szines bor tólappal 40 lej 

ELŐKELŐ uriasszony, egév. 
séges, kertes lakásában altoz 
lalt, vagy a nevelés lehetősé. 
gétől egyébként elvont anyák 
gyermekeinek szeretetteljes 
ondozását vállalja, már kis. 

ded kortól, bárhonnan az . 
szágból. Nem kell gyermekét 
megbizhatatlan cselédekre 
hagyva munkája teljesítése 
közben aggódnia, mert nálam 
gyermekének nap-ágaras ott. 
hont talál. Gondos felügye. 
let, kitünő tápláló koszt, mind. 

bizonyitvá- 
Le- 

t16188 

adó. Cim 160122 -zám alatt a 
brassói kiadóban 

Felveszek egy asszonyt. aki 
tud főzni és egy mindenes fiut. 
Brassó, Vasut-ucca 65. 

három nyelvismeret, mérsékek 
dijazás. Szives megkeresések 
„Gyermekotthon" jeligére Sft. 16222 

AUTÓJAVITÓ MUHLI Y, 2 Chcorghe (Scpsiszentgyörgy), 

teljesen berendezve, Hosszu- Egy egyedülálló személy ke- Pos e-Restante. 10363 
uccában, lakóházzal és t9b00 res egy háztartásbeli alkalma- : 
négyzetméter udvarral eladó. zotta, tiszta, megbizhatót, L k 2 
Felvilágositást ad G Js- főzni tudót, jó bizonyitvány- aRas 
beth, Rrassó, Hosszu-uccn t!n3. nyal rendelkezőt, román, né- mom m 

16119 met nyelvtudással. Brassó, 2 külön-külön bejáratu ale- 
FODRÁSZÜZLET, mely 20 kénsavgyár. 16230 gáns uccai szoba, központhan, 

év óta fennáll, kiadó. Brassó, 
Szitás-ucca 24. 1062653 

Adómentes villa. üzlethelyi- 
lakhelvek- 

Alás' keres 
Egy szakképze.t 

arkett, villany. csempekál. 
a, irodának, orvosi rendető. 

nek is alkalmas, január !-re 
kiadó. Cim 10176 szám alatt a 

cipőfelső- brassói kiadóban ezek, komfortos s szkészitő állá k 
ke elesón, sürgősen ela-16. részkészitő állá eres. fán- mk — 

Brassó, Ciocrac 2 1620. latokat ö elsőrészkészi ő" ésag szodelnkás tezo ekvégiit tő 
Brassóban, Fekete-ucca 35. igére a brassói kiadóba, 16258 lyen, ugyanott egy szoba 

sz. alatt „Zöld hordónál' fi- : konyha és egy külön udvari 
nom asztali és fajborok a leg- Vegyes szoba kiadó. éÉrdeklődni 
olcsóbban kaphatók. Pálaka Brassó, Regele Carol. 17. s 
é i é leszálli o gy apüzlet. : 162? ás tuice, mélyen eszálli oit a legolcsóbb OROKU ag 

oáz LAMÓZÁS Dr. Kupfersticané 2 szoba, konyha, HMirscher. 
Vadászoknak: Brassó, vasuti „Cosmetica" szalonjában ké- ucca 23. földszint, azonnal 

tőzsde, állandó rak árt tart, szül. A párisi kiállitáson 1. di- kiadó. Havi bérlet 1500.— lej. 
töltényekben vadászok ré- jat nyert gépe. Fejenként 300 10255. 

szére. Nabrica Romána de tej ,Ugyanott arcápolás, ondo. Keresek belvárosban, külön- 
Cartuse' tölénygyár, Buka- lálás, manicure. Bukarest, Sf. bejáratu üres szobát, esetleg 

rest gyártmánya. Leszállitott Constantin 3. (Cismigiuval előszobával Cim: 16207 sz. a 
árak. 6270 Iszemben.). 16146 a brassói kiadóban. 

Felelősszerkesztő: Bra ov-2rats, apu-utca 35 -58. te aton- K B 2 nterurban fezert és kivdóvvatal!l - és §2 

k ocSis e ucurevti -Buka-est . ulevardut Schutu 
: a Májureanu 21 Telefonszán 353-66 

.iit avo nav ta s 

ELŐÖFIZETES! A :AK: Havonta 10, nelgyedevre 3), ratavre 0), evente 121" e. dagyarorszíóra 
negvedévre 14. félévre 28. évente 56 bendő A tösi külföldi álanotos nevedévre 420 télévre 82% 

eévente 1600 lei. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőság lunyad- és Alsófehervárnelyék részére 

loan Crean a 2. Telefon 17 (Batosn Géza 
MEGBIZOTTAK. uka"sez:: Dia Jame, Gerő Sindor es Kom Jenő - Dés Str. 3. 3acnd- 
tu 10. tOsztan Kálmán - Kolozssár: Str Dusa aruor ? 
Marosvásárhaly: Benjánin Aroid Str. derere 1 
nulus 13. Szisetváry Lászó, - Mafrá"a! Sr Vic in 32 (Szabó lyaa - 3raltmáir: Csoko- 
nar-u 10. (Váradi József) - Szilágya ultó debertia Érnő - 

tDenes fózsel ! nand 25 
Központ szervezők. pénzevételt jogosuntsájoat 

HIRDETÉSEKET tevesznek a kiadóatvatatot. a megotzottat, vala nmat miidea oe- és külföldi hir 
detőiroda Részletes tarifákka készséste szoldálun: 

Géva, Str. 

vont frnár-uca Neinian [fatc) 
fSőciázu - Nagysraso: cáda fur- 

To"tea: tr taele derdi 

dartha Géza, Dán Mózes 

TIanulmányok 
a nő testéről, 
némi életéről, 
crotikájáról 

Irta: sAUER A. BERNHAK1 orvostaunár, egészségügy főtanácsos 

Két hatalmas kötet 380 oldal! 
Ezt a világhirü nagyértéekü müvet termelési 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az 
őskor és középkor. - A Talmud. — Az érő- 
félben levő lány. - A felvilágosi ás. - Az 
érett fiatal leány. - A vőlegény. - A liatal 
feleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - 
Az aggszüz - Veszedelmes kor a nő és a 
férfi életében. - A nemi tudományról álta 
lában. - A nő nemi élete - A nemi ósztön 
és nevelés. - Tánec és erotika 
erotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - 
A vadházasság és álházasság. A szabad 

– Sport és; 

áron alul tuduk az olvasó nik buztosttani. 

szerelem. - A vig özvegy. - Szabadság és 
házasság - A kannibalizmus. - A prosti- 
tució. - A bukott leány. - A párisi nő ef- 
kölcsi romlása. - A barátnől. - A nemi be- 
tegségek. - A nő, mint győztes. - Potváa 
mia. Fetisizmus. - Szerelem és bün - 
Házasságtörés. - Kettős öngyi'kosság - Mi- 
ért türi a nő a rabszolgaságot? - A démn 
nő. - A megcsalt nő. - A féltékenysés szen- 
vedése. - Özvegyek elégetése Indiában — 
Iparszerü prostitució, stb. stb. 

880 nagy oldal a két kötet és az ára 
csak 400 lej az eddiqgi 1200 lej helvett 
Az ECONÓMIA taciai valamint hitelképe. egyenek részlethzetésre s kaonatják 

. 

1 1 

Brassól lapok könv vosztálud 


